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Асабісты кабінет
Дзміт рыя Пад бя рэз скага

Джаз пад вартай
Джазавыя канцэрты на паветры ў 
цэнтры сталіцы — гэта прыкмета 
еўрапейскасці, падзея і свята. Яны 
прыцягваюць публіку розных густаў і 
ўзростаў. Што і пацвердзіў ужо трэці 
з ліку фэст «Джаз ля ратушы».
Аднак апошні канцэрт адбыўся ва ўмо-
вах, якія збянтэжылі многіх. Ён супаў 
з прыездам у Мінск праваслаўнага 
іерарха. І плошча Свабоды ў той ве-
чар аказалася ў ачапленні міліцыі з 
металашукальнікамі. Праход да сцэ-
ны суправаджаўся асабістым аглядам 
кожнага. З такой з’явай, прызнацца, 
у сталіцы давялося сутыкнуцца ўпер-
шыню. І няхай бы яно рабілася для 
вернікаў вакол сабора, які наведаў 
іерарх. Але навошта гэта чыніць 
тым, хто ішоў слухаць музыку?
Здарылася тое, пра што праваахоў-
нікі, напэўна, і не здагадваліся. Бо 
калі б яны пабачылі арганізацыю 
падобных фэстаў за мяжой, дык та-
кога, прабачце, здзеку з лю дзей не 

было б. Я бываў на многіх фесты-
валях у Літве, Польшчы. Сустрэць 
там людзей у форме няпроста: 
іх не відаць. І, канешне ж, ніякіх 
металашукальнікаў. Тут жа, як рас-
павёў мне адзін знаё мец, адбылося 
нечаканае. Да яго пры ехалі замеж-
ныя сябры, і было вырашана пайсці 

паслухаць джаз. Але, убачыўшы аба-
вязковыя працэдуры, усе дружна 
завярнуліся і сышлі. І гэта не далёка 
не адзінкавы выпадак, тое актыўна 
абмяркоўвалася ў Інтэрнэце. Праў-
да, прадстаўнікі міліцыі пазней пры-
зналіся, што іх захады былі празмер-
ныя. Тым не менш...
Праз пару тыдняў на той жа плош-
чы Свабоды, але ўжо не ў рамках 
фэсту, прайшоў яшчэ адзін джазавы 
канцэрт. Кардонаў міліцыі не было, 
але... у суседнім саборы зноў адбыва-
лася нейкае мерапрыемства, у выніку 
чаго запланаваны на 17.00 саўндчэк 
для гуртоў адмянілі па просьбе (спа- 

аардынаты:К

Ірэна Катвіцкая, 
М-агля да ль нік

Тое, што цяпер можна пачуць у 
Беларусі на канцэртах альбо фолк-
фестывалях, цалкам падпадае пад вы-
значэнне «постфальклор». Бо, акрамя 
народных тэкстаў, гэтая з’ява нясе 
ў сабе і элементы сучаснай масавай 
культуры. Аснова такіх жанраў — песня 
(радзей інструментальныя мелодыя), 
вакол якой ствараецца матэрыя му-
зычнага дызайну ў дыяпазоне ад року 
да этна-джаза, неакласікі і электрон-
най музыкі: «Троіца», «Кriwi», «Па-
лац», «Акана», «Šuma», «Терракод»,  

«Павал», «ЭтнаФантазія», «Грамніцы», 
«Vuraj», дуэты «Агата» ды «Вера і  
Патрыцыя». А таксама дзяржаўныя 
калектывы, якія існуюць дзясяткі 
гадоў у стылістычным полі савецка-
га «народнага» рэтра і бязлітасных 
спробаў мадэрнізацыі аранжыровак 
а-ля «нешта модненькае»: Дзяржаўны 
народны хор імя Цітовіча, «Неруш», 
«Бяседа», «Купалінка». Я заўважыла, 
што гэтыя два светы не перасякаюц-
ца, думаю, не падазраючы нават пра 
існаванне адно аднаго.
Апошнім часам расце цікавасць да 
этнічнай самаідэнтыфікацыі і, як 
вынік, моладзь цягнецца да фолку. 
Для нацыянальнай культуры гэта 
класная тэндэнцыя, яна дае маг-
чымасць з'яўляцца вельмі цікавым 
праектам. Згадаю хоць бы хара-
вую сімфонію «Вясна» Канстанціна 
Яськова, яркія эксперыменты Сяр-
гея Бадалава, тонкія, пачуццёвыя 
кампазіцыі Аляксея Варсобы ў праек-

це «Агата». Пры тым усе гурты зболь-
шага дзеляцца на дзве катэгорыі. 
Адны выкарыстоўваюць народную 
музыку фармальна, захоўваючы вер-
бальны тэкст і блізкасць да мелодыі, 
як правіла, нават не чуючы само-
га арыгіналу. Яны «пераздзіраюць» 
вакальную інтэрпрэтацыю іншых 
выканаўцаў, не надта разбіраючыся 
ў прафесійных пластах этнасферы. 
Другая палова — выканаўцы, што 
сур'ёзна паглыбляюцца ў аўтэнтычную 
культуру, свядома трансфармуюць 
інтанацыйныя коды і рытуальныя тэм-
бравыя характарыстыкі. Не складана 
здагадацца, які падыход больш якасны.
Мне застаецца толькі параіць тым, хто 
сёння ўжо вырашыў заняцца фолкам: 
напоўніце сваю галаву адмысловымі 
ведамі, вучыцеся і, калі ласка, слу-
хайце арыгінал песні. Бо менавіта ён 
з'яўляецца той эстэтычнай вяршы-
няй, па якой трэба вывяраць свой густ.  
З павагай...

дзяюся — просьбе) прадстаўнікоў 
царквы, каб музыка не замінала служ-
бе. А вы ведаеце, што гэта такое для 
музыкаў — выходзіць граць на сцэну, 
на якой яны нават не чулі ўласнае 
гучанне? Мала таго, і канцэрт той 
пачаўся са спазненнем, бо чакалі 
сканчэння службы ў саборы. Пры 
гэтым ля Палаца спорту ў гэты ж час 
музыка раўла так, што і ў Верхнім го-
радзе было добра чутно.
Сітуацыя каля ратушы карэнным 
чынам змянілася, калі пачаліся кан-
цэрты акадэмічнай музыкі. Трапіць 
да сцэны можна без перашкод.  
І гэта адразу адбілася на колькасці 
слухачоў: іх было практычна столькі 
ж, колькі і на джазавых канцэртах. 
Два гады таму быў у Беластоцкай опе-
ры, а праз нейкі час пайшоў на спек-
такль у наш Вялікі тэатр. Вось дзе ўжо 
не чакаў пабачыць металашукальнік! 
Ведаеце, наўрад ці я калі-небудзь 
яшчэ пайду ў гэты тэатр, як кінуў 
на ведваць і баскетбольныя матчы ў 
«Мінск-арэне». Хоць бы таму, што гэ-
тая абразлівая працэдура (у тэатры!) 
адразу ж задае адпаведны настрой, 
які ўжо аніякі Фігара не выправіць. 
Ну чаму ўва мне загадзя бачаць зла-
чынцу? На падставе якога закона я 
мушу перад вачыма незнаёмага мне 
службоўцы выварочваць кішэні?!
Ну так, мне адразу скажуць, што ўсё 
робіцца дзеля бяспекі людзей. То-бок 
у будынку оперы ў Беластоку ніхто, 
атрымліваецца, не дбае пра гэта...
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Плагіят з узломам?
Гэты выраз я, прызнацца, пераняў ад 
аднаго з нашых аўтараў. Ён выдатна 
акрэслівае сітуацыю.
Памятаеце, нядаўна кампазітар Алег 
Моўчан звярнуўся ў суд з нагоды таго, 
што група «Nаkа», не атрымаўшы на 
тое дазволу, публічна выканала яго-
ную песню «Малітва»? Суд абараніў 
інтарэсы аўтара, і гісторыя, здавала-
ся б, паступова сышла ў нябыт. Але ж 
не! Працяг атрымаўся, на маю думку, 
яшчэ больш гучны.
Лідарка групы «Nаkа», аўтарка яе 
рэпертуару Наста Шпакоўская вы-
рашыла напісаць для чарговага аль-
бома ўласную кампазіцыю на тыя ж 
словы Янкі Купалы. І запіс з’явіўся ў 
Інтэрнэце. Я паслухаў песню ў цішы 
кабінета. Мушу сказаць: уражан-
не — негатыўнае. Пачатковыя ноты 
мелодыі, як пачулася, цяжка аднесці 
да аўтарства спадарыні Шпакоўскай: 
надта ж яны падобныя да арыгіналу. 
Па-другое: ну нельга спяваць Купалавы 
радкі з непатрэбнымі прыдыханнямі 
ды істэрычнымі інтанацыямі. Бляклае 
аранжаванне — па-трэцяе.

Фо та рам кі 
ад Лю бо ві Гаў ры люк 
Лі пень — як ні які іншы ме сяц — на-
строй вае на ўсмеш ку: ні чо га не хо чац-
ца ўспры маць усур’ёз.
«На ша» ўзду жа лая «Ана то мія. Ідэ аль-
нае це ла» вы клі кае ў па мя ці лон дан-
скі «Чац вёр ты па ста мент». На га даю: 
тры па ста мен ты Тра фа ль гар скай 
пло ш чы за ня тыя ка ра лём Гео ргам IV 
і дзяр жаў ны мі дзея ча мі, а чац вёр ты, 
во ль ны, у 1999 го дзе быў ад да дзе ны 
су час на му мас тац тву. Па куль бе ла рус-
кі гля дач за ду мен на аб мяр коў вае да -
зволь  ную ў пуб ліч най пра сто ры дэ ман-
стра цыю ця лес на га, (не)эра тыч на га і 
г.д., мас так Ганс Ха аке ўста ля ваў на па-
ста мен це «Да ро на га ка ня» з ка ці роў ка-
мі ва лют. Бя гу чы ра док у вы гля дзе бан-
та на на зе да паў ня юць ві дэ ака ме ры, 
што на зі ра юць за Лон дан скай фон да-
вай бір жай. Вось вам, спа дар ства, ідэ-
аль нае це ла! За бу дзь це ся на пры го жае 

ды па чвар нае. Брон за і цэ ны, пу льс фі-
нан са ва га рын ку, кроў, што пры му шае 
біц ца сэр цы ўмоў на жы вых, жы вых 
і мёр твых. У іншас ве це іх да ста нуць 
гэ ты ры нак і гэ та жыц цё! Вось рэ аль-
насць. І акту аль на для ўсіх.
Раз на па ўта ра го да аб’екты на па ста-
мен це мя ня юцца. Да ка ня яго за ймаў 
пя ці мет ро вы «Сі ні пе вень» Ка та-
ры ны Фрытш, про ста смеш ны, без 
асаб лі ва га сэн су, хі ба што сло ва cock 
(«пе вень») мае зна чэн не муж чын скіх 
ге ні та лій. Над чым, улас на, смя ялі ся 
бры тан цы і ту рыс ты з уся го све ту. На 
чар зе — твор Дэ ві да Шрыг лі: ча ла ве-
чая ру чы ца з не на ту ра ль на доў гім вя-
лі кім па ль цам.
Аку рат за раз на ша ўсе агу ль ная сур’ёз-
насць маг ла б пад штур хнуць фа тог ра-
фаў да ўдзе лу ў фес ты ва лі «Сус трэ чы 

Ёсць тут прыкметы плагіяту ці не — не 
мая справа разбірацца. Я ўсяго толькі 
адзначыў магчымы факт, пры гэтым 
не разумеючы, навошта наогул было 
тое рабіць? Не хочацца думаць, што 
для другой серыі піяру. Тады з якой 
мэтай? Даказаць, што Шпакоўская-
кампазітар не горш за Моўчана? Дык, 
прабачце, не атрымалася. І самае 
лепшае, што я асабіста зрабіў бы ў 
такой сітуацыі, — не ставіў бы песню 
ў альбом і хуценька прыбраў бы яе 
з Інтэрнэту. Не ведаю, як каму, а мне 
чамусьці зрабілася сорамна.

Юбілей рок-н-ролу
У свеце музыкі хапае знакавых дат. 
Адно што многія з іх мінаюць непрык-

ў Арлі»: най буй ней шы што га до вы фо-
рум пра хо дзіць у Фран цыі 45-ы раз. 
У скраз ным трэн дзе «фа таг ра фія як 
ка лек цы яна ван не» (ле тась бы лі «ся-
мей ныя аль бо мы») да ве рас ня тут 
пра цу юць вы ста вы, а яшчэ ад бу дзец-
ца про ць ма падзей: уз на га ро джван не 
«фа тог ра фа го да», «ноч го да» з пра-
екцы ямі рэ пар таж ных фа таг ра фій на 
вя лі кіх ву ліч ных экра нах, сім по зі умы, 
парт фо ліа-рэ вю, па каз у ад кры тым 
рым скім тэ атры з жы вой му зы кай.
Ба чы це, і тут мас тац тва вы хо дзіць 
у го рад. Па мер ка ван ні да след чы ка 
Жа ана Фон тку бер та, бу ду чы ня не за 
ства рэн нем вы яў — іх мі ль ярды, — а за 
вы ка рыс тан нем ды інтэр прэ та цы яй 
воб ра заў.
                                                                                                                            
1. Ганс Ха аке. Да ро ны конь. 2015.
2. Дэ ль фін Ша нэ. Foodshark. 2012.
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ФАТАГРАФІЯ

ПРАГРАМА «КАМЕРТОН»  
з Анатолем Ярмоленкам.  
28 жніўня
Інфармацыйны партнёр — 
часопіс «Мастацтва»

метна, як хоць бы дзень, які можна 
назваць імянінамі рок-н-ролу. 9 ліпеня 
1955 года першае месца ў хіт-парадзе 
амерыканскага музычна га часопіса 
«Billboard» заняла песня «Rock Around 
The Clock» у выкананні Біла Хэйлі і 
групы «The Comets». Кампазіцыя пра-
трымалася на вяршы ні восем тыдняў і 
абвесціла пачатак новай эры ў сусвет-
най папулярнай музыцы.
Праўда, знаўцы гісторыі папулярнай 
музыкі могуць запярэчыць, згадваю-
чы «That’s All Right Mama» з рэпер-
туару Элвіса Прэслі, запісаную амаль 
годам раней і якую таксама немагчы-
ма абмінуць, гаворачы пра пачатак 
рок-н-ролу. Тым не менш менавіта 
песня ў выкананні Хэйлі, пазначаная 
на плытцы як факстрот, адыграла вы-
рашальную ролю ў папулярызацыі гэ-
тага стылю.

2.

1.



мастацтва 07/20154

Гастролі
з Тац ця най Му шын скай 

Ле та — гэ та шчас це. Ва ры янтаў шмат. 
Са ма лёт, па ром, пад арож жа. Со нца, 
мо ра, па ль мы. Або ле ціш ча, гра ды, се-
на. Вёс ка, ве лік, сяб ры. А мо жа быць і 
так — сцэ на, спе вы, та нец. Інакш ка жу-
чы, га вор ка пра гас тро ль ныя ван дроў-
кі ка лек ты ваў і асоб ных са ліс таў.
Тру па на ша га Вя лі ка га тэ атра сё ле та 
ўпер шы ню вы пра ві ла ся ў Ка зань, на 
прэс тыж ны XXVIII Між на род ны фес-
ты валь кла січ на га ба ле та імя Ру до ль фа 
Ну ры ева. Там на шы са ліс ты па ка за лі 
ад на акто выя спек так лі. «Кар мэн-сю-
іту» Бі зэ — Шчад ры на і «Ба ле ро» Ра ве-
ля. Аб одва ідуць у Мін ску ў ха рэ агра фіі 
Ва лян ці на Елі за р’е ва. Пер шай па ста-
ноў цы бо льш за 40 га доў, дру гой — 
бо льш за 30, але яны па-ра ней ша му 
ка рыс та юцца по спе хам і не стра ці лі 
сва ёй мас тац кай яркас ці. Акра мя та-
го, жы ха ры ста лі цы Та та рыі ўба чы лі 
ка ме дый ны ба лет «Шэсць тан цаў» на 
му зы ку Мо цар та ў ха рэ агра фіі Іржы Кі-
лі яна ў вы ка нан ні бе ла рус кіх артыс таў.
Айчын ныя май стры ўсё час цей зна-
хо дзяць пры знан не не то ль кі ў сва ёй 
кра іне, але і за яе меж амі. Пра гэ та 
свед чыць па ста ноў ка ка міч най опе ры 
Сяр гея Кар тэ са «Мя дзведзь», ажыц-
цёў ле ная ў Са ма рскім тэ атры опе ры і 
ба ле та. Спек такль, сю жэт най асно вай 
яко га зра бі ла ся ад на акто вая п’е са-
жарт Анто на Чэ ха ва, ува соб ле ны ды-
ры жо рам Аляк сан драм Ані сі ма вым і 
рэ жы сё рам Мі ха ілам Пан джа ві дзэ. За ў- 
ва жу: ма эстра Ані сі ма ва і кам па зі та ра 

Кар тэ са яднае да ўняе твор чае сяб роў-
ства. Ме на ві та Аляк сандр Мі хай ла віч 
быў пер шым інтэр прэ та та рам са чы-
нен ня на сцэ не Бел дзяр жфі лар мо ніі. 
На прэ м’е ру «Мя дзве дзя» ў Са ма ру 
пры ехаў і сам аўтар.
Са ліст бе ла рус кай опе ры Эду ард Мар-
ты нюк вы ка наў парт ыю Ра да мэ са ў но-
вай па ста ноў цы вер дзі еўскай «Аі ды», 
якая ад бы ла ся ў тар тус кім тэ атры «Ва-
не муй нэ». Рэ жы сёр спек так ля Ма дыс 
Нурмс (ён жа і сцэ ног раф) да стат ко ва 
ары гі на ль на інтэр прэ та ваў кла січ ную 
парт ыту ру. У гэ тай «Аі дзе» на огул ня-
ма ста ра жыт на га Егіп та. Як свед чыць 
кры ты ка, фа ра он пад обны хут чэй да 
су час на га та та лі тар на га лі да ра. У якас-
ці афар млен ня вы ка рыс та ны пла ка-
ты з ло зун га мі са вец кай пра па ган ды. 
Нурмс за ся ро джа ны на тэ ме вай ны ды 
спра буе знай сці ад каз на пы тан не, як 
па збег нуць кан флік таў — і ў да чы нен-

Гу ль ня ў бі сер
На тал лі Га ра чай

рэ кор ды і шмат, ве ль мі шмат пры го-
жа га ў сва ёй раз на стай нас ці мас тац-
тва. Арт-кір ма шы — істот ная час тка 
сіс тэ мы па пу ля ры за цыі га ле рэй най 
спра вы. Айчын ны мас тац кі фронт 
што га до ва ўдзе ль ні чае ў сціп лым (у 
па ра ўнан ні з аку ла мі кір ма шо ва га 
біз нэ су), але плён ным і пер спек тыў-
ным пра екце «ARTVILNІUS», што 
пра хо дзіць не пас рэд на ў Ві ль ню се, 
Літ ва. Бе ла рус кіх су час ных мас та коў 

→
ЎВЫЯУЛЕНЧАЕ

 МУЗЫКА

→
нях па між лю дзь мі, і ў ва енным су пра ць- 
с та янні па між дзяр жа ва мі.
Кад ры з тар тус кай «Аі ды» вы клі ка-
юць бяс спрэч ную ці ка васць. Ра да мэс 
ся дзіць у... інва лід ным ваз ку. На ім 
адзен не ча соў Дру гой сус вет най вай-
ны. Пры га жу ня Амне рыс (Анжа лі на 
Швач ка) у ра ман тыч най еўра пей скай 
су кен цы. Ці ка ва, што ў фі на ле за ка-
ха ныя, Аі да (Ёман тэ Шле жай тэ) і Ра-
да мэс, не па мі ра юць, за му ра ва ныя ў 
падзя мел лі, а трап ля юць раз ам у не й- 
кую іншую, свет лую рэ аль насць.
Яшчэ ад на ад мет ная падзея. Акса на 
Вол ка ва, вя до мая бе ла рус кая ва ка ліс т- 
ка, не пе ра стае здзіў ляць пры хі ль-  
ні каў свай го та лен ту. У тэ атры «Ка-
лон» (Бу энас-Айрэс) яна ўжо спя ва ла, 
у «Мет ра по лі тэн-опе ра» — так са ма.  
А вось у «Ла Ска ла» да гэ та га ча су не да-
во дзі ла ся. Ця пер жа са ліс тка тра пі ла і 
ту ды. Вол ка ву за пра сі лі для вы ка нан-
ня парт ыі Ло лы ў «Сель скім го на ры» 
П’ет ра Мас ка ньі. Ці ка ва, за ме сяц да 
іта ль янскай прэ м’е ры Акса на спя ва ла 
ў той жа опе ры іншую ро лю — Сан ту цы, 
да та го ж у іншай кра іне — у Мад рыд-
скай фі лар ма ніч най за ле «Аўды то рыя 
На цы яналь». Гэ та два су пра ць лег лыя 
воб ра зы: Сан ту ца па ку туе ад та го, што 
Ту ры ду яе бо льш не ка хае, а ма ла дая 
Ло ла — аку рат яе шчас лі вая са пер ні ца. 
Шка да, у рэ пер ту ары на ша га тэ атра 
ўжо не па зна ча ны «Сель скі го нар». 
Прэ м’е ра опе ры ад бы ла ся та ды, ка лі 
ка лек тыў пра ца ваў у До ме афі цэ раў і 
ча каў за кан чэн ня ка пі та ль на га ра мон-
ту. Якая ў Вол ка вай атры ма ла ся Сан ту-
ца і якая Ло ла, мож на бу дзе да ве дац ца 
праз пэў ны час, па гля дзеў шы спек так-
лі на YouTube. Хі ба ў век кам п’ю тар-
ных тэх на ло гій што-не будзь сха ва еш 
ад за ўзя та га ме ла ма на?..
                                                                                                                            
«Аі да» Джу зэ пэ Вер дзі. Анжа лі на Швач ка 
(Амне рыс), Эду ард Мар ты нюк (Ра да мэс). 
Тэ атр «Ва не муй нэ». Тар ту.

2015-ы ўжо пе ра ку ліў ся за па ло ву, і 
на ват са мыя ле на ва тыя га ле рэі вы-
зна чы лі ся з пла на мі да на ва год ніх 
свя таў. Трэ ба ска заць, пра гра мы сус-
вет на вя до мых уста ноў пад аюць не ма-
лыя надзеі на тое, што дру гая час тка 
арт-го да бу дзе як мі ні мум не сум най. 
На вед ні каў ча ка юць сла ву тыя імё ны і 
но выя та лен ты, сме лыя экс пе ры мен-
ты і ста рая доб рая кла сі ка, чар го выя 
скан да лы, зна ход кі, стра ты, цэ на выя 
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ня змен на і да во лі па спя хо ва прад стаў-
ляе там га ле рэя «Ў» — яна што год збі-
рае ўзна га ро ды і за ймае вы йгрыш ныя 
мес цы. Сё ле та ад яе імя экс па зі цыю 
ства рае Мі ха іл Гу лін.
Га лоў ныя арт-кір ма шы све ту, ку ды 
едуць куп ляць мас тац тва, зна ёміц ца 
з твор ца мі, на вед ваць май стар-кла-
сы, піць шам пан скае і ве се ла ба віць 
час у ба гем ным ася род ку, бу дуць стра-
ка цець слын ны мі імё на мі на «Grand 
Marche d`Art Contemporain» у Фран-

Падзей ны шэ раг 
з Жа най Лаш ке віч
Ад ным з са мых за ўваж ных спек так ляў 
тэ атра ль на га пра екту «Ля леч ны квар-
тал», які дру гі год за пар ла дзіц ца на 
фес ты ва лі мас тац тваў «Сла вян скі ба-
зар у Ві цеб ску», ад мыс лоў цы на зва лі 
«Парт рэт з ля та ючым га дзін ні кам. 
Марк Ша гал» Па лтаў ска га аб лас но-
га тэ атра ля лек па вод ле кні гі Мар ка 
Ша га ла «Маё жыц цё». Аўтар кі-па ста-
ноў шчы цы, рэ жы сёр ка Акса на Дзміт-
ры ева і мас тач ка На тал ля Дзя ні са ва, 
ста ла пра цу юць у Хар каў скім дзяр жаў-
ным тэ атры ля лек. Да воб ра заў і ві зу-
аль ных цы тат з Мар ка Ша га ла яны 
звяр та лі ся і ў «Про стых гіс то ры ях 
Анто на Чэ ха ва» — час тцы «Скрып ка 
Рот шы ль да» (на Між на род ным фес-
ты ва лі «Ку кАРТ» у Санкт-Пе цяр бур гу 
ў 2008 го дзе твор на зва лі ад ной з га-
лоў ных падзей), і ў сту дэн цкай пра-

→
 ТЭАТР

гра ме 2010 го да «Ша гал. Дзея слоў» 
(«Ша гал. Гла гол»). Жыц цё Ша га ла 
на роў ні з яго най спад чы най ро біц ца 
пад ста вай для най ноў ша га эстэ тыч на-
га по шу ку і мас тац ка га асэн са ван ня. 
Па лтаў скі спек такль, як па зна ча на на 
афі шы, «пра ка хан не, пра ве ру і пра 
час – рэ чку без бе ра гоў»...
На чор ным тле сцэ ніч на га адзен ня 
воб раз «Парт рэ та…» лі та ра ль на ства-
ра юць шыр мы — у ро лях да хаў, вок наў, 
дзвяр ных пра ёмаў, гар мо ні каў, мас-
тоў... З іх, та кіх звык лых і звы чай ных, 
Мас так з Ка ха най ад бу доў вае свой 
свет, а Бэ ла дае Мар ку кры лы — не-
вя лі кія, за плеч ныя... Пляс ка тыя двух-
мер ныя ля ль кі-аб’екты ўяў ля юць з ся бе 

вя до мыя воб ра зы з па лот наў Ша га ла, 
сіл ку юць ася род дзе і атмас фе ру кож-
на га эпі зо ду. Час-по час мес ца дзея н- 
ня па зна ча на на ве лі зар ных ка пе лю-
шах пер са на жаў — умоў ны мі кра яві-
да мі і архі тэк тур ны мі за бу до ва мі Ві-
цеб ска або Мас квы. У па рыж скім ча се 
Марк Ша гал за знае сап раў дны по спех, 
а яго ныя кар ці ны на бы ва юць трох-
мер насць праз ад мыс ло вую кан струк-
цыю з асоб ны мі ру хо мы мі дэ та ля мі.
«Ці пры стой нае гэ та ра мяс тво — мас-
тац тва? Дзе там! Ні прад аць, ні ку-
піць!» — зда ецца, увесь Ві цебск аб мяр-
коў вае Ша га ла ва жыц цё. Артыс таў 
ся мё ра, а спек такль на се ле ны ве ль мі 
шчы ль на. Ра дзі на ды су се дзі пе ра тва-
юцца то ў на тоўп ба гем ных пры хі ль-
ні каў, то ў раз явак, то ў дэ ман стран таў 
пад не чы тэ ль ны мі ло зун га мі; ад ны ра-
вуць «ня хай жы ве вар’яцтва», іншыя 
ві та юць рэ ва лю цыю... Мас так па чу ва-
ецца не пат рэб ным, па куль не за ся ро-
дзіц ца на сва ёй твор час ці ды не пе ра ў- 
тво рыць час, дзе лі та ра ль на кро чаць, 
шпа цы ру юць, бя гуць га дзін ні кі — па-
куль які-не будзь не ўзля ціць.
                                                                                                                            
Сяр гей Цы ба (Марк Ша гал).
Фо та Ва дзі ма Яку бён ка.

цыі і Бе ль гіі, на «VOLTA» ў Нью-Ёрку 
і Ба зе лі ды, на прык лад, на «Summer 
Exhibition» у Лон да не. Арга ні за та ры 
што год імкнуц ца аб на віць уяў лен ні 
пра су час нае мас тац тва, зда бы ва ючы 
ў то ль кі ім вя до мых мес цах усё са мае 
на ва тар скае, ары гі на ль нае, акту аль-
нае і прад’ яўля ючы гэ та без аба рон-
най пуб лі цы. Тут і ка лек цы янер лю-
бо га ўзроў ню і про сты ці каў ны бу дзе 
па чу вац ца кам фор тна, а час пра вя дзе 
з ка рыс цю. На ват ця пер, ка лі гле да-

чоў ужо цяж ка чым-не будзь здзі віць, 
ку ра та ры пры муд ра юцца зна хо дзіць 
пра екты, здо ль ныя вы бух нуць у 
артыс тыч ных ко лах. Та му хут чэй вы-
зна чай це ся з мар шру та мі лет ніх ва-
ка цый і адзна чай це ва шыя must see  
ў ка лен да ры.

                                                                                                                           
1. Мі ха іл Гу лін на «ARTVILNIUS». З праек-
та «Art Must...». 2013—2015. 
2. Па мяш кан не кір ма ша «ARTVILNIUS».

1. 2.
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Нэт-арт
Інтэр нэт — не то ль кі змес ці ва бяс кон-
цай ко ль кас ці інфар ма цыі ды на шых 
пер са на ль ных да дзе ных, але і ася род-
дзе, якое спры яе на ра джэн ню мас-
тац тва. Мед ыя-арт, ста рэй шы брат 
н.а. (англ. net art — «сет ка вае мас тац-
тва»), ад роз ні ва ецца хі ба то ль кі тым, 
што мо жа ад быц ца ў лю бым мес цы, 
дзе зной дзец ца не абход нае аб ста ля-
ван не — экран ды пра йгра ва ль нік для 
фай лаў, але н.а. аб ме жа ва ны вір ту аль-
най пра сто рай і жы ве па яе за ко нах — 
хут ка рэ агуе на зме ны, аб рас тае да дат-
ка мі, па ўто ра мі ды інтэр прэ та цы ямі. 
Сіл ку ючы ся ка му ні ка тыў най ро ляй 
Інтэр нэ ту, тво ры н.а. да во лі хут ка ста-
но вяц ца зда быт кам не ад на го мас та-
ка, а ка лек тыў ным аб’ектам. 
Уз орам н.а. мож на на зваць пра ект, у 
якім Інтэр нэт з’яў ля ецца аб авяз ко-
вай умо вай для ўспры ман ня тво ра і 
ідэй мас та ка. Па ко ль кі н.а. існуе толь-
кі ў Се ці ве, то за мест ілюс тра цый 
лепш па кі нуць па ру спа сы лак: www.
onemilescroll.com, hi-res.net/void/
selec ted/the-internet,www.c3.hu/
collection/common_name.

Нон спек та ку ляр нае мас тац тва
Сён ня мы не ма ем не да хо пу ў спо са-
бах ві зу алі за ван ня, та му кры зіс рэ прэ-
зен та цыі не з’яў ля ецца пад ста вай для 
н.м. — кі рун ку ў су час ным мас тац тве, 
які зма га ецца з ві до віш чнас цю і тэ-
атра ль нас цю. Бо льш за тое — н.м. зма-
га ецца так са ма з пе ра выт вор час цю 
вы яў і іх та та лі зу ючы мі якас ця мі: на-
зой лі вас цю і па ўсюд нас цю (ву ліч ныя 
біл бор ды, рэ кла ма і мас-мед ыя). Н.м. 
імкнец ца да ад мо вы ад ша ку юча га, 
траў ма тыч на га ўспры ман ня, рэ прэ-
зен туе на ту ра ль насць упі сан ня ў ася-
род дзе, маж лі васць «пе ра ства рыць» 
твор гле да чом — уба чыць яго, аб апі ра-
ючы ся на ўлас ныя пе ра жы ван ні.

Неа
Н., пры стаў ка, што азна чае «но вы», 
пры йшла да нас з грэ час кай мо вы і пе-
ры ядыч на ўсплы вае, каб даць жыц цё 
кры ху за бы та му тэр мі ну ці сас та рэ ла-
му пан яццю. Бо ніш то ў жыц ці не зні-
кае на заў сё ды. Ка лі пры трым лі вац ца 
фі ла со фіі спі ра ле па доб на га раз віц ця, 
то вяр тан не пры ёму, сты лю, на прам ку 
аб авяз ко ва пра хо дзіць но вае асэн са-

ка рот кі тлу ма ча ль ны слоў нік

Лі та ра ль на пра ві зу аль нае  
На тал ля Га ра чая

ван не, а та му з пэў нас цю но сіць пры-
до мак н.
Як на прык лад, неа-геа (не аге амет-
рыч ны кан цэп ту алізм, англ. Neo-
Geo) — адзін з кі рун каў у су час ным аб-
страк тным мас тац тве. За сна ва ль нік і 
тэ арэ тык н.г. — Пі тэр Хэ лен. По стма-
дэр ніс тыч ныя за ці каў ле нас ці пры йшлі 
на зме ну ўта піч ным ідэ ям Ма ле ві ча і 
Ман дры яна. У гэ тую струк ту ру ўда ла 
ўпіс ва юцца сет ка выя пра ста кут ні кі 
Сяр гея Кі руш чан кі, што тран сфар му-
юць пры выч ныя гра ні і плос кас ці.
Неа-поп (англ. Neo-pop) так са ма мае 
сва іх пры хі ль ні каў ся род на шай мас-
тац кай элі ты, вар та ўспом ніць ха ця б 

пра ект Мі ха іла Гу лі на «Вы ста ва НЕ дзі-
ця ча га ма люн ка» ў 2011 го дзе. Яшчэ 
ў 1980-я, як рэ акцыя на пан оўны кан-
цэп ту алізм і мі ні ма лізм, н.п. эва лю-
цы я наваў з поп-арту, пе ра цяг нуў шы ў 
мас тац тва но выя сім ва лы эпо хі — рэ-
чы, асо бы, з’явы, якія па пу ляр на га во-
раць пра на шае сён ня. Цяж ка за быць 
скульп  ту ру Джэ фа Кун са «Майкл Джэк-
сан і бур бал кі» (1988). За ла ты Джэк сан 
за ста нец ца як у гіс то рыі мас тац тва, 
так і ў на шай па мя ці сва ёй — да во лі ха-
рак тэр най для н.п. — скан да ль нас цю.
Не акан цэп ту алізм (англ. Neo-concep-
tual art), або по сткан цэп ту алізм, з 
кан ца 1970-х у ЗША і Еўро пе пад ымае 
фун да мен та ль ныя пы тан ні пра вы зна-
чэн не мас тац тва, за кра нае гра мад ства 
і мед ыя — у ад роз нен не ад кан цэп ту-
аліз му, які ўсё ж да ваў ад ка зы і ад стой-
ваў па зі цыі. 
Не аэк спрэ сі янізм (англ. Neo-expres-
sio nism), так са ма на ро джа ны ў рэ ва-
лю цый ныя 1970-я, вы сту паў на су пе рак 
мі ні ма ліс тыч ным плы ням та го ча су і 
вяр таў у тво ры воб раз насць, жы вую 
ма не ру і на сы ча ны ко лер — тое, за што 
мы лю бім экс прэ сі яніс цкі жы ва піс.

Нон кан фар мізм
Скла да на на зваць н. (ад лац. non — 
«не» і conformis — «пад обны») акту-
аль ным тэр мі нам у час, ка лі вы ключ-
ная па зі цыя пе ра ста ла быць дзі вам, 
а не абход насць у ад но ль ка вас ці і роў-
нас ці пе ра кры ла ся маг чы мас ця мі 
шы ро ка га спек тру са ма выз на чэн ня. 
Сён ня кож ны мо жа вы каз вац ца, не ба-
ючы ся быць ад роз ным, а ры са «не як 
усе» лі чыц ца ад ной з най бо льш за пат-
ра ба ва ных. Але ня даў нія 1980-я вы пус-
ці лі ў свет та кую ко ль касць вы дат ных 
мас та коў, што ёсць на го да ўзга даць 
пе ра адо лен не ў якасці фак тару ства-
рэн ня леп шай рэ аль нас ці. Кра са віц-
кая вы ста ва «Мінск. Нон кан фар мізм 
1980-х» у га ле рэі «Ў» — най леп шы гэ-
та му до каз.

Н

3.

2.

1.

                                                                                                                            
1. Сяр гей Кі руш чан ка. З праекта «Ме та ба-
лізм жы ва піс най пра сто ры». 2012.
2. Мі ха іл Гу лін. «Вы ста ва НЕ дзі ця ча га ма-
люн ка». Фраг мент экс па зі цыі. 2011.
3. Джэф Кунс. «Майкл Джэк сан і бур бал кі». 
1988.
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Алег Жугжда 10  пы тан няў
Апошняя кніга, якую вы прачыталі.
— «Жыццё Антона Чэхава» Дональда 
Рэйфілда, не лічачы рознай белетрыстыкі.
Працы якога мастака заўсёды прыцягва-
юць вашу ўвагу?
— У розныя жыццёвыя перыяды па-
рознаму: калісьці быў Ван Гог, потым 
Шагал, цяпер… Мне ўвогуле падабаецца 
жывапіс!
Якую музыку вы часцей за ўсё слухаеце ў 
вольную хвіліну?
— Гэта значыцца, калі еду ў машыне. Альбо 
Моцарт, альбо «АВВА».
З кім з дзеячаў мастацтва вам хацелася б 
шчыра пагутарыць сам-насам?
— Цяжкае пытанне. Мне здавалася, што 
ў майстроў не так  шмат часу на гутаркі. 
Гэта вельмі стамляе. Прынамсі мяне. Лепш 
памаўчаць разам.
Якія падзеі, рэчы, асобы паўплывалі на 
вашу творчасць?
— Жыццё, сустрэчы з рознымі людзьмі. Іх 
было вельмі шмат. Калісьці хацеў пайсці ў 
кіно, але пасля Таркоўскага… Што было 
там рабіць? А па сваім першым фестывалі ў 
Таліне ў 1982 годзе я канчаткова закахаўся 
ў тэатр лялек. Абодва Ляляўскія сталі маімі 
настаўнікамі (Аляксей -- яшчэ і першым рэ-
жысёрам). А потым быў Някрошус.
Назавіце тры рэчы, якія вы абавязкова 
ўзялі б з сабой у падарожжа.
— Планшэт, грошы і каханую. Спадзяюся, 
усе зразумелі, пра каго ідзе гаворка. 
Любімы выраз, афарызм, які дапамагае 
вам у працы.
— «Дзве рэчы прыводзяць мяне ў захаплен-
не: гэта зорнае неба нада мною і маральны 
закон ува мне» (Імануіл Кант).
З якім акцёрам/актрысай вам хацелася б 
сфатаграфавацца?
— На жаль, калісьці не атрымалася. З Лі- 
ляй Давідовіч. Адна з найпрыгажэйшых 
беларускіх актрыс. І таксама мой педагог 
па сцэнічнай мове.
Які сайт адчыняецца першым, калі вы 
заходзіце ў Інтэрнэт?
— Гэта залежыць ад таго, з якога камп'ютара 
выходжу. У кожным разе на рабочым стале 
інсталявана фота дачкі Аглаі.
Казачнае пытанне: назавіце тры свае 
жаданні залатой рыбцы.
— Тры – гэта вельмі многа. Каб усе мае род-
ныя, сябры і знаёмыя былі здаровыя!

Падрыхтавала Жана Лашкевіч.
Фота Іллі Гялея.

ССёлета па вясне чакалі «Лялек над Нёманам», адметнага фестывалю, 
распачатага Алегам Жугждам у Гродне. Але замест лялечнай сустрэчы 
абралі «Чалавека года» — Алега Алегавіча Жугжду, галоўнага рэжысё-
ра Гродзенскага абласнога тэатра лялек. «Пікавая дама» (лепшая па 
рэжысуры на ІІ Нацыянальнай прэміі) на чарговым міжнародным 

фэсце атрымала ці не дваццатую сваю ўзнагароду. Дзясятай пастаноўкай Жуг-
жды за сезон(!) зрабіўся «Стойкі алавянны салдацік» паводле Ханса Крысціяна 
Андэрсена. «Жывым нацыянальным здабыткам» (наследуючы японцам) назы-
ваюць Алега Жугжду беларускія крытыкі.

Даведка.
Нарадзіўся 13 верасня 1961 года ў Літве. Тэатральную кар’еру распачаў у 
Вільнюскім рускім драматычным тэатры — манціраваў дэкарацыі. У 1983 годзе  
скончыў Беларускі тэатральна-мастацкі інстытут па спецыяльнасці «артыст тэ-
атра лялек». Працаваў акцёрам Магілёўскага абласнога тэатра лялек. У 1986-м 
дэбютаваў самастойнай творчай работай як рэжысёр — спектаклем «Маленькі 
прынц» паводле Антуана дэ Сент-Эзюперы; атрымаў прыз Ленінскага камсамола 
Беларусі «За творчы дэбют». Рэжысёрам тэатра лялек працуе з 1987-га. У 1990 
годзе скончыў Ленінградскі дзяржаўны інстытут тэатра, музыкі і кінематографа 
імя М.Чаркасава (аддзяленне рэжысуры тэатра лялек). Як рэжысёр драма-
тычнага тэатра дэбютаваў у 1995-м, працуе гэтаксама як сцэнограф і драма-
тург. Лаўрэат міжнародных тэатральных фестываляў тэатраў лялек у Мінску, 
Разані, Маскве, Санкт-Пецярбургу, Белгарадзе (Расія), Ужгарадзе, Вінніцы 
(Украіна), Каўнасе, Алітусе (Літва), Вероне (Італія), Плоўдзіве (Балгарыя), Бер-
гене (Нарвегія), Торуні, Гданьску, Ломжы (Польшча), Заграбе (Харватыя), Печы 
(Венгрыя), Празе, Остраве (Чэхія). Тройчы лаўрэат Рэспубліканскай тэатральнай 
прэміі імя Любові Мазалеўскай (1994, 2003, 2008 гады) «За лепшы спектакль 
для дзяцей». Лаўрэат тэатральнай прэміі Закарпацця імя братоў Шарэгіевых 
(Украіна) за лепшую рэжысуру (1998 і 2013 гады). Лаўрэат прэміі «Лепшы рэжы-
сёр» (фестываль Нацыянальнай драматургіі ў Бабруйску, 2001 год, фестываль 
«Маладзечанская сакавіца», 2001 год). Тройчы лаўрэат прэміі Гродзенскага абл- 
выканкама (2001, 2006, 2011 гады). Лаўрэат прэміі мэрыі Каўнаса «Фартуна» за 
лепшы спектакль для дзяцей (2003, 2011 гады). Уладальнік «Крыштальнага куб-
ка» Пражскага сусветнага фестывалю лялечнага мастацтва за лепшую рэжысуру 
(2004 год). Лаўрэат прэміі «Крыштальны анёл» Беларускага саюза тэатральных 
дзеячаў за ўнёсак у развіццё беларускага тэатра лялек (2007 год). Узнагарод-
жаны медалём імя Францыска Скарыны (2011 год). Лаўрэат ІІ Нацыянальнай 
прэміі Беларусі «Лепшая работа рэжысёра» (2013 год). Двойчы намінаваўся на 
расійскую тэатральную прэмію «Залатая маска» як лепшы рэжысёр тэатра лялек 
(2008, 2014 гады).

мастацтва 07/2015
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ПРАСЛУХАНАЕ Дзміт рыем Пад бя рэз скім

«PORT MONE». «Thou».  CD. 
«Hevhetia», 2014.

Каб спы ніць га вор ку пра на сам рэч 
вы дат ную пра гра му, да стат ко ва бы ло 
б зга даць, што па вод ле ацэ нак на сай-
це experty.by «Thou» пры зна ны леп-
шым му зыч ным вы дан нем у Бе ла ру сі 
за 2014 год. Аль бом быў ство ра ны на 
па чат ку во се ні 2013-га ў не звы чай ных 
умо вах. Му зы кан ты па ста ві лі па ся род 
ле су не абход ны рыш ту нак і, не зва-
жа ючы на пры род ныя шу мы, за пі са лі 
ўсю пра гра му. Атры маў ся пра ктыч на 
кан цэр тны аль бом, му зы ка яко га, па-
вод ле ча ль цоў трыа, гэ та «зва рот да не-
ча га на ту ра ль на га, чыс та га і пер шас-
на га ў ча ла ве чай ду шы, да та го, што 
існуе па-за са цы яль ны мі ўмоў нас ця мі і 
нор ма мі».
«Thou» з тых аль бо маў, якія мож на 
слу хаць шмат, што раз ад кры ва ючы 
ў ім но вае. Ня гле дзя чы на, зда ва ла ся 
б, сціп лы інстру мен та рый, акар дэ он, 
бас-гі та ра і пер ку сія ства ра юць шчы ль-
ную гу ка вую сця ну, дэ ман стру ючы зай-
здрос ную ансам бле васць. У струк ту ры 
«Port Mone» ня ма лі да ра, як і ня ма 
пю піт раў з но та мі пад час кан цэр таў. 
Істот ную ро лю грае на строй, атма-
сфе ра, за леж ны ад іх імпра ві за цый-
ны імпу льс. І — ані якіх эле мен таў па п- 
со вых шоу! То ль кі му зы ка, здо ль ная 
зня нац ку па ла ніць на ват не пад рых та-
ва на га да та ко га кан тэк сту ча ла ве ка 
ме на ві та за кошт улас най на ту ра ль нас-
ці. Ма быць, эфект той вы клі ка ны тым, 
што апош нім ча сам нам усё бо льш на-
вяз ва юць му зы ку гля дзець. А тут — не-
ча ка на! — яе пра па ну юць слу хаць.
Яшчэ адзна чу: аль бом быў вы да дзе ны 
ў Сла ва кіі, што для бе ла рус кіх вы ка-
наў цаў са мо па са бе рэ дкасць. А гэ та 
зна чыць — на шчы ль ным еўра пей скім 
рын ку му зы ка «Port Mone» бы ла за ўва-
жа на і год на ацэ не на.

«Князь Мыш кин». «ORQ improvis — 
Armenian Dots Door».
h-a-z-e.org, 2015.

Ка лі мер ка ваць па той айчын най му-
зы цы, якой нас кор мяць эфір ныя ка-
на лы, дык пра ктыч на ні чо га інша га, 
апра ча про сце нь кіх (ка лі не пры мі-
тыў ных) пе се нек у вы ка нан ні брой-
лер ных спе ва коў, у Бе ла ру сі ня ма. 
Тым не менш уда ле чы ні ад эфі раў 
існу юць вы ка наў цы і ка лек ты вы, што 
імкнуц ца ісці ўпо пе рак стан дар там, 
шу ка ючы ўлас ную аўтар скую му зы ку і 
сваю аўды то рыю.
Та кой з’яўля ецца гру па «Князь Мыш-
кин», якая вось ужо бо льш за 20 га доў 
тры ма ецца пры нцы пу інту ітыў най, 
спантаннай імпра ві за цыі. Ка лек тыў 
у лю бым скла дзе, у лю бой сі ту ацыі 
па ўстае пе рад пуб лі кай без па пя рэд-
ніх рэ пе ты цый, па чы на ючы ства-
раць му зыч ныя па лот ны не пас рэд на 
ў гэ ты час і ў гэ тым мес цы. Не здар ма 
«Кня зя Мыш ки на» час та за пра ша-
юць на роз ныя мас та коў скія акцыі 
пе ра важ на аван гар дна га ха рак та ру, 
міжнародныя фэсты сучаснай музыкі.
Аль бом пры све ча ны па мя ці за ўчас на 
па мер ла га Ула дзі мі ра Бан ько, вя до ма-
га ў па этыч ных ко лах як Яры ла Пша-
ніч ны. Для плыт кі бы лі ад абра ныя 
кан цэр тныя трэ кі, за пі са ныя пры яго-
ным удзе ле. Гэ та 23-хві лін ная кам па зі-
цыя, што пра гу ча ла сё ле та ў мін скім 
ба ры «DK», а так са ма ка ро це нь кая 
п’еска, якую му зы кі ка лек ты ву на ча-
ле з ня змен ным лі да рам — гі та рыс там 
Ле ані дам На ру шэ ві чам — вы ка на лі на 
кан цэр це ў Ра ка ве. Што не вы пад ко-
ва: апош нім ча сам з гру пай усё час цей 
вы сту пае ця пе раш ні жы хар Ра ка ва То-
дар Каш ку рэ віч. За вяр шае пра гра му ў 
якас ці бо ну са пес ня «Зя лё ны явар» у 
вы ка нан ні гру пы «Essa» пры сціп лым 
су пра ва джэн ні му зы каў «Кня зя Мыш-
ки на».

«По ёт Зи но вий Ба бий». 2CD.
«Ков чег», 2015.

У ця пе раш ні час вы да вец тва «Ков чег» 
за ста ло ся ці не адзі ным у кра іне, якое 
яшчэ ты ра жуе кам пакт-дыс кі. Вы жы-
вае яно, па-пер шае, за кошт по шу ку 
за пат ра ба ва ных слу ха ча мі тэм; па-дру-
гое, за кошт сап раў ды ары гі на ль ных 
вы дан няў, у тым лі ку і ў га лі не му зы-
кі ака дэ міч най. Пад обныя аль бо мы 
з’яўля юцца, пра ўду ка жу чы, не час та, 
але, тым не менш, вы да дзе ны мі «Ков-
че гом» тво ра мі мо гуць па хва ліц ца 
мно гія айчын ныя кам па зі та ры. Вось 
ча му і гэ тыя плыт кі, пад рых та ва ныя 
да 80-год дзя з дня на ра джэн ня сла ву та-
га спе ва ка, не вы клю чэн не з пра ві лаў 
вы да вец кай па лі ты кі «Ков че га».
Аль бом скла да ецца з двух збор ні каў. 
У пер шым змеш ча ны арыі з кла січ-
ных опер, за пі са ныя з сім фа ніч ным 
аркес трам Бе ла рус ка га ра дыё і тэ-
ле ба чан ня пад кі раў ніц твам Ба ры са 
Рай ска га ця гам 1970—80-х. Яны да юць 
вы дат нае ўяў лен не пра Ба бія — опер-
на га спе ва ка, ды япа зон ува соб ле ных 
ім пар тый і аб’ём зроб ле на га на сцэ-
не. Дру гі дыск скла да ецца з 19 не апа-
лі тан скіх пе сень — кла сі кі жан ру, якая 
гу чыць на іта ль янскай і рус кай мо вах. 
Гэ тыя за пі сы, зноў жа, зроб ле ныя з 
аркес трам пад кі раў ніц твам Ба ры са 
Рай ска га і з ка мер на-інстру мен та ль-
ным ансам блем Бе ла рус ка га ра дыё і 
тэ ле ба чан ня пад кі раў ніц твам Ле ані да 
Смял коў ска га.
Ка лі не па мы ля юся, пры жыц ці Зі но-
вій Ба бій меў вы да дзе ны мі лі та ра ль на 
дзве-тры ві ні ла выя плас цін кі, якія сён-
ня ад шу каць ве ль мі пра бле ма тыч на. 
Вось ча му не абход на год на аца ніць іні-
цы яты ву «Ков че га» саб раць пад ад ной 
вок лад кай амаль ча ты ры дзя сят кі трэ-
каў і зра біць за пі сы да ступ ны мі мно-
гім. Маг чы ма, і пра цяг бу дзе?



мастацтва 07/2015 9

агляды/рэцэнзіі

Уста но ва, якая рых туе для ўсёй кра іны 
артыстаў кла січ на га і на род на га тан ца, ад-
свят ка ва ла сё ле та 70-год дзе. Гэ тай падзеі і бы-
ла пры све ча на ве ча ры на ў Тэ атры опе ры і  
ба ле та.

Ці мож на ўспры маць юбі лей ны пра ект як на го ду для мас-
тац тваз наў ча га ана лі зу? Маг чы ма і не. Бо бяс кон цыя пра-
мо вы ды він ша ван ні (быц цам і па трэб ныя) ро бяць па-
добныя імпрэ зы па-рэ жы сёр ску ве ль мі рых лы мі. Мас коў скі 
кры тык Аляк сандр Мак саў, што ся дзеў по бач, іра ніч на заў-
ва жыў па чар го вым вы сту поў цы: «А ў вас па-ра ней ша му 
та кі жанр акту аль ны?» Уз на га ро ды за свед чы лі: ча му сь ці 
га на ру юць не тых, хто рых туе бу ду чых зо рак у ба лет ным 
кла се, а асоб, бліз кіх да ад мі ніс тра цыі, хоць яны ні з кім і 
не рэ пе ту юць.
Але не бу дзем пра сум нае. Ка ледж быў ство ра ны ў пе ра-
мож ным 1945-м, ка лі кра іна яшчэ ля жа ла ў ру інах, а гэ та 
свед чыць пра доў га тэр мі но вую ку ль тур ніц кую па лі ты ку. 
У са вец кі час тэ атры і ансам блі тан ца маг лі за пра шаць вы-
пус кні коў ана ла гіч ных уста ноў з пра сто раў не абдым на га 
Са юза, ад нак апош нія 20 га доў па він ны раз ліч ваць то ль кі 
на айчын ныя кад ры. А яны сап раў ды за хап ля юць! Вя ду чыя 
артыс ты на ша га Тэ атра опе ры і ба ле та, са ліс ты мно гіх буй-
ных ка лек ты ваў за меж жа — га да ван цы ка ле джа. Цу доў на, 
што іх тва ры ўзні ка лі на экра не. Як і фо та ця пе раш ніх педа-
го гаў. Па ва га да гіс то рыі, да тых, чы ім та лен там і май стэр-
ствам за бяс пе ча ны вы со кі ўзро вень бе ла рус ка га ха рэ агра-
фіч на га мас тац тва, — вось пра ява тэ атра ль най куль ту ры.
Ця пер пра ну ма ры. Тут бы лі він ша ван ні ад Опер на га, 
Дзяр жаў на га ансам бля тан ца Бе ла ру сі. Але пе ра ва жа лі 
па ста ноў кі, пад рых та ва ныя на ву чэн ца мі са мо га ка ле джа. 
З со ль на-ду этных вы ступ лен няў вы лу чы ла б не ка ль кі. Заў-
жды ўпры гож вае пра гра му су час ная ха рэ агра фія. Шка да, 
сё ле та яе бы ло за ма ла. Гэ та мі ні яцю ра «Я ча каў...» (па ста-
ноў ка Дзміт рыя За лес ка га), ува соб ле ная вы пус кні ком Кан-
стан ці нам Бе лах вос ці кам. А так са ма «Ду эт» (ба лет май стар 
Юлія Ме ль ні чук), які тан ца ва лі вы пус кні ца Мар га ры та Та-
ра са ва і артыст Му зыч на га тэ атра Ула дзіс лаў Жу раў. Ра бот 
пад обна га ўзроў ню мо жа гля дзець шмат. У іх ёсць све жасць 
мыс лен ня, ары гі на ль насць, спа лу чэн не роз ных эмо цый, 
гу мар, не ча ка насць раз вяз кі.
Не ўпер шы ню за ўва жаю: у кла сі цы сто ль кі лі рыч ных фраг-
мен таў, што лю бая іншая інта на цыя (асаб лі ва ка ме дый ная) 
за ўсё ды ўспры ма ецца «на ўра!». Та кі мі ста лі ся мі ні яцю ра 
«Ля ль кі», «Та нец са ба ць ераў» з «Мар най пе ра сця ро гі». 
Уво гу ле пуб лі ка з асаб лі вай ці ка вас цю ча кае ды ві тае ну ма-
ры і эпі зо ды спек так ляў, якія вы кон ва юцца не над та час та. 
Трэ ба кры ху за быць, каб з ра дас цю ўспом ніць. Гэ та да ты чы-
ла ва ры яцый з ба ле таў «Ка нёк-Гар бу нок», «Па хі та», тан ца з 
шаб ля мі з «Га янэ».
За ўсёд ны кло пат пед аго гаў — най леп шым чы нам прэ зен та-
ваць сва іх вуч няў. Ад уда ла га вы ступ лен ня ў спра ваз дач ным 
кан цэр це час та за ле жаць бу ду чы лёс ма ла дых спе цы яліс таў 
і ка лек тыў, у якім яны бу дуць пра ца ваць. Ле тась ад мет ных 
вы пус кні коў і асаб лі ва вы пус кніц ака за ла ся бо лей. Але што 

зро біш — раз на раз не пры хо дзіц ца! Сё ле та ве ль мі ярка 
вы сту пі ла Ку ры му Ура бе (Япо нія). Ва ры яцыя Ад ыліі бы ла 
вы ка на на ёю з бляс кам, за йздрос най тэх ніч най упэў не нас-
цю і рас ка ва нас цю. Дзяў чы на са лі ра ва ла і ў фраг мен це з 
«Га янэ», ва ль се Айшы (ха рэ агра фія Ні ны Ані сі ма вай). Ува-
саб лен не япон скай артыс ткай на цы яналь на га армян ска га 
ха рак та ру — так са ма ці ка вая тэ ма для роз ду му. Сме ла вы сту-
пі ла Пер ва на Мы ра да ва (вы ха ван ка пед аго га Ні ны Да вы-
дзен ка), яна вы кон ва ла ну ма ры з кла січ ных ба ле таў «Па-
хі та» і «Шчаў ку нок». Ёсць у дзяў чы ны ха рыз ма, ад чу ван не 
сцэ ны, аб ая ль насць.
Каб год ным чы нам за вяр шыць ве ча ры ну, ка ледж за пра сіў 
ад на го са сва іх зор ных вы пус кні коў, Іва на Ва сі ль ева. Ця пер 
ён прэм’ер Вя лі ка га тэ атра Мас квы, Мі хай лаў ска га тэ атра 
Пе цяр бур га, Аме ры кан ска га тэ атра ба ле та ў Нью-Ёрку. 
У ду эце з на шай Ка ця ры най Алей нік Іван тан ца ваў гранд-па 
з «Дон Кі хо та». Тэх ніч ная ўзбро енасць у Ва сі ль ева, вя до ма, 
за йздрос ная. Не ве ра год ная лёг касць вы ка нан ня скач коў і 
вяр чэн няў вы клі кае за хап лен не. А ў якой сту пе ні ён ад па-
вя дае ўяў лен ням пра ідэ аль на га тан цоў шчы ка — кож ны вы-
ра шае сам. Вы ступ лен не Ва сі ль ева на га да ла пра ідэю, якую 
ўжо не адной чы вы каз ваў ча со піс: саб раць на ад ной сцэ не і 
ў меж ах ад на го фес ты ва лю слын ных артыс таў, што тан цу-
юць у роз ных тэ атрах све ту, але вы хоў ва лі ся і га да ва лі ся ў 
нас. Ся род іх Ігар Колб, Іван Убан, Іры на Цым бал, Лю боў 
Андрэ ева і іншыя.
На пра грам цы юбі лей най ве ча ры ны ка ле джа — сі лу эт ба-
ле ры ны, які не ка лі ўпры гож ваў афі шы фэс ту «Я люб лю ба-
лет». На пэў на, гэ та знак яго хут ка га ад ра джэн ня. Ну, ка му 
ж не лю біць ба лет, як тым, хто з ім звя за ны — пра фе сі яй, 
май стэр ствам, днём мі ну лым і днём сён няш нім?..

Тыя, хто лю бяць ба лет
Юбі лей ная пра гра ма Бе ла рус ка га ха рэ агра фіч на га ка ле джа

Тац ця на Міхайлава

                                                                                                                            
Антрэ з балета «Пахіта».
Фо та Сяр гея Жда но ві ча.
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На спек так лі гэ та га ка лек ты-
ву пуб лі ка за ўжды вы праў-
ля ецца з за да ва ль нен нем. 
І та му, што вя лі кай ко ль кас-
цю но вых прэм’ер ста лі ца 

не рас пеш ча на. І та му, што мю зікл — 
жанр надзвы чай су час ны. І та му, што 
ства ра ль нік тру пы, рэ жы сёр Анас та-
сія Гры нен ка, за ўжды тры мае вы со кі 
пра фе сій ны ўзро вень.
Ці ка ва, што ба лет Ге на дзя Глад ко-
ва з та кой жа на звай быў па стаў ле-
ны ў Бе ла рус кім му зыч ным тэ атры ў  
2011-м. Ха рэ огра фам вы сту піў Дзмі-
трый Яку бо віч (гэ та бы ла яго пер шая 
буй ная пра ца), рэ жы сё рам — Анас та-
сія Гры нен ка. Атры маў ся надзвы чай 
яркі і не ча ка ны спек такль, што меў 
ма гут ную энер ге ты ку. Га лоў ныя пар-
т ыі вы кон ва лі Артур Іва ноў (Астап) і 
Ві таль Крас наг ла заў (Кі са). На жаль, 
пра жы ла па ста ноў ка не над та доў га. 
Праз пэў ны час Іва ноў вяр нуў ся ў тру-
пу Тэ атра опе ры і ба ле та, Крас наг ла-
заў за кан чваў ба лет ную кар’еру. Знай-
сці ім за ме ну ака за ла ся не так і про ста.
Гры нен ка і Яку бо віч вяр ну лі ся да наз-
вы і ге ро яў, то ль кі ўва со бі лі твор у 
жан ры мю зік ла-міс ты фі ка цыі. Дзмі-
т рый (ён жа Бэн дэр) пры ду маў но-
вую ха рэ агра фію, Анас та сія — но вы 
спек такль, з агу ль най кан струк цы яй 
і іншы мі вы ка наў ца мі. Важ на, што рэ-
жы сёр не па ча ла ты ра жа ваць улас ныя 
зна ход кі з балет ных «12 крэс лаў», а 
шу ка ла све жыя сэн сы.
Ду маю, па ста но вач най бры га дзе бы-
ло ня лёг ка за няць у спек так лі прад-
стаў ні коў шас ці (!) мін скіх тэ атраў і 
спа лу чыць іх рэ пе ты цый ныя рас кла-
ды. Та кіх прэ цэ дэн таў апош нім ча сам 
на ват не на зі ра ла ся. На ад ной пля цоў-
цы саб ра лі ся артыс ты ўлас на «Тэ ры-
то рыі мю зік ла», Му зыч на га тэ атра, 
Ку па лаў ска га, імя Гор ка га, Тэ атра бе-
ла рус кай дра ма тур гіі ды Су час на га 
мас тац ка га.
Воб ра зы га лоў ных ге ро яў, Аста па 
(Дзміт рый Яку бо віч) і Кі сы (Аляк-
сандр Асі пец), па бу да ва ны на ві зу аль-
ным і сэн са вым кан трас тах. Ма ла ды 
і ста ры. Стра тэг і так тык. Ху дар ля вы 
і аб’ёмны. Шчод ры цы нік і сквап ны 
пра сцяк. З на го ды ха рэ агра фіч на га 
спек так ля мне да во дзі ла ся пі саць: ка-

лі б «12 крэс лаў» бы лі мю зік лам, Яку-
бо віч мог бы ве ль мі ярка ўва со біць 
Бэн дэ ра. Ра ду юся, што маё прад ка зан-
не спраў дзі ла ся. Гэ та, бяс спрэч на, ро-
ля Яку бо ві ча. Усё як мае быць — бе лы 
доў гі ша лік і бе лая ж кеп ка, раз ня во-
ле насць плас ты кі, зда ро вы цы нізм.
Ка лі спя ва юць і тан цу юць артыс ты 
Му зыч на га тэ атра — гэ та, як ка жуць, 
па за ко нах жан ру. Але, як ні дзіў на, 
пра фе сій на спя вае і тан цуе Але на 
Дуб роў ская, артыс тка тэ атра і кі но; у 
спек так лі яна ці ка вая ма дам Гры ца цу-
ева. Лю боў ная сцэ на Аста па і ма дам 
ад бы ва ецца ў люс тра ной ша фе. Уво-
гу ле Гры ца цу ева з яе шмат слой ным 
адзен нем (у рэ шце рэшт ка бе та за ста-
ецца ў атлас ных пан та ло нах пяш чот-
на-ру жо ва га ко ле ру і та кім жа лі фе) 
зда ецца ўва саб лен нем бяз меж най 
по шлас ці, якая, вя до ма, ся бе та кой 
зу сім не ўсве дам ляе. Воб раз ма дам у 
вя до май кі на артыс ткі На тал лі Крач-
коў скай атры маў ся до сыць са ты рыч-
ным. Ге ра іня Дуб роў скай не ву ль гар-
ная, у ёй бо льш жа но чай аб ая ль нас ці. 
Гэ тая ж актры са па ўстае і гул лі вай На-
тур шчы цай у сцэ нах з Ізну рэн ка вым.
Шма таб ліч насць артыс таў, здо ль-
насць да імгнен на га пе ра ўва саб лен ня, 
зме ны пра віл гу ль ні — пры кме та но ва-
га мю зік ла. Юлія Шпі леў ская — Жан-
чы на-ма ра, тая, што ме на ві та з Рыа-
дэ-Жа ней ра. Але ад на ча со ва і Фі ма 
Соб ак, сяб роў ка-пе ра клад чы ца Элач кі 
Шчу кі най. Іло на Ка за ке віч — Псі хі ятр, 
але яшчэ і Элач ка, у да дзе ным вы-
пад ку зу сім не Лю да жэр ка. Свят ла на 
Ма ці еўская — цё тух на Ве-
раб’яні на ва (у гэ тай ро лі 
актры са ўсё-та кі кры ху 
пе ра ігры вае), а так са ма 
ва раж біт ка Але на Боўр. 
Дзя ніс Ня мцоў — пра-
ку рор і фо та мас так 
Ізну рэн каў. Сяр гей 
Жа  раў — за гад чык 
гас па дар чай част-
кі ў ба га  дзель  ні, 
афі цы янт 
і ар  тыст, 
які грае 
Бэн  дэ ра ў 
Тэ а т ры Ка -
лум ба. Вы ка наў-

цаў яднае ві да воч ны азарт, сты хія 
за да ва ль нен ня. На огул існа ван не па 
за ко нах тэ атра прад стаў лен ня, ідэя 
жыц ця як гу ль ні, ува соб ле ная ў апош-
няй вер сіі «12 крэс лаў», надзі ва па суе 
пры ро дзе мю зік ла.
Ка лі тру па не мае ўлас най пля цоў кі, 
раз мо вы пра аркестр не ўзні кае. Та му 
ка лек ты ву спат рэ бі ла ся да па мо га вя-
до ма га му зы кан та-аран жы роў шчы ка 
Ула дзі мі ра Тка чэн кі. Сцэ ног ра фам і 
ха рэа гра фіч ных «12 крэс лаў», і мю-
зік ла з’яўляў ся Андрэй Ме ран коў. 
Ві да воч на, у ста цы янар ным тэ атры 
ві зу аль нае ра шэн не за ўжды бо льш 
скла да нае і шмат мер нае. У воб раз-
ным вы ра шэн ні ба ле та ха па ла ад сы-
лак да з’яў та га час най ку ль ту ры (ве-
жа Тат лі на, бі яме ха ні ка Ме ерхо ль да, 
кан струк ты візм). Моц на ўздзей ні-

«Што на шае жыц цё? Гу ль ня!»
«12 крэс лаў» у мін скім тэ атры «Тэ ры то рыя мю зік ла»

Тац ця на Му шын ская

1.10
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чаў чыр во ны ко лер, яко га па сту по-
ва ста на ві ла ся ўсё бо льш: ку ма чо выя 
тран спа ран ты з над пі са мі, сця гі. Ён 
вы клі каў шмат аса цы яцый: са штан-
да ра мі на пер ша май скіх дэ ман стра-
цы ях, за сло на мі парт ыйных з’ездаў. 
Пра змер насць ко ле ру ўва саб ля ла 
пра ма лі ней насць мыс лен ня, а бо льш 
шы ро ка — са цы яліс тыч на-ка му ніс тыч-
ную фан тас ма го рыю.
У но вай па ста ноў цы сцэ наг ра фія ла-
ка ль ная. Ме ран коў вы ка рыс тоў вае 
бяс прой грыш ны ва ры янт — зор нае 
не ба і... люс тра ныя па вер хні. Гэ та пе-
ра соў ныя дзве ры, яны пе ра тва рац ца ў 
ве лі зар ныя парт рэ ты ў сту дыі мас та ка 
Ізну рэн ка ва, на гад ва юць ту рэм ныя ка-
ме ры з не вя лі кі мі акен ца мі. Люс тра-
ны куб у цэн тры сцэ ны ўспры ма ецца 
і як дзве ры ліф та, ад куль вы хо дзяць 
дзей ныя асо бы, і су час ныя ша фы-ку-
пэ, дзе пер са на жы ха ва юцца ў пэў най 
сі ту ацыі, і ку пэ з ва го наў цяг ні ка. Куб 
пры му шае зга даць і тру кі фо кус ні каў у 
цыр ку, ка лі ге ро яў «рас пі лоў ва юць» і 
яны зні ка юць не вя до ма ку ды.
Ка лі пад оўжыць па ра ўнан ні двух спек-
так ляў ад на го і та го ж рэ жы сё ра, дык 
ба лет асэнсоўваў эпо ху 1920—30-х. 
Праз экс цэн трыч насць гу чан ня, да мі-
на ван не эстрад на га тан ца, шмат лі кія 
ма са выя сцэ ны (пра цоў ныя ў ват ні-
ках мы шы на га ко ле ру на гад ва лі энту-
зі ястаў па бу до вы ка му ніз му, а по тым 
і тых, хто пе ра тво рыц ца ў ла гер ны 
пыл).
Дзея нне мю зік ла фак тыч на пе ра не се-
на ў су час насць. Яе пры кме ты рас кі да-
ны па ўсёй па ста ноў цы. На прык лад, 
ма бі ль ныя тэ ле фо ны. На іх зды ма юць 
рэ дкія экс па на ты ў сцэ не, якая раз-
гор тва ецца ў му зеі. Пад час на вед ван-
ня ва раж біт кі Боўр Астап фак тыч на 
вя дзе се анс ад на ча со вай гу ль ні, але 

на ма бі ль ні ках. Ге роі пе ры ядыч на 
ро бяць сэл фі. А як надзён на вы гля да-
юць мно гія эпі зо ды! Ча го вар ты адзін 
то ль кі ансамбль гас цей ва раж біт кі 
Боўр «От овсю ду мы слы шим сто ны, 
где Рос сия, где ве ли кая стра на?». Гэ-
та сцэ на вы клі кан ня ду ху рас ійска га 
імпе ра та ра. А вось яшчэ, у ба га дзель -
ні, ка лі гу чыць хор ба бу лек у ад но ль-
ка ва страш ных бай ка вых ха ла тах. 
І смеш на, і жу дас на ад на ча со ва. Пра 
фак ты рас кра дан ня гро шай, якія вы-
дзе ле ны на ста рых, хі ба не чы та ем мы 
пе ры ядыч на ў све жай прэ се?
У ха рэ агра фіч ным спек так лі ад на 
з за ключ ных сцэн ад бы ва ла ся ў Тэ-
атры Ка лом ба, дзе раз ыгры ва лі го га-
леў скую «Жа ні ць бу». Тут — Тэ атр Ка-
лум ба і ста вяць... «12 крэс лаў». То ль кі 
вя лі кі кам бі на тар — жан чы на, якая да 
бо лю на гад вае Кан чы ту Вурст, пе ра-
мож цу па пя рэд ня га «Еўра ба чан ня». 
Ро ля рэ жы сё ра Кан стан ці на Эмі ль еві-
ча — вір ту озная пра ца артыс та Шам-
ха ла Ха ча ту ра на. Так, інта на цыя сцё-
бу за да дзе на яшчэ аўта ра мі ра ма на. 
Ка лі «Кан стан цін», згад ва ем Ста ні-
слаў ска га, ка лі «Эмі ль евіч», маг чы ма, 
Ме ерхо льд. Але сло вы «пер фек цы-
янізм», «кан цэп цыі» — ад люс тра ван не 
ўжо дня сён няш ня га.
Дый у фі на ле, ка лі вы свят ля ецца, што 
скар бы, зной дзе ныя ў апош нім крэс-
ле, да па маг лі па бу да ваць па лац... А па-
лац — вось ён, Па лац пра фса юзаў (у 
якім, да рэ чы, не так да ўно ад быў ся ка-
пі та ль ны ра монт), так са ма не ча ка нае 
рэ жы сёр скае ра шэн не. Па во дзі ны Кі-
сы («Ад дай це, гэ та маё! І гэ та маё!») 
вы клі ка юць га ме рыч ны смех за лы.
У па ста ноў цы ха пае сцэн, дзе да сціп-
на вы смей ва юцца ва ка ль ныя штам пы. 
Свят ла на Ма ці еўская (у ро лі ва раж біт-
кі Але ны Боўр) ві да воч на па ра дзі руе 

эстрад ную без гус тоў шчы ну. Со ль ны 
ну мар ма дам Гры ца цу евай «В глу бо-
ком уще лье Да рь яла...» — так са ма па-
ро дыя, ад ра зу згад ва еш зна ка мі ты 
ло зунг: «До рой ру ти ну с опер ных под-
мос тков!» Так што ў но вых «12 крэс-
лах» ха пае пра яў ка ме дый на га — ажно 
да са ты ры, і до сыць злой.
Вяр ну ся да су па стаў лен ня дзвюх вер-
сій «12 крэс лаў». Зра зу ме ла, у ха рэа-
гра фіч ным ва ры янце та нец да мі на-
ваў. У мю зік ле ён не вы хо дзіць на 
пер шы план, а вы сту пае ад ным са 
склад ні каў. У ба ле це ма ра пра Рыа-
дэ-Жа ней ра ўва саб ля ла ся ў кар ці-
нах трыз нен ня Аста па, ка лі на сцэ не 
з’яўля лі ся артыс ткі ў ад но ль ка вых 

стра ка тых спад ні цах і га лаў ных убо-
рах, аздоб ле ныя пер’ямі, на гад ва ючы 
ці то тан цо рак мю зік-хо ла, ці то за акі-
янскі кар на вал. У прэм’еры мрой лі-
вае Рыа вы ра ша на бо льш сціп ла, праз 
та нец і воб раз Жан чы ны-ма ры. 
Той спек такль, маг чы ма, па ўста ваў 
больш моц ным. Бо ён у мас тац кай 
фор ме ад люс троў ваў дух ча су, атмас-
фе ру 1920—30-х. У гэ тай па ста ноў цы 
менш глы бі ні. І ўсё ж яна, па бу да ва ная 
на ня спын ным ру ху ды імклі вым тэм-
пе, зроб ле на пра фе сій на і бу дзе ка-
рыс тац ца по пы там. Так ці іна чай, але 
пы тан ні ўзні ка юць са мі: ці мае су час-
нае гра мад ства па трэ бу ў асэн са ван ні 
шмат у чым тра гіч най гіс то рыі дзяр-
жа вы пад на звай «Са вец кі Са юз»? Ці 
яму блі жэй ра дасць во ль на га баў лен ня 
ча су, су зі ран не стра ка та га ка лей дас ко-
па падзей, без яко га не існуе мю зікл? 
Кож ны вы бе ра тое, што яму блі жэй…
                                                                                                                            
1. Дзміт рый Яку бо віч (Астап Бэн дэр).
2. Аляк сандр Асі пец (Кі са), Аляксандра 
Вайцяховіч (Ліза).
3. «12 крэс лаў». Сцэ на са спек так ля.
Фо та Сяр гея Жда но ві ча.

2.

3.
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Між на род ныя фо ру мы су час на га тан ца ці ка-
выя не то ль кі раз ма ітай пра гра май, але і 
кан цэп цы яй, што над ае экс клю зіў насць і тэ-
ма тыч ную на кі ра ва насць фес ты ва ль ным ме-
рап ры емствам. Амаль кож ны буй ны фэст 

імкнец ца прад эман стра ваць улас нае ба чан не су час на га 
ха рэ агра фіч на га пра цэ су, не то ль кі ад люс троў ваць, але 
і ге не ры ра ваць но выя тэн дэн цыі раз віц ця. Між на род ны 
фес ты валь «New Baltic Dance» на ле жыць да падзей та ко-
га кштал ту.
За 19 га доў існа ван ня ён на быў ста тус ад на го з са мых аўта-
ры тэт ных фо ру маў contemporary dance у кра інах Па ўноч-
най Еўро пы. Тра піць у яго пра гра му — сво еа саб лі вы знак 
якас ці. Кож на му фэс ту па пя рэд ні чае грун тоў ная пра ца па 
ад бо ры ўдзе ль ні каў. Псеў дак ла сі ка, шоу-ба лет, «клуб ная 
ха рэ агра фія» — тое, што ў нас і да гэ туль час та пры ма ецца 
за су час ны та нец, — тут бу дуць не да мес ца. На «New Baltic 
Dance» ві та ецца экс пе ры мен та ль ны пад ыход да ру ху і ця-
лес най ка му ні ка цыі, кан цэп ту аль насць мыс лен ня і вы на-
ход лі вая інтэ лек ту аль ная гу ль ня сэн саў і ідэй.
Мэ та фес ты ва лю — па зна ёміць лі тоў скую пуб лі ку з най-
бо льш зна ка вы мі з’ява мі за меж на га contemporary dance 

і су час на га ба ле та. У роз ныя га ды тут вы сту па лі та кія сус-
вет на вя до мыя тан цкам па ніі, як «Cullberg Ballet» (Шве-
цыя), «La La La Human Steps» (Ка на да), «Tero Saarinen 
Company» (Фін лян дыя), «Atterballeto» (Іта лія), «Jo 
Stromgren Company» (На рве гія), «Ballet Preljocaj» (Фран-
цыя). Ад нак га лоў ным пры яры тэ там мас тац кай па лі ты кі 
фо ру му з’яўля ецца ства рэн не спры яль ных умоў для раз-
віц ця на цы яна ль най су час най ха рэ агра фіі. Для гэ та га ў 
меж ах фес ты ва лю існуе спе цы яль ная пра гра ма — «Пра ект 
но ва га тан ца Літ вы».
Га лоў ны арга ні за тар фо ру му — Цэнтр інфар ма цыі тан ца 
Літ вы, які ўзна ча ль вае Аўдро ніс Імбра сас. Удзе ль ні ка мі 
фэс ту ста лі 19 ка лек ты ваў з Літ вы, Укра іны, Лат віі, Эсто-
ніі, Фін лян дыі, Поль шчы, Бе ла ру сі, Бе ль гіі, Вя лі каб ры та-
ніі, Кі тая, ЗША. На сы ча ная пра гра ма спек так ляў пра па-
на ва ла шы ро кую пан ара му ўяў лен няў пра су час ны та нец 
і яго вы раз ныя маж лі вас ці. Тут бы лі і аб страк тныя ха рэа-
гра фіч ныя кам па зі цыі, і фі зіч ны тэ атр, і раз на стай ныя 
жан ра ва-ві да выя мік сты contemporary dance з ву ліч ным 
тан цам, пер фор ман сам, ліч ба вы мі мед ыя, цыр кам, ві дэа-
артам, ві зу аль ным тэ атрам. Contemporary dance улас ці вы 
плю ра ліс тыч ны по гляд на свет. Раз мы ван не меж аў — эстэ-
тыч ных, сты лё вых, моў ных, ге агра фіч ных, рэ аль ных і вір-
ту аль ных — ад на з істот ных яго асаб лі вас цей. «Якая роз ні-
ца па між хіп-хо пам і ба ле там? Ба ле там і рэ пам? Ба ле там і 
не-ба ле там? Меж аў ня ма, ёсць то ль кі це ла», — сцвяр джае 
Уі ль ям Фар сайт. Па ка за ль ным у гэ тым сэн се стаў спек-
такль «Ямі на — якой вы яе ве да еце» ў па ста ноў цы і вы ка-
нан ні Юркі Кар ту не на, мас тац ка га кі раў ні ка «Helsinki 
Dance Company» (Фін лян дыя). Пра ва ка цый ная дзея ўяў-
ля ла па ра дак са ль нае спа лу чэн не contemporary dance, 
пер фор ман су, імпра ві за ва ных скет чаў, ка ба рэ, stand-up 
comedy, мод на га дэ фі ле. Тра ды цый нае вы ка рыс тан не тан-
ца як рыт міч на арга ні за ва най па сля доў нас ці ру хаў сас ту па-
ла мес ца пры сут нас ці пер фор ме ра «тут і ця пер», са ма дас-
тат ко вас ці ця лес ных дзея нняў, інтэн сіў нас ці ка му ні ка цыі, 
якая ўклю ча ла ў агу ль ны экс пе ры мент і артыс та, і гле да ча. 
Ве ль мі трап на пад обны спо саб уз ае ма дзе яння між сцэ най 
і за лай аха рак та ры за ваў фран цуз скі ха рэ ограф Жэ ром 

агляды/рэцэнзіі

Ка лі 
свя до масць 
гле да ча 
тан цуе
Фес ты валь «New Baltic Dance» у Ві ль ні

Свят ла на Ула ноў ская

2.

1.
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Бэль: «Мая пра ца — не пра сіць пер фор ме ра тан ца ваць. Гэ-
та свя до масць аўды то рыі тан цуе».
Па шы рэн не меж аў ста ла скраз ной тэ май «New Baltic 
Dance», што вы яві ла ся ў вя лі кай ко ль кас ці твор чых ка ла-
ба ра цый па між прад стаў ні ка мі роз ных кра ін. Бо ль шасць 
прад стаў ле ных пуб лі цы ра бот бы ла ство ра на ў вы ні ку 
між на род на га су пра цоў ніц тва. Ся род іх пер фор ман сы 
«Інвес ты цыі» (ха рэ агра фія Дэ ві са Фры ма на, ЗША-Бе ль-
гія), «Унут ры» (ха рэ агра фія Рай мон ды Гу да ві чу тэ і Сан ны 
Люн дстрам, Літ ва—Шве цыя—Гер ма нія), «У ча ты ры ру кі» 
(ха рэ агра фія Іны Асла ма вай і Да ні іла Бел кі на, Бе ла русь—
Укра іна), «Іды ясін кра зія» (ха рэ агра фія Іга ра Урзэ лай і 
Mарэ на Са лі на са, Вя лі каб ры та нія—Іспа нія—Іта лія). Па 
сло вах Аўдро ні са Імбра са са, сё лет ні фэст мож на на зваць 
фэс там се так су час на га тан ца: «На прык лад, з мэ тай су-
пра цоў ніц тва се так тан ца Кі тая, Цэн тра ль най і Усход-
няй Еўро пы мы за пра сі лі ў Ві ль ню кі тай скі “TAO Dance 
Theatre”. З еўра пей скай сет кай “Aerowaves” па чы на ем бес-
пе ра пын ны пра ект — што год бу дзем прэ зен та ваць па тры 
ра бо ты ма ла дых ха рэ огра фаў, прад стаў ле ных на на шым 
фес ты ва лі. Ге апа лі тыч нае ста но віш ча спра ва ка ва ла ідэю 
аб ме ну па між фес ты ва ля мі су час на га тан ца, якія ла дзяц-
ца на бы лой тэ ры то рыі Вя лі ка га Княс тва Лі тоў ска га — ва 
Укра іне, Бе ла ру сі, Поль шчы». Асаб лі ва гэ та акту аль на для 
по стса вец кіх кра ін, дзе contemporary dance за ста ецца мас-
тац твам пе ры фе рый ным і не прэс тыж ным з пун кту гле-
джан ня дзяр жаў най ку ль тур най па лі ты кі.
Не еўра пей скі пад ыход да вы ка рыс тан ня ру ху і кам па зі-
цый ных срод каў тан ца вы лу чаў спек так лі «4» і «5» кі тай-
скай тру пы «TAO Dance Theatre». Свае па ста ноў кі мас тац-
кі кі раў нік тэ атра, ха рэ ограф Taа Е ну ма руе па па ра дку 
ўзнік нен ня і ко ль кас ці тан цоў шчы каў. Яго ці ка віць ча ла-
ве чае це ла як са ма дас тат ко вы ві зу аль ны фе но мен, а не 
інстру мент для ства рэн ня сцэ ніч ных апо ве даў. Акра мя дэ-
та лё ва рас пра ца ва най свет ла вой парт ыту ры, Taа Е па збя-
гае па ста но вач ных эфек таў. Га лоў ную сэн са вую на груз ку 
вы кон вае ме на ві та це ла, якое ха рэ ограф змяш чае ў жор-
сткія струк тур на-кам па зі цый ныя ўмо вы. 
Ад ным з най бо льш уз ру ша ль ных тво раў гас ця вой пра гра-
мы стаў мо на пер фор манс «Ні жын скі. Свя та сноў» у па ста-
ноў цы Сла ва мі ра Краў чы ньс ка га (ха рэ агра фія Ган ны Га-
доў скай і Toмaша Вы го ды, Поль шча). Ле тась ён атры маў 
га лоў ныя ўзна га ро ды Поль скай плат фор мы тан ца — «За 
леп шы спек такль» і «За леп шае вы ка нан не». У па ста ноў-
цы сыш лі ся дзве ле ген ды — Вац ла ва Ні жын ска га і «Вяс ны 
свяш чэн най» Іга ра Стра він ска га, парт ыту ра якой па слу-
жы ла асно вай спек так ля. На зва пе ра гу ка ецца са сло ва мі 
Ра мо лы Ні жын скай, жон кі сла ву та га ха рэ огра фа і тан цоў-
шчы ка: «Ён жы ве ў све це, ство ра ным яго ўяў лен нем, дзе 
рэ аль ныя пер са на жы — то ль кі пры ві ды, пад обныя снам. 
Ён увесь час ба чыць сны на яве, але па мяць пры гэ тым не 
страч вае». Тое, што ад бы ва ецца на сцэ не, — пра екцыя ста-
ну артыс та, яго ўнут ра ны ма на лог. Аўта ры не ілюс тру юць 
бі ягра фію Ні жын ска га, а ні бы пад арож ні ча юць па яго 
свя до мас ці, уз наў ля ючы важ ныя мо ман ты твор ча га жыц-
ця. Ад сюль — шмат лі кія алю зіі, плас тыч ныя стоп-кад ры 
з ба ле таў Вац ла ва Ні жын ска га: бяс сі ль на па віс лыя ру чы-
цы, про фі ль ныя по зы ад сы ла лі да «Па сля паў дзён на га ад-
па чын ку фаў на»; ска ва нае су тар гаю це ла, кан ву ль сіў ныя 
скач кі — да «Вяс ны свяш чэн най»; спі ра ле па доб ныя ру-
хі — да ма люн каў ха рэ огра фа. Цэн тра ль ны воб раз «Свя та 
сноў» — ахвя ра — цал кам ад па вя даў му зы цы Стра він ска га. 
Пе рад гле да ча мі ад бы ва ла ся ахвя рап ры на шэн не ў тан цы. 

Але яго га лоў най дзей най асо бай ста на ві ла ся не Вы бран-
ні ца, а артыст і яго тра гіч нае жыц цё. Асаб лі вай ува гі за-
слу гоў вае май стэр ства То ма ша Вы го ды, вы ка наў цы ро лі 
Ні жын ска га. Усе 45 хві лін спек так ля тан цоў шчык не сы хо-
дзіць са сцэ ны, што не сас ту пае па сі ле ўздзе яння му зы цы 
Стра він ска га.
Іншы ва ры янт «Вяс ны свяш чэн най» пра па на ваў «Urban 
Dance Theatrе». Ха рэ огра фы Лаў ры нас Жа ке ві чус і Aйры-
да Гу дай тэ на зы ва юць сваю ра бо ту пер шай у лі тоў скім 
тан цы ўрба ніс тыч най інтэр прэ та цы яй му зы кі Іга ра Стра-
він ска га. Гэ та ўва со бі ла ся ў лек сі цы, па бу да ва най на спа лу-
чэн ні contemporary dance і ву ліч на га тан ца. Па ста ноў шчы-
кі ад мо ві лі ся ад ма ты ву ахвя рап ры на шэн ня, не адлуч на га 
ад «Вяс ны свяш чэн най», і вы яві лі ге амет рыч ную аб страк-
цыю, па збаў ле ную пры кмет на ра тыў нас ці і пер са ні фі ка-
цыі воб ра заў. Ме та фа рыч ным ге ро ем спек так ля мож на 
на зваць рытм, што апраў да на ў ад но сі нах да му зы кі Стра-
він ска га. Ме на ві та рытм, яго ня спын ны пу льс за да ваў ха-
рак тар плас тыч ных ма люн каў, ансам бле вых мі зан сцэн, 
скла да ных по лі рыт міч ных па бу доў.
На він кай сё лет ня га «New Baltic Dance» ста ла піт чынг-се-
сія лі тоў скіх ха рэ огра фаў, пад час якой бы лі прад стаў ле ны 
ка лек ты вы, чые па ста ноў кі не ўвай шлі ў пра гра му фес ты-
ва лю. З мэ тай раз віц ця між на род на га су пра цоў ніц тва на 
ме рап ры емства бы лі за про ша ны ды рэк та ры і ме не джа ры 
буй ных еўра пей скіх фэс таў су час на га тан ца.
На ступ ны «New Baltic Dance» — юбі лей ны. Акра мя пра гра-
мы спек так ляў, у меж ах фес ты ва лю про йдзе між на род ная 
кан фе рэн цыя па пы тан нях contemporary dance. Та кі ход 
вы гля дае сім пта ма тыч ным, бо су час ны та нец па тра буе 
на віз ны мыс лен ня, па ста янна га апгрэй ду звык лых уяў лен-
няў як ад ства ра ль ні каў, так і ад тых, хто яго ўспры мае.

3.

                                                                                                                            
1. Пер фор манс 
«Інвес ты цыі». Ха-
рэ агра фія Дэ ві са 
Фры ма на. ЗША—
Бе ль гія. 
2. Мо на пер фор-
манс «Інтэрв'ю з 
Мадоннай». Ідэя, 
ха рэ агра фія, вы-
кананне Крысцінэ 
Вісманэ. Латвія.
3. Спек такль «Ямі-
на — якой вы яе 
ве да еце». Па ста ноў-
ка Юркі Кар ту не-
на. «Helsinki Dance 
Company». Фін лян-
дыя.

Фо та Дзміт рыя  
Мац ве ева.
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агляды/рэцэнзіі

Фэст існуе не пер шы год 
і раз ам з су пол кай арга-
ні за та раў і шэ ра гам па-
ста янных удзе ль ні каў 
ван друе з го ра да ў го рад. 

За ра дзіў ся ў Мас кве, ко ль кі раз оў ла-
дзіў ся на Арба це, да ехаў да Пяр мі (па-
сля ча го там быў за сна ва ны свой фес-
ты валь ву ліч ных тэ атраў). Пе рад усім 
ха це ла ся б уша на ваць яго ны аргка мі-
тэт на ча ле з арт-ды рэк та рам Юры-
ем Му ра віц кім: сё ле та яны здо ле лі 
«ад крыць не ба» і над чар на гор скай 
Буд вай — гэ ты раз пад на звай «Open 
Sky» у рам ках пра гра мы зна ка мі та га 
арт-менеджара Ма ра та Ге ль ма на. Яна 
скі ра ва ная на раз віц цё ту рыс тыч на га 
па тэн цы ялу Чар на го рыі — эка но мі ка 
кра іны цал кам па бу да ва ная на ту рыз-
ме і гэ та, па вод ле Ге ль ма на, да дае ёй 
вя лі кі плюс. Свет змя ніў ся, мы ма ем 
бо льш ча су на ад па чы нак...
Тра ды цый ны мі ту рыс тыч ны мі ме ся-
ца мі ў Чар на го рыі лі чац ца лі пень і 
жні вень, але ва біць ту рыс таў мож на і 
ў траў ні, і ў чэр ве ні ды та кім чы нам па-
вя ліч ваць пры быт кі кра іны. «Ад кры-
тае не ба» — пры клад та го, як мас тац-
тва (тэ атр у пры ват нас ці) ідзе по руч з 
эка но мі кай: раз ві ваць інфрас трук ту ру 
трэ ба ад на ча со ва раз ам з фор ма мі яе 
вы ка рыс тан ня. Зір нем на Буд ву.
Не вя лі кі ста ры го рад, які мож на аб ый- 
сці за па ўга дзі ны, ата ча юць го ры. 
Пры го жы мар скі кра явід з вос тра вам 
Свя то га Мі ко лы, доў гі пляж, ту рыс-
тыч ныя кра мы і гуч ныя дыс ка-ба ры — 
усё не абход нае для тан на га ад па чын-
ку. Але ад па чы нак на пры мор скім 
ку рор це мо жа вы гля даць па-інша му — 
арга ні за та ры фес ты ва лю «Ад кры тае 
не ба» да лі маг чы масць зра зу мець гэ та 
мясц овым ула дам і на ла дзі лі ды ялог з 
ту тэй шы мі су по ль нас ця мі.
Не вы пад ко ва фэст па чаў ся... з дзі-
ця чай пля цоў кі. Звы чай на яна пра-
ца ва ла днём да па чат ку ве ча ро вых 
ме рап ры емстваў. Ця гам фес ты ва лю 
я па ба чыў ко ль кі май стар-кла саў, да 
пры кла ду та кі: не вя лі кі на мёт, стол, 
куп ка дзя цей згур та ва ла ся ва кол твор-
цы, які па каз ваў, як зра біць му зыч ны 
інстру мент... з агур ка. Смех, ра дасць, 
дзі ця чае за хап лен не ад ра зу на не ка ль- 
 кіх мо вах. Спе цы фі ка пра гра мы па ля-
га ла на тым, што не най мі ты-ані ма та-
ры да ва лі ад мыс ло выя май стар-кла сы, 
а да рос лыя ўдзе ль ні кі «Ад кры та га не-
ба» па каз ва лі свае ўмен ні; дзе ці ме лі 
спра ву з за хоп ле ны мі артыс та мі, му зы-
ка мі, мас та ка мі і ства ра лі раз ам з імі.
Ся род не звы чай ных ка мер ных фар-
ма таў трэ ба вы лу чыць інтэ рак тыў ную 

экс кур сію «Стрыт во кер» сла вен ска-
га KUD Ljud, вя до мую і мін скім гле-
да чам. Гэ так са ма ўдзень па вуз кіх ву-
лач ках ста ро га го ра да шпа цы ра ва лі 
му зыч ныя ансам блі, якія за кан чва лі 
кож ны фес ты ва ль ны дзень кан цэр т- 
най пра гра май.
Збо ль ша га ву ліч ны тэ атр за ста ецца 
тэ атрам буй ной фор мы з моц най ві-
зу аль най да мі нан тай. Ці не леп шым 
пры кла дам з’яўля ецца пе цяр бур гскі 
тэ атр «Ван дроў ныя ля ль кі спа да ра 
Пэ жо». Ён прад ста віў дзве па ста ноў-
кі, «Мі нь ён» і «Апош ні Бас ты ён», які 
мож на лі чыць прэ м’ер ным: твор пры-
све ча ны ван дроў най тру пе і ў не йкім 
сэн се аўта бі ягра фіч ны, — быц цам бы 
на па каз не прад адзе ны квіт кі, яго му-
сяць ад мя ніць, удзе ль ні кі ве ль мі пе-
ра жы ва юць... Але тэ атр «Пэ жо» не 
ідзе за рэ ча існас цю, а ў пер шую чар гу 
ро біць спек так лі на пад ста ве пры ду-

ма ных ма сак, ха рак та раў, якія вы ні-
ка юць з артыс тыч ных імпра ві за цый. 
Ха рак та ры су ты ка юцца, крэ сяць кан ф- 
лік ты. Спа га дзя ва кол вы рас та юць 
маш таб ныя дэ ка ра цыі...
У тво рах «Ван дроў ных ля лек спа да ра 
Пэ жо» не вар та шу каць да лі кат ных пе-
ра пле це ных воб ра заў, яны ма лю юцца 
шчод ры мі шы ро кі мі маз ка мі. Ча сам 
па лёт фан та зіі па ста ноў шчы каў ся гае 
ў не йкія кас міч ныя ку ль ту ра ла гіч ныя 
вы шы ні: мі на таўр пе ра тва ра ецца ў 
ад на ро га і раз ам з па ра не ным ге не ра-
лам ды яго сяб роў кай ба ро ніць мі фіч-
ны апош ні бас ты ён...
Най важ ней шы склад нік пе цяр бур г- 
скіх спек так ляў — інтэ рак тыў з пуб лі-
кай. Тэх ні ка артыс таў на сто ль кі фі-
ліг ран ная, што ства ра ецца ўра жан не, 
быц цам бы сцэ на рых та ва ла ся су по ль-
на; мі нак ста но віц ца ў ёй не про стым 
па моч ні кам, а га лоў ным тра гіч ным 

Не ба-го ры-тэ атр
Фес ты валь ву ліч на га тэ атра «Ад кры тае не ба»

Аляк сей Стрэ ль ні каў

1.
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ге ро ем! Аль бо фі нал — гран ды ёзнае 
па бо ішча з вы ка рыс тан нем ка та пу ль-
ты, дзе, зда ецца, мо гуць удзе ль ні чаць 
усе гле да чы ажно да са ма га апош ня га 
мо ман ту, па куль на да ху гэ та га са ма га 
бас ты ёна не ўзні мец ца сцяг з над пі-
сам «Vive lе Théâtre!».
Пад обнай па ду ху, але з эстэ ты кай 
інша га кштал ту бы ла пра гра ма ў зна-
ка мі та га фран цуз ска га тэ атра «La 
Compagnie Transe Express». Тры ве лі-
зар ныя жа но чыя фі гу ры з дзі вос ны-
мі опер ны мі га ла са мі ве ліч на ру ха-
лі ся па не вы со кіх га рад скіх ву лі цах і 
спя ва лі ўрыў кі з вя до мых кла січ ных 
арый. Іх су пра ва джаў не вя лі кі атрад 
блаз наў-ба ра бан шчы каў, якія змей кай 
круж ля лі ва кол пуб лі кі. А там за ўсё ды 
зной дуц ца і га то выя па тан чыць пад 
за вад ныя ба ра бан ныя рыт мы, і тыя, 
ка му блі жэй су зі ран не вы со ка га мас-
тац тва (у да дзе ным вы пад ку — у про-
стым сэн се сло ва).
На фес ты ва лі я па зна ёміў ся з вы хад-
цам з Бе ла ру сі — Клоў нам «Ы». Ура-
джэ нец Смар го ні, Кі рыл Ка ма роў ад-
ву чыў ся ў ГІ ТІ Се, пра цуе ў мас коў скіх 
тэ атрах і ад мыс ло ва клоў нска му мас-
тац тву ні дзе не ву чыў ся. Ад нак і гле-
да чы, і ка ле гі пры зна лі, што ма ла ды 
акцёр дэ ман струе ад мет ную ста ласць, 
не абход ную для сап раў дна га клоў н- 
ска га інтэ рак ты ву. Гэ тая адзна ка тым 
бо льш каш тоў ная, бо на фес ты ва лі 
вы сту паў сам Ло ка Брус ка, пры зна ны 
ге ній клаў на ды. Яго да ўняя дзі ця чая 
пра гра ма зроб ле на ве ль мі агрэ сіў на, 
але так, што пуб лі ка рэ агуе на клоў н- 
скія дзея нні доб ра зыч лі ва. Ну ма ры 
ідуць па ра ле ль на: вось клоўн па лі вае 

гле да чоў з ва дзя но га піс та ле та, вось 
прад стаў ляе пуб лі цы ме ха ніч на га са-
бач ку як вя лі кую «зор ку» (але «зор-
ка» вы сту піць то ль кі та ды, ка лі яе 
за ахво цяць на леж ны мі апла дыс мен-
та мі); вось вы клі кае дзі ця і ро біць з 
яго су пер ге роя; вось з іншым дзі цём 
ездзіць на ад на ко ла вым ро ва ры... Ма-
ле чы і ба ць кі пры ма лі блаз на ван не 
вы дат на. 
Арга ні за та ры фес ты ва лю зра бі лі 
стаў ку на яскра вае і шчы рае шоу, та-
му са мы мі важ ны мі мо ман та мі фэс ту 
зра бі лі ся ад крыц цё і за крыц цё, ка лі 
ўдзе ль ні кі вя лі кім па ра дам пра йшлі 
па пры бя рэж ным пра спек це. Зда ва-
ла ся, усе жы ха ры вы сы па лі на ву лі-
цы падзі віц ца на блаз наў і акра ба таў: 
атмас фе ра свя та і кар на ва лу — гэ та 
тое, што аб’ ядноў вае лю бы го рад.
Пад час ад крыц ця і за крыц ця на род 
за баў ля лі цыр ка чы з гур та «Вы со кія 
бра ты & Tall Brothers»: артыс ты раз’-
язджа лі на ро ва рах роз ных ма дэ ляў 
з не вя лі кім аркес трам па жар ных (і 
ўраж лі вай ду ха вой сек цы яй) і ад ра зу, 

дзе б ні апы на лі ся, збі ра лі вя лі кі на-
тоўп раз ява каў. А хэд лай не рам аб едз- 
вюх цы ры мо ній бы ла мас коў ская гру-
па «Вог нен ныя лю дзі». Яны ру шы лі 
па ву лі цах на не вя лі кім ка раб лі, ні бы-
та зроб ле ным з кве так, а по тым зла-
дзі лі сап раў дную дыс ка тэ ку; ды джэй-
скі сэт пе ра пы ні лі са лю ты з кан фе ці... 
«Вог нен ныя лю дзі» так са ма і за кры-
ва лі фес ты валь сва ім «Шчы рым шоу» 
на пля жы «Dukley». Па вод ле агу ль ных 
ура жан няў свя та атры ма ла ся!
Ад на з ня ўглед ных акцый фэс ту — 
май стар-кла сы, арга ні за ва ныя для 
сту дэн таў мясц овай тэ атра ль най ака-
дэ міі. Ма ла дыя лю дзі ўдзе ль ні ча лі ў 
вы ступ лен нях, ад бы ва ла ся інтэг ра-
цыя мясц овых твор чых сіл у еўра пей-
скія тэ атра ль ныя пра екты, на вя зан не 
мас тац кіх кан так таў.
Ад ра зу па сля фес ты ва лю ста не зра зу-
ме ла, што год ную спра ву трэ ба пра-
цяг ваць. Арга ні за та ры па спра бу юць 
атры маць фі нан са ван не на на ступ ны 
год, і ў вы ні ку по спе ху Буд ва ад крые 
свае ня бё сы і на ле та.

                                                                                                                            
1. «Ба ра ба ны і ля ль кі». Ву ліч ны тэ атр  
«La Compagnie Transe Express» (Фран цыя).
2. «Дур ны цырк». Тэ атр «Вы со кія бра ты & 
Tall Brothers» (Рас ія). 
3. Клоўн «Ы» (Бе ла русь).
4. Клоўн Ло ка Брус ка (Іспа нія).

Фота Юрыя Гардона.

2.

3.

4.
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агляды/рэцэнзіі

Як жа я здзі віў ся, ка лі па сля 
спек так ля «Ён і Яна» на Ма-
лой сцэ не На цы яна ль на га 
драматыч на га тэ атра імя 
Мак сі ма Гор ка га рэ жы сёр і 

вы ка наў ца га лоў най муж чын скай ро-
лі, на род ны артыст Бе ла ру сі Ба рыс 
Лу цэн ка, пад апла дыс мен ты пра вёў-
шы парт нёр ку за ку лі сы, рап там звяр-
нуў ся да гле да чоў на ўпрост: «Ну, як 
вам?» Ад вык я ад та кой фор мы зно сі-
наў. Су час ныя рэ жы сё ры мер ка ван ня 
ў пуб лі кі пра свой прад укт звы чай на 
не пы та юць. Хоць... Ба рыс Лу цэн ка 
ба віў ся та кой тэ атра ль най дэ мак ра-
ты яй яшчэ з ча соў «Во ль на га шлю бу». 
І зра зу ме ла ж: ён за ўсё ды зро біць так, 
як хо ча.
...У той яго най інта на цыі да чу ва ла ся 
бра ва да ча ла ве ка, яко му ня ма ча го 
губ ляць. Рэ жы сёр быў ві да воч на ўпэў-
не ны — у кар шэнь яму не на таў куць. 
Пра ўда, гле да чы па сло вы ў кі шэ ню 
не па лез лі, але вы каз ва лі, га лоў ным 
чы нам, ухва лу. Лу цэн ка па абя цаў, што 
пра цяг не се яць раз умнае, доб рае, веч-
нае. І сло ва да тры маў.
Ва ўсім, што ро біць Ба рыс Іва на віч у 
тэ атры імя Мак сі ма Гор ка га, ёсць ней-
кая не та роп касць і ста ра мод насць. 
Яго ны «Ара кул?..» атры маў На цы я-
на ль  ную тэ атра ль ную прэ мію і шмат 
ка го збян тэ жыў сва ёй экс тра ва гант-

нас цю. На сто ль кі, што спек так лю 
вяр ну лі пер ша па чат ко вую на зву — п’е-
сы Андрэя Ма ка ёнка, па вод ле якой ён 
па стаў ле ны, — «За цю ка ны апос тал». 
Так спа кай ней.
Інсцэ ні роў ку для чар го вай прэ м’е ры ў 
На цы яна ль ным тэ атры імя М. Гор ка-
га «Веч насць на два іх» Ба рыс Лу цэн-
ка пад псеў да ні мам Ян Ро біс ізноў, як 
і ў вы пад ку з па ста ноў кай «Яго і Яе» 
(во ль най інтэр прэ та цы яй «Гу ль ні ў 
джын» До на ль да Ко бур на), на пі саў 
у су аўтар стве з сяб рам і ад на дум цам 
Ула дзі мі рам Арло вым — па вод ле ідэі 
ра ма на Джа зэ фі ны Лоў рэнс «Га ды та-
кія доў гія». Спек такль на га даў мне ра-
ней шыя пра цы май стра, асаб лі ва цяж-
ка ва га вы і ма руд ны «Пе рад за хо дам 
со нца» Гер хар та Гаў птма на. На праў ду, 
спя шац ца не вар та, ка лі га вор ка ідзе 
пра веч ныя каш тоў нас ці: ся м’ю, дом, 
ка хан не, смерць...
Га лоў ныя ге роі «Веч нас ці на два іх», 
ста рыя Барк і Лю сі Ку пе ры, шчас-
лі ва пра жы лі ў шлю бе доў гія га ды, 
ува саб ля ючы не йкае ідэ аль нае ка хан-
не — пра яго звы чай на рас па вя да юць 
у ра ман тыч ных па эмах і вер шах аль-
бо пе рад аюць як ся мей ную ле ген ду. 
Ці так яно бы ло на сам рэч — ужо не 
важ на. Але вы яўля ецца, што дзе ці ў 
ідэ аль ным шлю бе Ку пе раў вы га да ва-
лі ся па ўна вар тас ны мі эга іста мі. І ка лі 

па тхну ла па лё ным (ба ць кі вы му ша ны 
ад даць рас кош ны дом бан ку), яны па-
во дзяць ся бе не леп шым чы нам.
На прэ м’е ры мне ўсё зда ло ся на ўмыс-
на ды дак тыч ным. Фа бу ла ўмоў ная, 
але рэ жы сёр ста віц ца да яе ве ль мі 
ад каз на. Ма літ вы па-ара мей ску, гіп-
на тыч ная му зы ка — не да жар таў, 
трэ ба «гі бець на поў ні цу ўсу р’ёз». Рас-
ці  слаў Янкоў скі ўва саб ляе га нар лі вы 
і не па кор лі вы арыс так ра тызм, Бэ ла 
Ма су мян — мат чы на сум лен не і ўсё да-
ра  валь  насць, Рус лан Чар нец кі — ха-
лод ны роз ум ста ніс та га раз лі ко ва га 
дзял ка, Анас та сія Шпа коў ская — ка-
прыз лі васць ба ге мы...
Не ве даю, ці зро біц ца «Веч насць на 
два іх» ле ген дай, пад обнай спек так лю 
з Рас ціс ла вам Пля там і Фа інай Ра неў-
скай «Да лей — ці шы ня», па стаў ле ным 
у 1978 го дзе па гэ тым са мым ра ма не 
ў тэ атры імя Мас са ве та. Усё-ткі гля-
дач ачар сцвеў, стаў бо льш цы ніч ным, 
пра біц ца да яго нае ду шы цяж ка. Што-
ве чар з тэ ле скры ні яго шпі гу юць та кі-
мі жу дас ны мі гіс то ры ямі пра ва ла чаш-
чых і па кі ну тых ста рых, ажно ва ла сы 
ўста юць ды ба рам. Што яму, што нам у 
не йкіх з вы гля ду за бяс пе ча ных і шчас-
ных Ку пе рах?
Та му спек такль бо льш пры па дзе да ду-
шы тым, хто па мя тае і лю біць ко ліш-
ні тра ды цый ны псі ха ла гіч ны тэ атр. 
Хто за стаў ся пры хі ль ні кам та лен таў 
Рас ціс ла ва Янкоў ска га і Бэ лы Ма су-
мян. Хто ве рыць, што па сля зям но га 
жыц ця існа ван не ду шы ча ла ве чай не 
скан ча ецца. Хто не са ро ме ецца ба -
наль  ных пра ўдаў і па фас ных фі на лаў. 
Та кіх гле да чоў у нас, мяр ку ючы па 
пер шых аншла га вых па ка зах, ха пае. 
Мож на сме ла пра цяг ваць ды ялог з 
за лай — Ба рыс Лу цэн ка цал кам апраў-
даў ча кан ні сва іх пры хі ль ні каў. Ка лі ж 
вы да іх не на ле жы це, тры га дзі ны ў 
доб рай кам па ніі вам ні чым не па шко-
дзяць.
                                                                                                                            
Рас ціс лаў Янкоў скі (Барк Ку пер),
Бэ ла Ма су мян (Лю сі Ку пер).

Фо та Дар’і Андрэ евай.

Ад веч нае вяр тан не, 
аль бо Ста ра мод ная дра ма
«Веч насць на два іх» Ула дзі мі ра Арло ва і Яна Ро бі са  
ў На цы яна ль ным дра ма тыч ным тэ атры імя М.Гор ка га

Ва лян цін Пе пя ля еў
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Пер шай по ўна маш таб най 
па ста ноў кай ма ла до га ка-
лек ты ву з Го ме ля ста ла 
па-мас тац ку ры зы коў ная 
і су р’ёз ная пра ца па п’е се 

«Мат рос кая ці шы ня». На по стса вец-
кай пра сто ры да гэ та га тво ра звяр-
та лі ся рэ дка — і дзе ся ці па ста но вак 
не на лі чыц ца. Уда лых, вя до ма, і та го 
менш. Пра ўда, тая ака ліч насць тру-
пу не збян тэ жы ла. Па-свой му на тхніў 
спек такль мас коў ска га тэ атра «Та ба-
кер ка» з Ула дзі мі рам Маш ко вым (рэ-
жы сёр — Алег Та ба коў), якая ўжо пры 
кан цы 1980-х зра бі ла ся ле ген дар най, 
і фі льм па вод ле п’е сы — у па ста ноў цы 
та го са ма га Ула дзі мі ра Маш ко ва.
Да прэм’еры рых та ва лі ся грун тоў на, 
доў га, мож на ска заць – за ве ль мі, але ёй 
па пя рэд ні чаў і пе ра езд на но вую сцэ ну 
ў Го ме льс кі га рад скі цэнтр куль ту ры, і 
сво еа саб лі вая на пра цоў ка твор чых 
«цяг ліц» — артыс ты ла дзі лі мнос тва 
тэ атра ль на-па этыч ных вы  ступ лен-
няў і ку ль тур ных імпрэз: май стэр ня 
не абыя ка ва ста віц ца да лі та ра ту ры, 
шмат хто з яе ўдзе ль ні каў скла дае 
вер шы. Гэ тая асаб лі васць ро біць зва-
рот да твор час ці Аляк сад ра Га лі ча 
на ту ра ль ным і за ка на мер ным. А тое, 
што «ча ляд ні кі» «Сля доў» у бо ль шас-
ці сва ёй не ма юць дып ло маў Ака дэ міі 
мас тац тваў і афі цый на га ста ту су пра-
фе сій най тру пы, па сля прэм’еры пада-
ец ца аб са лют на ня важ ным.
Па ста ноў ку «Мат рос кай ці шы ні» 
ажыц ця ві лі Аляк сандр Курц і Во ль га 
Чар нен ка, мас тац кі кі раў нік май стэр-
ні і актры са. Над плас ты кай шчы ра-
ваў вя до мы го ме льс кі ха рэ ограф Ва-

лян цін Іса каў. Ад мет нас ці да ва енна га 
і ва енна га ча соў — цэ лыя эпо хі! — яны 
ад чу лі і пе рад алі да клад на і ашчад лі ва.
У п’есе шмат сю жэт ных пе ра пля цен-
няў і ко ль кі вар тых тэм для ўва саб-
лен ня. Ве ль мі важ ны мі для рэ жы сё-
ра зра бі лі ся тэ мы вай ны, ахвя ры, 
Ха ла кос ту. Звяр та юцца да іх не так 
час та, асэн соў ва юць — асаб лі ва апош-
нюю — зрэд час. Але най важ ней шай і 
асноў най зра бі ла ся гіс то рыя ўза ема-
да чы нен няў ба ць кі і сы на, дроб на га 
служ боў цы Аб ра ма Швар ца і Да ві да: 
ба ць ка ма рыць, што сын па кі не пра-
він цый ны га ра док Ту ль чын, вы ву чыц-
ца і ста не му зы кам-вір ту озам... Надзеі, 
ма ры і жыц ці яны ахвя ру юць вай не. 
І праз гэ тыя ахвя ры, не заў важ ныя, 
ня ўглед ныя ў агу ль най бя дзе, але бяс-
кон ца ве ліч ныя і тра гіч ныя для кож-
най асо бы і сям’і, вы ста іць і пе ра мо жа 
Ра дзі ма. «Мат рос кую ці шы ню» Аляк-
сандр Курц пры свя ціў свай му ба ць ку і 
сам сыг раў ро лю Аб ра ма Швар ца.
Ад пад лет ка ва га ўзрос ту да па ста ле ла-
га муж чы ны свай го пер са на жа Да ві да 
ве ль мі арга ніч на пра вёў Ігнат Ме ль ні-
каў. «У кож на га аб авяз ко ва ёсць свая 
Мат рос кая ці шы ня. І не бы вае так, 
каб не бы ло... — пра маў ляў па ра не ны 
Да від пе рад смер цю. — Ні шэ ле гу ча ла-
век не вар ты, ка лі ў яго ня ма аль бо не 

бы ло... І ко ль кі б ён ні пра йшоў, коль-
кі б ні пра ехаў, за ўсё ды ў яго ёсць та-
кая за па вет ная ву лач ка — Мат рос кая 
ці шы ня, дзе ён не па спеў яшчэ па бы-
ваць». За гад ка вая мас коў ская ву лі ца 
ро біц ца ў спек так лі сім ва лам цу доў-
най ма ры і не да сяж най, не маг чы май 
бу ду чы ні.
Знач ную час тку дзеі — ва енную, фран-
та вую — ад на асоб на і вы на ход лі ва пра-
вя ла Во ль га Чар нен ка, ства рыў шы 
сап раў дны спек такль-со ла «Са ні тар-
ны цяг нік» па ся род асноў на га дзеян-
ня. Не ша ра го вай трак тоў кай ро лі 
Ме ера Во ль фа і ад мет нас цю яе вы ка-
нан ня вы лу чыў ся Дзміт рый Но ві каў. 
Артыст мае пэў ны дос вед пра цы на 
пра фе сій най тэ атра ль най сцэ не, ці-
ка ва спа лу чае асаб лі вас ці вы ка нан ня ў 
роз ных жан рах, што спры яла ад на ча-
со ва гра тэс ка ва му і шчым лі ва му воб-
ра зу яўрэя, які пры ехаў на ра дзі му з-за 
мя жы. За меж ны бляск дзі вос на су мяс-

ціў ся з жур бот най муд рас цю Во ль фа, 
чыя не вя лі кая ро ля атры ма ла ся вос т-
ра ха рак тар най, але не пе ра тва ры ла ся 
ў ка ры ка ту ру аль бо по каз ку.
«Ме та ды і пры нцы пы на шай пра цы 
пад обныя да тых, што спа вя да юць у 
пра фе сій ных тэ атрах, — удак лад ніў 
Аляк сандр Курц. — Але мы аб іра ем 
п’есу раз ам і раз ам кла по цім ся пра 
тое, каб яе ўва со біць, шу ка ем ад мет-
нас ці і вы ра шэн не. Мы ўні ка ем уціс ку 
аль бо пры му су з бо ку кі раў ніц тва, хай 
са бе й мас тац ка га. Гэ так са ма ка ле гі-
яль на, раз ам мы ства ра ем на шы ка ля-
тэ атра ль ныя пра екты. Вя до ма, ча сам 
бра куе ад мыс ло вых ве даў, час цей — 
дос ве ду. Але мы па чу ва емся адзі най 
сям’ёй... І спраў ля емся».
Пра тое, што яны спраў ля юцца, свед-
чаць за ўсёд ні кі імпрэз май стэр ні, ама-
та ры па этыч ных чы тан няў, пры хі ль-
ні кі тэ атра лі за ва ных свя таў.

                                                                                                                            
1. Аляк сандр Курц (Аб рам Шварц).
2. Ігнат Ме ль ні каў (Да від), Ка ця ры на Ка-
рот кая (Та ня).

Фо та Ула дзі мі ра Сту пін ска га.

агляды/рэцэнзіі

Праз ахвя ры і надзеі
«Мат рос кая ці шы ня» Аляк сан дра Га лі ча  
ў тэ атра ль най май стэр ні «Сля ды», Го мель

Ула дзі мір Сту пін скі

1. 2.
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Сі не ма тог раф да ўно за пус ціў 
ме ха нізм унут ра най міг ра-
цыі, які пе ра ку ліў звык лую 
вер ты каль фі ль маў так зва на-
га ніз ка га і вы со ка га га тун ку. 

Ві до віш чныя блок бас та ры апа на ва лі 
кі на тэ атры, а скла да ныя сю жэ ты з не-
адназ нач ны мі ха рак та ра мі па спя хо-
ва рас пра цоў ва юцца ў тэ ле ві зій ных 
се ры ялах. Ад на ча со ва з ні ша вых тэ-
ле ка на лаў на вя лі кі экран па ча лі пе-
ра соў вац ца «ка рот ка мет раж кі» пра-
цяг лас цю ад 6 да 21 хві лі ны.
Сус вет ны ка му ні ка тыў ны вы бух на даў 
ка рот ка му мет ру ста тус аўта ном най 
га лі ны са сва ёй ма бі ль най вы твор час-
цю, дыс тры бу цы яй і спе цы ялі за ва ны-
мі фес ты ва ля мі. Гэ тыя тво ры су  праць-
с та яць маш таб ным кі нап ра ектам з 
гі ган цкім бю джэ там, ад кры ва ючы 
гле да чу маг чы масць за адзін се анс 
(і за адзін кві ток) уба чыць не ка ль кі 
філь  маў роз ных жан раў і кра ін. Да та-
го ж пад обны фар мат кі нап раг ра мы 
ад па вя дае су час на му хут ка му тэм пу 
жыц ця, ка рыс та ючы ся по пы там пе-
рад усім у мо ла дзе вай аўды то рыі.
Кам па нія «Бел Фі льм Гру па» і су по ль-
насць «Cinemascope» прад ста ві лі ў 
мін скім До ме кі но, а так са ма ў аблас-
ных гарадах ка лек цыю з ся мі ігра вых 
кар цін та ко га кштал ту пад агу ль ным 
ты ту лам «Свет ка рот ка га мет ру». Ад-
мыс ло вым кро кам арга ні за та раў бы-
ло ўвя дзен не бе ла рус кай ка рот ка мет-
раж кі ў агу ль ны кі на кан тэкст.
Ма лая фор ма дыс цып лі нуе аўта ра, 
ары енту ючы на ла ка нізм вы каз ван ня. 
Сціс лыя рам кі фі нан са ван ня, у сваю 
чар гу, вы ма га юць ашчад на га стаў лен-
ня да ўсіх склад ні каў: пра сто ра дзеян-
ня і ко ла пер са на жаў гра ніч на аб ме-
жа ва ныя, гу ка вая па літ ра ска ро ча ная, 
фак тыч на аб ну ля ва ны ша нец ска-

рыс таць атрак цый на-камп’ютар ныя 
эфек ты. Рэ жы сёр быц цам вяр та ецца 
ва ўлон не «чыс та га кі не ма тог ра фа», 
дзе сю жэт ны ход, кам па зі цыя кад ра і 
ман таж вы ра ша юць усё.
«Тэ ле фон ны зва нок» (рэ жы сёр Мэт 
Кір кбі, Вя лі каб ры та нія, 21 хві лі на) — 
фі льм-ды ялог ста лас ці і ма ла дос ці, 
ад чаю і спа чу ван ня, фі на лу і па чат ку. 
Дра ма грун ту ецца на су па дпа рад ка-
ван ні плас тыч най мо вы (твар дзяў чы-
ны Хі зер) і за кад ра ва га го ла су ста ро га 
муж чы ны, які раз віт ва ецца з жыц цём. 
Хі зер — су пра цоў ні ца кол-цэн тра псі-
ха ла гіч най да па мо гі — на ма га ецца на 
тэ ле фон най «ніт цы» ўтры маць не зна-
ёмца ад тра гіч на га кро ку. Але той ужо 
зра біў кан чат ко вы вы бар на ка рысць 
хут кай сус трэ чы з па мер лай жон кай.
Тэ ле фон ная раз мо ва лі ецца на экра-
не, ні бы двух га лос ная фу га. Быц цам 
слё зы, ка па юць сло вы шчы ра га пры-
знан ня лі та ра ль на ня бач на га све ту 
ста ро га. І ад клі ка юцца сціп лы мі фра-
за мі ве лі ка душ на га спа чу ван ня дзяў-
чы ны — не па пра цоў ным пра та ко ле, 
а па шчы рас ці сэр ца. Рэ жы сёр ад стой-
вае пра ва ча ла ве ка на сы ход і ад на ча-
со ва ўста лёў вае лю боў як аб авя зак.
Ана ла гіч ны сэн са вы на пра мак вы бі-
рае Майкл Ле накс у фі ль ме «Бу га лу 
і Грэм» (Вя лі каб ры та нія, 14 хві лін), 
мас кі ру ючы сваю інтэн цыю ка ме-
дый ным убран нем пе рад усім праз за-
кад ра выя гу ма рыс тыч ныя рэ мар кі. 
Ка рот кі сю жэт на бы вае ды на мізм за 
кошт хут кас на га апо ве ду і моц ных 
імпу ль саў у кроп ках бі фур ка цыі, дзе 
рух дзеі «пры тар маж вае», каб на быць 
но вы па тэн цы ял раз віц ця па ад ным з 
анта ні міч ных ва ры янтаў.
Гіс то рыя вы бу доў ва ецца на фун-
да мен це ўнут ры ся мей ных кан так-
таў. Дзей ныя асо бы — ба ць ка, ма ці, 

два ма лыя бра ты і... два ку ра ня ты, 
узя тыя дзе ць мі пад апе ку. Іспы там 
слу жыць стаў лен не кож на га да пту-
ша нят. Ка мер  то нам воб раз на-але га-
рыч на га ла  ду фі ль ма з’яўля ецца лю-
боў, якая за ўж ды пад ка жа пра ві ль нае 
вы йсце — на ват ка лі кож ную ра ні цу 
яйка бу дзе пры но сіць... пе вень. Та кое 
вы на ход ніц тва пры ду маў та та, ска са-
ваў шы «пры га вор» жон кі і ашчас лі віў-
шы сы ноў, якія ўжо ска ры лі ся, што іх 
ку ра ня т чакае адзі ны шлях — у суп.
Майкл Ле накс уво дзіць га рэз лі вы ся-
мей ны апо вед у да клад ны вон ка вы 
кан тэкст на ту ра ль на, дву ма штры ха мі. 
Фі льм па чы на ецца тыт рам «Бел фаст, 
1978 год», акрэс лі ва ючы не про ста 
мес ца і час падзей, але гіс та рыч ныя 
ўмо вы агрэ сіў най па ўся дзён нас ці ў 
Па ўноч най Ірлан дыі. Та му га лоў нае 
эма цый нае на пру жан не аку му лю ецца 
ў эпі зо дзе з жаў не рам Ірланд скай Рэ с-
пуб лі кан скай арміі (ІРА), які стра ляе 
скрозь цем ру ву лі цы ці то ў бя гу чых 
хлоп чы каў, ці то ў ба ць ку... Бяз глуз ды, 
не бяс печ ны вя лі кі свет па люе на ма ле-
нь кае шчас це «тры ві яль на га» жыц ця, 
што ра ту ецца «ба на ль най» лю боў ю.
Рэ жы сёр ка рот ка мет раж кі «О, Лю сі!» 
Ацу ка Хі ра яна гі (Япо нія, Сін га пур, 
ЗША, 21 хві лі на) пе ра клю чае тэ му 
лю бо ві ў бу ню элеў скі рэ гістр «ня ясна-
га аб’екту жа дан ня». Сэ цу ка, ка бе та 
по стба ль за каў ска га ве ку, бя рэ ўро кі 
англій скай мо вы ў ма ла до га аме ры кан-
ца. Га лоў ны пры ём на ву чан ня — зме на 
ўлас най ідэн тыч нас ці: япон ка Сэ цу-
ка ро біц ца бя ля вай Лю сі. Лі та ра ль на 
праз два за нят кі вы клад чык зва ль ня-
ецца, і ка бе та рап там ад чу вае, што 
«ра ман» скон чыў ся. Пра ўда, для аме-
ры кан ца ён і не па чы наў ся. Са мот ная 
Сэ цу ка, ві даць, па каш та ва ла позне  во-
се ньс кі «лю боў ны на пі так». Па ра докс 
у тым, што на за нят кі ге ра іня трап ляе 
зу сім вы пад ко ва, не ма ючы на тое ні-
якай рэ аль най па трэ бы. Але, зда ецца, 
не вы пад ко ва сус тра кае там япон ска га 
«вуч ня» свай го ве ку...
Гу мар і дзіў ныя ку ль бі ты падзей міні-
сю жэ та не за сла ня юць але га рычны 
сэнс рас по ве да пра Усход і За хад 
(якія, па сцвяр джэн ні Рэ дзь ярда Кіп-
лін га, ні ко лі не злу чац ца), пра ка му-
ні ка тыў ны ды са нанс су час на га све ту 
(два не ма ла дыя япон цы ву чац ца га ва-
рыць па-англій ску, каб на рэш це зра зу-
мець ад но ад на го), пра пункт гле джан-
ня (ча сам па тра бу ецца ўся го то ль кі 
зір нуць у іншы бок, каб мі нус пе ра тва-
рыў ся ў плюс).
Муж чын скі алга рытм лю бо ві прад ста-
віў Марк Ні ке льс бург у чор на-бе лым 

Ка ра цей ка жу чы
Кі на ка лек цыя «Свет ка рот ка га мет ру»

На тал ля Ага фо на ва

1.
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фі ль ме «Га ры рас це» (ЗША, 11 хві лін). 
Ты по вая гіс то рыя ка хан ня (сус трэ чы 
і раз ві тан ні) вы бу доў ва ецца пры да-
па мо зе не ты по ва га сю жэт на га хо ду. 
У кад ры дзей ні чае па ўта ра га до вы Га-
ры, а за кад рам муж чын скі го лас агуч-
вае яго «да рос лыя» па чуц ці і раз ва гі 
на конт дзяў чат. Та кі ўнут ра ны кан тра-
пункт, ка лі лі нія су пра ць пас таў лен ня 
пра ля гае між ві зу аль ным і вер ба ль-
ным склад ні ка мі ге не ры руе ка мізм. 
Тым бо льш, дзі ця на экра не — аб’ект 
са ма йгра ль ны. Рэ жы сё ру за ста ецца 
склас ці эпі зо ды ад па вед на мэ це.
Бе ла рус кая ка рот ка мет раж ка «Пу гач» 
(рэ жы сёр Сяр гей Ка ла соў скі, 12 хві-
лін) прад стаў ляе гіс то рыю хлоп чы-
каў-пад лет каў, якія вя дуць ня роў ную 
гу ль ню: тры су праць двух. Та ямні чы 
па роль, штраф ныя сан кцыі, бяз лі тас-
ны пе ра след апа ні ру юць сяб роў скай 
апе цы, іржа выя ме та ліч ныя пры ла-
ды — флей це, жа лез ная во ля — кво-
лай на ту ры. Але «да рос лыя» кры тэ-
рыі рап там раз бі ва юцца, і верх бя рэ 
на рма ль ная дзі ця чая не пас рэд насць. 
Фі льм зня ты ў пей за жы, які з ча соў 
«Стал ке ра» Андрэя Тар коў ска га аса-
цы юец ца з «зо най». То ль кі ў Сяр гея 
Ка ла соў ска га на экра не па ўстае пра-
сто ра адзі чэ лай цы ві лі за цыі, дзе гой-
сае ад ры ну ты пад ле так.
«Стра лок» (рэ жы сёр Эрык Кі сак, 
ЗША, 21 хві лі на) — па ро дыя на аме ры-
кан скі вес тэрн. Звык лы на бор жан ра-
вых інгрэ ды ентаў — каў бой і шэ рыф, 
стрэ ль ба і ко льт, «чор ны» і «бе лы», 

3.

2. 4.

5.

6.

7.

дзяў чы на-вамп і віс кі — аўтар уз бі вае ў 
как тэйль-гра тэск. Кам па нія пер са на-
жаў у са лу не не ча ка на чуе Го лас звыш 
(лі та ра ль на — за кад ра вы ка мен тар). 
Па та емныя дум кі, «ніз кія» ма ры і са-
ра мяж лі выя ўчын кі кож на га ро бяц ца 
ві да воч ны мі, што рас па ль вае агрэ сію. 
На ма ган не апе ля ваць да «чыс та га ро-
з у му» за вяр ша ецца пе ра стрэл кай. Бо 
які ж вес тэрн без стра ля ні ны? І які 
стра лок не ста но віц ца мі шэн ню?..
Экран ная сюр рэ аліс тыч ная мі ні яцю-
ра «Ежа» (рэ жы сёр Мо рыц Кра мэр, 
Гер ма нія) доў жыц ца шэсць з па ло вай 
хві лін і ўяў ляе ма ні фес та цыю пад свя-
до мас ці ана рэк січ най фо та ма дэ лі. Усё 
ата чэн не (квет кі, мэб ля, люс тэр ка) 
ро біц ца пры дат ным да па глы нан ня. 
Го лад рас па ляе жарсць, і ўрэш це не на-
сыт нае це ла з’ядае са мо ся бе.
На ве ла Мо ры ца Кра мэ ра амаль па-
збаў ле на слоў (за вы клю чэн нем стар-
та вай фра зы «яна зноў да да ла два кі-
лаг ра мы», якая мро іцца дзяў чы не). 
Гу ка вы рэ ль еф па ўстае з ха рак тэр-
на га хра бус цен ня, што ўзмац ня ецца 
па пры нцы пе крэш чэн да. Ка рот ка-
мет раж ка «Ежа» вы хо дзіць за межы 
кі не ма тог ра фа ў сфе ру экран на га 
мас  тац тва («screenema»), то-бок та-
таль   на га сін тэ зу фі ль міч най кан струк-
цыі (аўды яві зу аль на га на ра ты ву) з су-
час ны мі арт-пра кты ка мі: ды зай нам ці 
contemporary dance, або, на прык лад, 
анлай на вай камп’ютар най гу ль нёй. 
Та ко га кштал ту артэ фак ты для мін-
чу коў сё ле та ад кры лі Ні дэр лан ды ў 

меж ах тра ды цый на га май ска га фес ты-
ва лю еўра пей ска га кі но ў кі на тэ атры 
«Пе ра мо га». Той адзі ны се анс ад быў ся 
пад дэ ві зам «Ка ра цей ка жу чы!» пры 
по ўным аншла гу. А пра гра ма «Свет ка-
рот ка га мет ру» збі ра ла за лу мін ска га 
До ма кі но на пра ця гу шас ці дзён за-
мест за пла на ва ных трох.
Зда ецца, мы ў трэн дзе... Тым бо льш, 
арга ні за та ры гэ тай падзеі збі ра юцца 
і над алей пад трым лі ваць ма ла дых бе-
ла рус кіх аўта раў ка рот ка га фі ль ма, які 
за ўсё ды лі чыў ся про пус кам у кі на рэ-
жы су ру. Маў ляў, ка лі ўтай му еш «ка рот-
кі метр», то ад оле еш і «по ўны».
                                                                                                                           
1. «Ежа». Рэ жы сёр Мо рыц Кра мэр. Гер ма-
нія. 2012. 
2. «Га ры рас це». Рэ жы сёр Марк Ні ке льс-
бург. ЗША. 2013. 
3. «Стра лок». Рэ жы сёр Эрык Кі сак. ЗША. 
2014.
4. «Бу га лу і Грэм». Рэ жы сёр Майкл Ле накс. 
Вя лі каб ры та нія. 2014.
5. «Тэ ле фон ны зва нок». Рэ жы сёр Мэт Кір к- 
бі. Вя лі каб ры та нія. 2014.
6. «Пу гач». Рэ жы сёр Сяр гей Ка ла соў скі. 
Бе ла русь. 2015. 
7. «О, Лю сі!» Рэ жы сёр Ацу ка Хі ра яна гі. 
Япо нія, Сін га пур, ЗША. 2014.
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агляды/рэцэнзіі

«Ты дзень швед ска-
га кі но» ў кі на тэ-
атры «Пе ра мо га» 
саб раў по ўныя за-
лы, ня гле дзя чы на 

цёп лыя май скія ве ча ры і на сы ча ную 
ку ль тур ную афі шу ста лі цы. За ўсё ды 
ці ка ва: якія падзеі вы трым лі ва юць 
кан ку рэн цыю, а якія — не? І ча му?

Пры ўкрас ны бляск аб сур ду
Да ні най арт-хаў сна му без агляд на му 
гу ма ру стаў фі льм-ад крыц цё Тыд ня 
«Сто га до вы ста ры, які вы лез у вак но і 
знік». Гэ та экра ні за цыя па пу ляр на га ў 
Шве цыі ра ма на Юна са Юна са на «Сто 
га доў і ва лі за гро шай у пры да чу».
Ка ме дыю Фе лік са Хер нгрэ на гле да чы 
ўзна га ро дзі лі та кім гуч ным сме хам і 
ава цы ямі, што між во лі за ду ма ешся: 
ну доб ра, пры йшлі, апла дзі ру юць, але 
на ко ль кі на шай пуб лі кай счыт ва ецца 
пад тэкст? Ці ба чыць яна чар го вую 
гіс то рыю ліш ня га ча ла ве ка ў па ра дак -
саль  най, на ват вар’яцкай гіс то рыі яго 
кры мі на ль ных пры год?
Бяс прой грыш ная ма дэль — за лёг кай 
за сло най чор най ка ме дыі сха ваць ча-
ла ве ка па про звіш чы Кар лсан, Алан 
Кар лсан. Рэ жы сёр змяш чае ге роя ў 
роўд-му ві, але ро біць мак сі мум маг-
чы ма га, каб пе ра тва рыць яго быц цам 
зра зу ме лую ван дроў ку ў тэ атр аб сур ду. 
Ва лі за з гра шы ма, уклю чэн не ў сю жэт 
но вых лю дзей, жы вёл і аўта ма бі ляў, 
па го ня не ра зум ных бан ды таў, улас-
нае глуп ства, смер ці на кож ным віт ку 
падзей — усё ад сы лае нас да шо ка вай 
тэ ра піі Та ран ці на, хоць і без эстэ ты кі 
знаў цы га неб ных вы люд каў і фры каў. 
Кры ты кам, да рэ чы, блі жэй ана ло гіі з 
«Фо рэс там Гам пам» і Га ем Ры чы, але 
ў Хер нгрэ на яўна бо льш экзо ты кі — у 
інтры зе за дзей ні ча ны на ват слон на 
сціп лым швед скім ху та ры. У ма ла дос-
ці ге рой фі ль ма трап ляў у ла пы ФБР, 
КДБ і г.д. — і так са ма не без цыр ку.
Пры чы на кры ецца зноў жа ў глуп стве, 
але ста ры не та кі про сты: ён кас тры-
ра ва ны ў дзя цін стве, ад сюль, ма быць, 
хва ра ві тае жа дан не пад ры ваць усё, 
што на ўмыс на аль бо вы пад ко ва трап-
ля ецца на шля ху. Па не вя до май ло гі-
цы аб ста він.
Пра ктыч на ўсе сяб ры-не да рэ кі лёг ка 
ста вяц ца да пі ра тэх ні кі, і на ват ядзер-
ная бом ба і ГУ ЛАГ ні чо га не мя ня юць 
у гэ тай бяз глуз дзі цы.
Пра што фі льм? Юбі ляр мя няе дом 
сас та рэ лых на та кі ж, па сут нас ці, 
дом, то ль кі «на во лі», то-бок на Ба лі, і 
з вя лі кі мі гра шы ма. Але яму ўсё тыя ж 
сто, яму ўсё так жа, як і на ра дзі ме, па-

Ілю зія шчас ця
Швед скае кі но ў Мін ску

Лю боў Гаў ры люк

трэб ная да па мо га, і ён га то вы па йсці 
ў іншас вет.

Ня бач ная пры сут насць
Без гэ тай стуж кі Джэйн Маг ну сан 
і Хай нэ ка Па ла са не маг ла аб ысці-
ся пра гра ма Тыд ня, як і без Інгма ра 
Берг ма на не ль га ўя віць швед скае кі-
но — і сус вет нае так са ма.
Фа ро — звы чай ная вы спа, якую зра біў 
та ямні чай Бер гман, вы спа, дзе Бал ты-
ка ў кад ры су ро вая — і пры го жая! Дом 
рэ жы сё ра пры ста са ва ны для пра цы і 
раз ваг: вя ліз ная біб лі ятэ ка, фі ль ма тэ-
ка, скан ды наў скі стыль — усё ве ль мі 
про ста і дых тоў на. Вя до ма, што Берг-
ман лю біў гля дзець адзін-два фі ль мы 
па ве ча рах і па ку та ваў ад жор сткай 
бяс сон ні цы.
Уба чыць Фа ро ма раць мно гія, але 
тра піць сю ды мо гуць то ль кі са мыя 
на стой лі выя і ўплы во выя. За ці каў ле-
ныя ў ста сун ках з Бер гма нам лю дзі. 
Тое, што іх ві за ві фі зіч на ад сут ні чае 

ў гэ тым ма тэ ры яль ным све це, ня важ-
на. Тут, «На тэ ры то рыі Бер гма на», 
ад бы ва ецца што сь ці асаб лі вае. Ма на-
ло гі, да ку мен та ль ныя, але з ад сыл кай 
да ня бач ных ад люс тра ван няў ма эстра 
і Ліў Уль ман, пра маў ля юць Мар цін 
Скар сэ зэ, Ву дзі Ален, Ларс фон Тры-
ер, Мі ха эль Ха нэ ке, Ро берт Дэ Ні ра, 
Та ке шы Кі та на, Але хан дра Ган са лес 
Інь яры ту. У кож на га — свая гіс то рыя 
ўза ема адно сін з фі ль ма мі Бер гма на, 
свае фан та зіі і ўспа мі ны.
Пра што стуж ка? Ці ў ста не мы ад рэф-
лек са ваць на шу спад чы ну, на ко ль кі 
плён ным у пры нцы пе мо жа быць зва-
рот да мі ну ла га, да гіс то рыі. Мяр кую, 
пра гэ та. Та му так пад куп ляе не ча ка-
на на іўнае для топ-пер сон індус трыі 
імкнен не вы тры маць вы пра ба ван не 
рэ аль нас цю. У кад ры яны раз ва жа-
юць, пры зна юцца ў траў мах і па ра зах, 
шу ка юць па мыл кі, пра гнуць па ра зу-
мен ня, сло вам — ад кры ва юцца. Але не 
ву чаць жыць.

1.

2.
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Не ве ру ў шчас лі вы ка нец 
«Стак го льм скіх гіс то рый»

Ня ма тлу ма чэн няў у адзі но ты ге ро яў: 
яны жы вуць звы чай ным жыц цём, са 
зра зу ме лай у лю бой кра іне до ляй ру-
ці ны, з пра бле ма мі і по спе ха мі. Але 
ра дас ці ня ма, і «адзі но ту ў са бе» — 
траў ма тыч ную, пра ктыч на не пе ра-
адо ль ную — ня се кож ны.
Цяж кая пус тэ ча «Стак го льм скіх гіс-
то рый» і гуч нае му зыч нае акру жэн не 
пер са на жаў у «Не лі це слёз» — уся го 
то ль кі апра ва для ад чаю. Па сут нас-
ці, гэ та пяць гіс то рый, агу ль ны шэ раг 
дра ма тыч ных сю жэ таў, а роз ні ца кан-

тэк стаў ад но да дае ўпэў не нас ці ў тым, 
што пад обных жыц цё вых ка лі зій мо-
жа быць мнос тва.
Не прыз на ны па эт вы кі дае ру ка пі сы 
і апы на ецца на мя жы вар’яцтва, бы-
лыя ад на клас ні кі, якія на ма га юцца 
пад тры маць ад но ад на го, вы му ша ны 
цяр пець псі ха ла гіч ны гвалт, здра ду, 
па гро зы, вы ка рыс тоў ваць пад ман і 
шан таж. Кож ная гіс то рыя за мкну тая, 
ге роі не ба чаць вы йсця са сва іх сі ту-
ацый. Яны на гад ва юць за лі та ва ныя 
кап су лы, па слан ні ў якіх — унут ра ныя 
кан флік ты, вы каз ван ні, про сь бы пра 
да па мо гу — ні ко лі не па ба чаць свет. 
Вок ны, пра зрыс тыя, без фі ра нак, ні-
бы та прад’яўля юць пры ват нае жыц цё 
со цы уму — з ад на го бо ку, і без вы ход-
нае па глыб лен не ў ся бе — з інша га.
У рэ жы сё раў атрым лі ва ецца па та піць 
нас у смут ку і кры ху ска ме ча на су па ко-
іць у апош ніх кад рах. Хэ пі-энд, ад яко-
га яны не на важ ва юцца ад мо віц ца, ад-
ра са ва ны ма са ва му гле да чу: бо ве ль мі 

да лё ка пра кро чы лі ге роі на шля ху да 
фі на ль ных усме шак. Зда ецца, ма ла дая 
па ра знай шла ад но ад на го, але гэ та 
толь кі апош ні кадр, быц цам вы му ша-
ны, да ні на ча кан ням за лы, што ста мі-
ла ся ад на пру жан ня. Пры клад на так 
жа за вяр ша ецца і «Не лі це слёз» — рэ-
ве ран сам пуб лі цы, доў га ча ка ным і не 
ве ль мі пе ра ка наў чым.
Пра што ўсё гэ та бы ло? Як не стаць 
ліш нім ча ла ве кам і спа дзя вац ца на 
раз умен не, пры ма ючы боль як част ку 
жыц ця. Урок не но вы і на ват па спеў 
стаць кла сі кай. Але аб одва фі ль мы 
моц ныя, аб одва па кі да юць доб рае 
ўра жан не па энер ге ты цы, струк ту ры, 

эмо цы ях. Не маг чы ма не су пе ра жы-
ваць.

Гэ та як ла бі рынт — 
ці вы йдзеш, ці не…
«Сус трэ ча вы пус кні коў» ста іць асаб-
ня ком ва ўсёй пра гра ме, па каз ва ючы 
адзін з на прам каў по шу каў фор мы ў 
швед скім кі но — на сты ку да ку мен -
таль  на га і мас тац ка га, арт-пра ва ка цыі 
і жан ра ва га апа вя дан ня.
Рэ жы сёр Анна Ад эл па чы нае аку рат з 
пра ва ка цыі: фі ль ма-фан та зіі пра тое, 
што маг ло б быць, ка лі… Пры ма ецца 
гэ та за по ўную пра ўду: у цэ лым зна-
ёмая сі ту ацыя, ка лі хто сь ці ў кла се за-
ста ецца не ў фо ку се або трап ляе пад 
кпі ны іншых дзя цей. З не зда ро вай 
над акуч лі вас цю, праз дзе сяць га доў 
па сля за кан чэн ня шко лы, ге ра іня 
ўзгад вае мі ну лыя крыў ды, крыў дзя чы 
ўжо ў су час нас ці ад на клас ні каў, якія 
ўсё за бы лі. У вы ні ку да во лі ста ноў чыя 
дзя дзь кі і цёт кі лі та ра ль на вы но сяць 

яе з рэ ста ра на, са джа юць у так сі, спе-
хам пла цяць, каб хут чэй да лоў з ва чэй, 
і за ста юцца ў раз драж нё ным не даў-
мен ні: што гэ та бы ло?
На сам рэч дзяў чы ну не за пра сі лі на 
сус трэ чу вы пус кні коў — мо ад чу ва ючы 
ві ну, мо за бы лі, а мо яна, як і ра ней, 
не бы ла ні ко му ці ка вая. Але ціх мя-
ная дзяў чын ка ста ла рэ жы сё рам, з 
лі ку тых, хто «ро біць пра екты» з уся-
го, што трап ляе пад ру ку. Ча му сь ці 
гэ та раз драж няе. Яна і зра бі ла гэ тую 
стуж ку-зда гад ку са скан да лам у фі на ле. 
А ця пер са ма за пра шае ад на клас ні каў 
па гля дзець і аб мер ка ваць. Зноў-та кі з 
ма ні яка ль най на стой лі вас цю, ка то-

рым раз ам на ты ка ючы ся на не жа дан-
не ка му ні ка ваць.
Пра што гэ тая шко ль ная сус трэ ча? 
Пе рад на мі — зноў ня бач ныя пе ра шко-
ды, не адпра ца ва ныя геш та ль ты. Замк-
нё нае ко ла, да клад ней — ла бі рынт 
ад но сін, не раз ві тых, ня скла дзе ных, 
яшчэ раз па кі дае гле да ча ў раз губ ле-
нас ці. Ці ка ва, што гэ та апош ні фі льм 
Тыд ня. І вось тут арга ні за та ры не 
пра па на ва лі на вед ні кам хэ пі-энду. Ці 
вый дзеш з гэ та га ла бі рын та, ці не…  
Не гуль ня ўсё ж та кі.
                                                                                                                            
1. «На тэ ры то рыі Бер гма на». Рэ жы сё ры 
Джэйн Маг ну сан і Хай нэк Па лас. 2013.
2. «Сто га до вы ста ры, які вы лез у вак но і 
знік». Рэ жы сёр Фе лікс Хер нгрэн. 2013.
3. «Стак го льм скія гіс то рыі». Рэ жы сёр Ка-
рын Фа лен. 2013.
4. «Не лі це слёз». Рэ жы сё ры Монс Мар-
лінд, Б’ёрн Стэйн. 2013.
5. «Сус трэ ча вы пус кні коў». Рэ жы сёр Анна 
Ад эл. 2013.
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агляды/рэцэнзіі

Вя до ма, я ча ка ла, што су час ная фа таг ра фія 
Ла цін скай Аме ры кі бу дзе вы гля даць як вя-
лі кая экза тыч ная птуш ка на ўлад ка ва най 
бе ла рус кай ву лі цы — вы чвар най і ві да воч-
на не ту тэй шай. Ад нак гэ та не зу сім так: пра-

вес ці па ра ле лі з на шы мі пра екта мі цал кам маг чы ма. 
Ці ка выя на ват не ана ло гіі і су пра ць лег лас ці, а іншае: мы 
час та ка жам «ві зу аль нае да сле да ван не», ды не за ўсё ды 
апраў да на; у экс па зі цыі ж «ЦЭ Ха» вы раз на вы явіў ся да-
след чы па тэн цы ял — і ў за ду мах аўта раў, і ў са мім ма тэ ры-
яле. Хоць у не ка то рых се ры ях — на зі ран не, лю ба ван не. Ча-
сам межы ўмоў ныя, ню ансы мож на бы ло б аб мер ка ваць, 
але ця пер не пра гэ та.
Шмат у чым рэ алі за цы яй мас тац ка га да сле да ван ня мы аб а- 
вя за ны ку ра та рам вы ста вы — Іры не Чмы ро вай, На тал лі 
Та ра са вай і Яўге ну Бе раз не ру.

Пры поз не ная прад мо ва

Пра цы су час ных фа тог ра фаў Арген ці ны, Бра зі ліі, Мек сі кі 
ды Уруг вая ўпер шы ню экс па на ва лі ся ў Бе ла ру сі.
Са мо зна ёмства, да клад ней — ад крыц цё но вых імё наў, ад-
бы ло ся на аме ры кан скім кан ты нен це: на буй ным між на-
род ным фэс це ў Х’юс та не, а за тым у Бу энас-Айрэ се, на ла-
ці на-аме ры кан скім бі ена ле «Encuentros Abiertos — Festival 
de la Luz».
Ча му я пра гэ та рас па вя даю? Па-пер шае, каб па ка заць, як 
мож на пра ца ваць з ад ной чы пад рых та ва ным прад уктам, 
маш таб ным і якас ным. (І ў нас та кія ёсць, пра ўда, не рас-
кру ча ныя для між на род на га гле да ча.) А па-дру гое, каб бы-
ло зра зу ме ла, які вы раз ны і пра ве ра ны дос ве дам ад бор фа-
таг ра фіч ных се рый прад’ яўле ны бе ла рус кай пуб лі цы.

Мас тац тва vs. са цы яло гія vs. ма ні пу ля цыя

Тэр мін «ві зу аль ныя да сле да ван ні» пры йшоў у пра кты ку 
фа таг ра фіч най кры ты кі з са цы яло гіі, дзе на ву коў цам спат-
рэ бі ла ся яшчэ ад на пры ла да вы ву чэн ня гра мад скіх пра цэ-
саў — гэ тым раз ам ві зу аль ныя вы явы, што не слі б інфар-
ма цыю пра гэ тыя пра цэ сы, пры чым іх аўта ры ўвесь час 
вы раб ля лі ўсё но выя і но выя «да ку мен ты». Ку ль ту ра ло гія, 
антра па ло гія і этнаг ра фія ме лі па трэ бу ў аўды яві зу аль ных 
архі вах, але да тэ орыі су час на га мас тац тва бы лі пры цяг ну-
ты, вя до ма, і Ра лан Барт, і С’ю зан Зон таг, і Ва ль тэр Бе нь - 
ямін — аж да су час ных Але ны Пят роў скай і Але га Аран со-
на. Апош нія, зрэш ты, вы йшлі да тэ мы «пры нцы по ва аб-
луд ных вы яў».
Тым не менш кі не ма тог раф, фа таг ра фія, жы ва піс, рэ к- 
ла ма, но выя мед ыя пры зна ны са цы яль ны мі ве да мі, што 
ўплы ва юць на гра мад скія ўяў лен ні і ад па вед ныя пра кты-
кі. Вы явы, з які мі так доў га пра ца ва ла і жы ла(!) гіс то рыя 
мас тац тва, рап там ака за лі ся ад но рэ прэ зен та цы яй са цы-
яль ных ве даў і ўза ема дзе яння. Фа таг ра фія — ад но вы твор-
час цю/спа жы ван нем вы яў. А ўсё раз ам — та та ль най ма ні-
пу ля цы яй… Як тут не зга даць «Су пол ку мёр твых па этаў» 

Два нац цаць з-за акі яна
Су час ная фа таг ра фія Ла цін скай Аме ры кі ў пра сто ры «ЦЭХ»

Ган на Се раб ро

з Ро бі нам Уі ль ямсам, але не бу дзем да во дзіць су пра цьс та-
янне да дра ма тыч ных на ступ стваў.
Я то ль кі за даю са бе пы тан не: ці маг чы ма на огул мас тац кае 
да сле да ван не ў гэ тым све це ба ра ць бы тра ды цый на га арту 
з акту аль ны мі ма ні пу ля тыў ны мі тэх на ло гі ямі?

Фа таг ра фіч ная мо ва для да сле да ван ня

Мек сі ка нец Ян Сміт з пра ектам «Радыектыўныя шпацыры. 
Фукусіма» (2011), зда ецца, на ма ім бо ку. У бе ла рус кай вер-
сіі пра екта па ка за ны трох час тка вы вер ты ка ль ны фар мат, 
эле мен ты па кі ну тых лю дзь мі па мяш кан няў — па сля ава-
рый на атам ных стан цы ях. Гэ та Фу ку сі ма без сен са цый, ка-
лі ўсе ўжо эва ку ява ны, а пла ка ты на сцен ках, тор бы, лож кі, 
цац кі па-ра ней ша му га то выя да жыц ця. Сміт — на ву ко вец, 
ван дроў ца і фа тог раф, аб’ ект яго да сле да ван ня — свет, па-
бы то вы кос мас без ча ла ве ка, але ва ўсіх пад ра бяз нас цях. 
Пей за жаў Яна Смі та ў Мін ску не па ка за лі, але і яны так-

са ма са мыя звы чай ныя, то ль кі ко ле ры ў зо нах ад чу жэн ня 
не на ту ра ль на яркія.
Да мас тац ка га да сле да ван ня адносіцца «Мо ва адзе жы» 
бра зі ль цаў Цья га Ка элья і Рэ жы са Ду артэ. Афі цы янт, па-
лі цы янт, кі роў ца, ка сір ка ў мет ро на ўрад ці шчас лі выя на 
пра цоў ных мес цах, але арга ніч ныя. По бач з гэ ты мі воб ра-
за мі — сту дый ныя фа таг ра фіі тых жа лю дзей у ды зай нер-
скай адзе жы і ма дэ ль ным анту ра жы. Ні бы да сяг ну тыя ідэ-
алы, мед ыя рэ аль насць. Тыя са мыя «аб луд ныя вы явы». Але 
глы бі ня раз ры ву па між імі і звык лым мес цам, са мім ча ла-
ве кам не пе ра адо ль ная. Моц ныя фа таг ра фіі. 
З пе ра жы ван нем ча су пра цуе Іры на Вер нінг з Арген ці ны. 
У се рыі «На зад у бу ду чы ню» (1976—2012) саб ра ны дзі ця-

1.
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чыя фа таг ра фіі з ся мей ных архі ваў, якія на тхні лі аўта ра 
зра біць па ста но вач ныя кад ры: тых жа ге ро яў, у тых жа 
по зах, пад обных гар ні ту рах і інтэ р’е рах. Гле да ча лі та ра-
ль на пры му ша юць пра вес ці ўлас нае да сле да ван не — ілю-
зій, уз рос ту, архе ты паў, ген дар ных ад роз нен няў. Не ль га 
не быць упэў не ным у ста рой фа таг ра фіі — яна яшчэ з той 
эпо хі, ка лі вы явам да вя ра лі. Не ль га не рэ ага ваць на ча са-
вы раз рыў, на тое, што за ста ло ся за кад рам. Вер нінг зна-
хо дзіць спо саб зру шыць акцэн ты, па глы біць кан тэкст і вы-
вес ці ледзь не на пер шы план ідэю пра екта.

Андрэс Вер тхайм ві зу алі за ва ла маё да ўняе пы тан не: «Як 
мы гля дзім на тво ры мас тац тва — бо льш-менш зра зу ме ла, 
а як яны гля дзяць на лю дзей?» Вя до ма, «Вар та выя сноў» 
(2013) па йшлі сва ім шля хам: фа тог раф су мяс ціў жы ва піс-
ную вы яву з ад люс тра ва ны мі гле да ча мі, му зей ныя шэ дэў-
ры з іх на гляд чы ка мі, да рос лы мі і дзе ць мі, якія ро бяць 
эскі зы. Са мыя раз на стай ныя пер са на жы з пуб лі кі «ўпі са-
ны» ў па лот ны ста рых май строў, і вы ўжо раз бі ра еце ся: гэ-
та, мо жа, Ру бенс, Ван Дэйк? Ма быць, тое ўсё ж гу ль ня, а не 
да сле да ван не. Але як за йма ль на, як са ка ві та!
Арген цін скі фа тог раф Але хан дра Аль ма ра за саб раў афі-
цый ныя парт рэ ты кі раў ні коў 20 дзяр жаў у цыкл «Прэ-
зі дэн ты» (2008). Тут і прэ м’ер-мі ніс тры, і ге не ра лы. Па-
ко ль кі ў кож на га ёсць па не ка ль кі ста тут ных парт рэ таў, 
на кла дан не над ало вы явам пэў ную раз мы тасць. Па вод ле 
аўта ра, гэ та по шук на цы яна ль най ідэн тыч нас ці і аб ліч чаў 
ула ды. На мой по гляд, прэ зі дэн ты зда бы лі жы выя эмо цыі, 
вы раз ныя по зір кі, на ват пры чос кі і гар ні ту ры ста лі бо льш 
рэ аліс тыч ны мі. Са знач коў, з мар кі роў кі сва іх кра ін яны 
пе ра тва ры лі ся ва ўмуд ро ных дос ве дам лю дзей… Па-мой-
му, пра ект ве ль мі ча ла веч ны. Але ёсць адзін вы крут: ча сам 
зда ецца, што на клад ва лі ся парт рэ ты роз ных лю дзей, на-
прык лад, Мар га рэт Тэт чар пад азро на пра гля да ецца ў не-
кім з муж чын… Ці то жарт, ці то пра ўда — ма гія ўла ды.

Мо вай пей за жу

Ці мож на пе рад аць вос трую, хва ра ві тую тэ му — на прык-
лад, вай ну — праз пей заж? Ці гэта зноў бу дзе ма ні пу ля-
цыяй, ка лі «маг чы ма ўсё»? Два праекта давалі адказ. «Ку-
пан не пту шак» (2004) Лі лі яны Ма ле ра з Уруг вая вы ка на на 
пра ктыч на як аква рэль. Тут ёсць кан цэп цыя з пэў най до-
ляй не га ты віз му: пра сто ра, дзе ні чо га не ад бы ва ецца, лі ха-
лец це... На сам рэч вы яўле на вёс ка з пры го жай на звай Ба ра 
дэ Ва лі сес, усё ве ль мі вы тан ча на і лю боў на. А ў «Па кі ну тай 
вёс цы Ві ла Эпэ ку эн» (2010—1012) Даві да Му ньё за — мас тац-
кае(!) свед чан не эка ла гіч най ка тас тро фы, якая на пат ка ла 

мяс тэч ка. Са лё нае воз ера па сля моц ных да жджоў вы й- 
шла з бе ра гоў, у вы ні ку бо льш за два дзе ся ці год дзі бы лы ку-
рорт за хоў вае кас міч ны лан дшафт, пад обны да рас кі да ных 
крыш та лі каў со лі. Вы тан ча на, але з ві да воч ным жа хам пе-
рад ма гу тай лё су.

За мест за клю чэн ня

Як усё гэ та ад бы ло ся ў Мін ску? Не пад обныя адзін на ад на-
го пра екты, якія доб ра счыт ва юцца і не сы дуць з па мя ці на 
на ступ ны дзень. Уся го іх, да рэ чы, бы ло два нац цаць.
Аб ноў ле ны «ЦЭХ» ужо раз мяс ціў ся ў лоф це на ву лі цы 
Кас трыч ніц кай. За раз ён жы ве ў ча кан ні «Ме ся ца фа та- 
г ра фіі». Дзве за лы на дру гім па вер се га то выя для пра цы, 
пры ма юць пер шыя пра екты, і «Су час ная фа таг ра фія Ла-
цін скай Аме ры кі» — у іх лі ку. Па ве ча рах ла дзяц ца лек цыі 
па су час ным мас тац тве і не то ль кі. Лес віч ныя пра лё ты 
ад да дзе ны кон кур су дзі ця ча га ма люн ка — так арт-ды рэк-
тар «ЦЭ Ха» Андрэй Лян ке віч ба чыць са цы яль ную ад каз-
насць но вай пля цоў кі. Вось-вось ад кры ецца біб лі ятэ ка, дзе 
мож на бу дзе па чы таць кні гі па мас тац тве і но вых мед ыя, 
па гар таць аль бо мы. Пер шы па верх — цэх плош чай 2000 
квад рат ных мет раў — ча кае сва ёй зор най га дзі ны. Ён ста-
не ба за вай пля цоў кай «Ме ся ца», дзе ад на ча со ва бу дуць ад-
кры ты 5-6 вы стаў.
Вы дат ны лофт! Але ці ёсць у нас ідэі для вы шы ні ў 12 мет-
раў? Не, пра ўда, бо ўсе вя лі кія кан цэп цыі, амбі цыі рэ алі зу-
юцца пра ктыч на ў жы вой пра сто ры. Во ль най. Зра зу ме ла, 
з фі нан са ван нем бу дуць пра бле мы. Але спа чат ку па він на 
быць ідэя, год ная стаць мэ тай!
                                                                                                                            
1. Кале (Бразілія). З праекта «Нябачныя». 2002.
2. Ян Сміт (Мексіка). З праекта «Радыеактыўныя шпацыры. 
Фукусіма». 2011.
3. Від экспазіцыі. Справа праект Алехандра Альмараза (Аргенціна) 
«Прэзідэнты».
4. Прастора «ЦЭХ».
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агляды/рэцэнзіі

Не так час та ку ра та рам уда ецца пры клас ці да стат-
ко ва вы сіл каў, каб зла дзіць вы ста ву су час на га 
мас тац тва на пля цоў цы, якая не пры зна ча на для 
гэ та га ці не ад па вя дае экс па зі цый най пра цы. Але 
на ват у сціп лай най ноў шай гіс то рыі бе ла рус ка га 

арту зной дзец ца не адзін пры клад вы ка рыс тан ня за лаў, 
хо лаў і ка лі до раў, што не ма юць ні вод на га да чы нен ня да 
ба гем на га мас тац ка га ася род дзя на шай кра іны: бу дын кі 
за во даў (вы ста ва «Ра ды ус ну ля» ў закінутым памяшканні 
завода «Гарызонт», у прасторы «ЦЭХ»), пля цоў кі з гіс та-
рыч ным ухі лам (ку ра тар скі пра ект Мі ха іла Гу лі на «Па ла ца-
вы ком плекс» у  па лацы Румянцавых-Паскевічаў у Го ме лі). 
За ўсё ды асаб лі вая ра дасць — быць сут вор цам, удзе ль ні кам 
ці на вед ні кам ме рап ры емства, якое ад но сва ім існа ван нем 
у пэў най пра сто ры вы клі кае ці каў насць і прэ тэн дуе на хва-
лю ючы кан тэкст, раз на стай нае ко ла вод гу каў ды шы ро кі 
спектр рэ флек сій.

Вы ста ва су час на га арту «Усё, што цвёр дае, рас тае ў па-
вет ры» ад кры ла ся ў Тра ецкім прад мес ці ў му зеі Мак сі ма 
Баг да но ві ча і ста ла пля цоў кай для раз ва жан няў над яго 
ра ман ты за ва ным лё сам. Ка лек тыў аўта раў склаў ся з вы дат-
ных прад стаў ні коў бе ла рус кай мас тац кай фар ма цыі (Па ў-
лі на Ві туш чан ка, Жан на Глад ко, Аляк сей Лу нёў, Аляк сей 
На вум чык, Та ма ра Са ка ло ва, Антон Са ро кін, Во ль га Сас-
ноў ская, Ігар Саў чан ка, Анта ні на Сла бод чы ка ва, Аляк сей 
Тал стоў, Сяр гей Ша бо хін, Юра Шуст, Але на Гай дук) і гас-
цей з Ру мы ніі («Бю ро ме лад ра ма тыч ных да сле да ван няў»). 
Пад ку ра тар ствам Аляк сея Ба ры сён ка, удзе ль ні ка пра екта 
«Арт-сац-лаб» ад ла ба ра то рыі «Еclab», і пры ды зай нер скім 
афар млен ні Сяр гея Ша бо хі на ру жо вы ко лер, вы лу ча ны ў 
якас ці звя за ль на га і да мі ну юча га, пад крэс лі вае ра ман тыч-
ны ка нон па эзіі ў айчын най лі та ра ту ры, ство ра ны Баг да-
но ві чам, ма ла досць бо ль шас ці ўдзе ль ні каў і па лкасць па-
сы лу экс па на таў. Су пра цьс та янне глы бо кіх, на сы ча ных 
ко ле раў-эмо цый ды роз ных мас ку ль та вых фор маў пад ачы 
па чуц це вай інфар ма цыі афор мі ла ра ман тызм у ву ль гар-
нае і спрош ча нае пан яцце, маў ляў, ста сун кі не з’яўля юцца 

Быць цвёр дым, каб рас таць
«Усё, што цвёр дае, рас тае ў па вет ры» ў Лі та ра тур ным му зеі Мак сі ма Баг да но ві ча

На тал ля Га ра чая

чым сь ці не йтра ль ным і на ту ра ль ным: ча ла век у лю боў ных 
уз ае ма адно сі нах ста но віц ца за леж ным ад вон ка ва га ўздзе-
яння — спра цоў вае шаб лон па во дзін, да лу ча юцца эка на міч-
ныя, бі япа лі тыч ныя і са цы яль ныя па каз ні кі.
Архі тэк ту ра вы ста вы ад штур хоў ва ла ся ад мэ та на кі ра ва на-
га вы ка рыс тан ня пра сто ры му зея, у якім за раз ідзе ра монт: 
шэ рыя па тын ка ва ныя за лы зра бі лі ся жы ва піс най аль тэр-
на ты вай «бе ла му ку бу», дра ты і ад кры тыя ка му ні ка цыі 
пра яві лі бун тар скую ра ман ты за цыю пер ма нен тных транс-
фар ма цый, а рэ шткі ста рой экс па зі цыі (бар во вая тын коў-
ка сто лі і па за ло ча ная ляп ні на) да зво лі лі ад чуць смак ня ў-
лоў най пры га жос ці пе ра емніц тва і сціп лае ўсве дам лен не 
штуч най су час нас ці. Пры та кім рас кла дзе га лоў ным і са-
мым маш таб ным экс па на там стаў сам му зей імя Баг да но ві-
ча — у ча кан ні пе ра мен і пе ра асэн са ван ня.
Экс плі ка цый ныя раз да тач ныя арку шы ка жуць пра лі та ра-
тур ную спад чы ну Мак сі ма Баг да но ві ча, ад на го са значных 

бе ла рус кіх па этаў па чат ку ХХ ста год дзя, ды ў вя лі кай сту-
пе ні кра на юць тэ ма ты ку адзі но ты і ра ман тыч ных ад но сін 
з жан чы най, сім ва ліч нас ці пры ро ды і га рад ской пра сто ры, 
лю бо ві да ра дзі мы і інтэр на цы яна ліз му. Гэ тыя тэ мы, так са-
ма як і тэ мы му зе ефі ка цыі ку ль тур най спад чы ны, су час най 
ві зу аль най ку ль ту ры і ген да ру, ад чу ва ль ныя ў ку ра тар скім 
пад ыхо дзе да фор мы пра екта, яго су пра ва джа ль ных ме ра-
п ры емстваў і ў кож ным тво ры. «Са ма на зва — цы та та з “Ма-
ні фес та ка му ніс тыч най парт ыі” Кар ла Мар кса і Фрыд ры ха 
Энге ль са, якая па каз вае, як пе ра струк ту ры ру юцца не толь-
кі эка на міч ныя, але ку ль тур ныя і са цы яль ныя ад но сі ны ў 
су час ным гра мад стве. У час, ка лі кан цэпт ра ман тыч на га 
ка хан ня актыў на экс плу ату ецца ма са вай ку ль ту рай, вар та 
ве даць, як на шая па чуц цё васць і лю боў ныя інтэн цыі дэ-
фар му юцца раў на душ най сіс тэ май эфек тыў най эка но мі кі і 
звыш ад кры тас ці пры ват на га», — за явіў Аляк сей Ба ры сё нак.
Ад ным з са мых эфек тных за лаў стаў архіў на-да след чы ка-
бі нет Сяр гея Ша бо хі на, які пра цяг вае се рыю тво раў пад  
агу ль най на звай «St()re», дзе мас так вы ста віў рэ шткі бы-
лой экс па зі цыі і дэ ка ра тыў най аздо бы му зея: ка вал кі мар-
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му ру з пры сту пак, ста рую ме та ліч ную ага ро джу, шкля ныя 
скрын кі, што не ка лі змяш ча лі баг да но ві чаў скія артэ фак-
ты, шуф ля ды з біб лі ятэч ных ша фаў. Вя ліз ны па ста мент, 
які за ймае бо ль шую час тку не вя лі кай за лі, ста но віц ца 
ад на ча со ва і схо віш чам, і віт ры най, пад све ча ны двух сэн-
соў ным не она вым над пі сам «St()re». Сайт-спе цы фік інста-
ля цыя ўтрым лі вае ра бо ты мас та ка-афар мі це ля пер ша па-
чат ко вай экс па зі цыі му зея Эду арда Агу но ві ча і архіў ныя 
фо та здым кі. Та ямні чая атмас фе ра за лы, ство ра ная ад сут-
нас цю дзён на га свят ла і чыр во ны мі ад біт ка мі не ону ў ка-
ля ро вых віт ра жах, вы бу доў вае глы бо кую су вязь на вед ні ка 
з бы лым і вы пра цоў вае ясную па ра лель з тэ ма мі па мі ран-
ня, вы му ша ных пе ра ме наў і не паз беж най, ча сам траў ма-
тыч най су час нас ці.
У кан цэп ту аль ным і ў по ўнай ме ры ма ні фес та ль ным тэкс- 
це «Гер ба рый» (Herbarium) Аляк сей Тал сто ў раз ва жае пра 
раз арва насць між пісьмом і аўта бі ягра фіч нас цю, за кра нае 
му зе ефі ка цыю па эзіі: «Аўтар не мо жа па збег нуць са ма пад-
ма ну, бо, рас каз ва ючы сваю ўмоў ную пра ўду, ён пе рад усім 
тлу ма чыць, пра ясняе яе для ся бе. Не ль га ве рыць кні зе, 

якая, пра хо дзя чы праз вы да вец тва, пе ра тва ра ецца ў пра- 
д укт. По стаць аўта ра ра ман ты зу ецца».
Тэ ма па этыч най і па ўся дзён най су вя зі, пад ня тая Аляк се-
ем Лу нё вым і вы тры ма ная ў ві зу алі за ван ні тэк ста вых сім-
ва лаў, ба за вых у га вор цы, пад сіл коў ва ецца экс па на та мі 
Та ма ры Са ка ло вай, якія на ўпрост звяр та юцца да ўце лаў-
лен ня ма тэ рыі, без пры вяз кі да вер ба лі за цыі і моў на га 
афар млен ня. Інста ля цыя Але ны Гай дук (мі фіч ная зор ная 
ма па і па меж ны слуп без дзяр жаў ных пры кмет) — ад на ча-
со ва і да клад ны гра фік вы ні каў са цы яль на га да сле да ван ня 
міг ра цыі ў меж ах Бе ла ру сі, і свед чан не глы бо кай за ці каў-

ле нас ці мас тач кі пры нцы пам аб ме жа ван ня ды, як вы нік, 
сі ту ацы яй без вы ход нас ці.
Акцэнт на счыт ва ль нас ць воб ра заў ра ман тыч на га ка хан ня і 
ста сун каў вы зна чае ген дар ныя ро лі ды ў чар го вы раз за ма-
цоў вае штуч ныя па зі цыі по лу і ад па вед ных па во дзін. Ка мер-
цы ялі за цыя дос ве ду лю боў ных ад но сін па ўстае ў су мес най 
пра цы Анто на Са ро кі на і Аляк сея На вум чы ка, дзе да дат кам 
да фа таг ра фіч на га воб ра за ста ла да мо ва пра на быц цё здым-
ка праз вя до мы інтэр нэт-рэ сурс і спіс тэ гаў, па якіх мож на 
знай сці пад обныя вы явы і та кім чы нам сіс тэ ма ты за ваць за-
ка ха насць і ра ман ты ку: во сень, час лю бо ві, па ры ў ка хан ні, 
ран дэ ву, ра ман тызм, ра ман ты ка, шлюб, ва лян цін ка, ве чар, 
за ка ха ная па ра, за мі ла ва ныя, го рад, га рад скі пей заж...
Яшчэ ад на тэк ста вая пра ца — ча са ва-пра сто ра вая інста ля-
цыя Іга ра Саў чан кі з кра на ль ны мі кан цэп ту аль ны мі на тат-
ка мі пра ме ха ні за цыю лю боў ных ста сун каў. А ру мын скі мас-
тац кі ка лек тыў «Бю ро ме лад ра ма тыч ных да сле да ван няў» у 
іра ніч най фор ме ку лі нар на га шоу спа сы ла ецца на ма тэ ры-
ялізм і не свя до мае ўжы ван не прад уктаў ма са вай ку ль ту ры.
Пра ект у фар ма це да лі кат най інтэр вен цыі не прэ тэн дуе на 
руп лі вы ана ліз му зей ных інсты ту цый по стса вец ка га ўзо ру, 
не зма га ецца з сіс тэ май і не спра буе пе ра ку ліць уяў лен не 
су час нас ці. «Усё, што цвёр дае, рас тае ў па вет ры» па чы на-
ла ся з му зея, не за поў не на га, пус то га, які зна хо дзіц ца на рэ-
кан струк цыі — ча кае свай го аб наў лен ня. Вы бу да ва ныя мас-
тац кія па зі цыі, цвёр дыя тэ зі сы і мер ка ван ні, вы ка за ныя 
ўдзе ль ні ка мі вы ста вы, ста лі пуб ліч ным і да стат ко ва да ты-
ка ль ным пад мур кам для кан стру яван ня ду хоў най і ку ль тур-
най спад чы ны, якая, рас таў шы ў прасто ры, на ма ле ку ляр-
ным уз роў ні ро біц ца не ад’ем най час ткай на ша га паветра.
                                                                                                                       
1. Аляксей Лунёў. Артыкль. Сюжэт. Графіка на паперы. 2007.
2. Сяргей Шабохін. St()re. Інсталяцыя. 2010-2015.
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Для тых, хто пі ль на не са чыў за эва лю цы яй ле-
ген дар на га фес ты ва лю, яго нае но вае шы ро-
ка маш таб нае пры шэс це маг ло стаць не спа дзя-
ван кай. Па сля пя ці га до ва га пе ра пын ку фэст 
(да рэ чы, ужо 28-ы па лі ку!) вяр нуў ся ў сце ны 

Па ла ца мас тац тва, дзе ён не ка лі па-сап раў дна му пра гры-
меў. Але... гэ та быў ужо іншы «Дах», не той, што ра ней. 
Пры леп ле ныя да яго цэт лі кі кштал ту «аван гар дны» аль бо 
«экс пе ры мен та ль ны» ад дзі раць, на пэў на, за ра на, ад нак 
ува га «пра ку ра та раў» Зміт ра Юрке ві ча і Але ся Ро дзі на ця-
пер фа ку су ецца пе рад усім на па пу ля ры за цыі бе ла рус кай 
гіс то рыі — і пе рад усім та кой яе слаў най по ста ці, як Та дэ-
вуш Рэ йтан. Зрэш ты, ад но дру го му не за мі нае.
Як і на мі ну лай «рэ йта наў скай» вы ста ве, што пра йшла 
ўвес ну ў На цы яна ль най біб лі ятэ цы Бе ла ру сі, асно ву экс па-
зі цыі скла лі пра цы з цык ла піч най па вод ле свай го раз ма ху 
се рыі Але ся Ро дзі на, якая ў леп шых тра ды цы ях іка на пі су 
ад люс троў вае жыц ця рыс ро ду Рэ йта наў. Жанр гэ тых ма-
нах ром ных тво раў аўтар вы зна чае не як гра фі ку, а як... гра-
фі ці — хі ба што не ма ну мен та ль нае, а стан ко вае.
— Пра ца над кар ці най у мя не доў жыц ца га да мі, але ця пер 
сам час вы ма гае ра біць не шта на хут кую ру ку, каб пры цяг-
нуць ува гу лю дзей да гіс то рыі, — тлу ма чыць сам мас так.
Без умоў на, гэ ты не ча ка ны пі ру эт у твор чай пра кты цы ад-
на го з са мых інтра вер тных бе ла рус кіх жы ва піс цаў ста не 
пры чы най доў гіх дыс ку сій яго бі ёгра фаў (амаль не сум-
ня юся ў тым, што апош нія — бу дуць). Ро дзін ні ко лі не быў 
пад улад ны тым ці іншым ме та на ра ты вам, а ў яго ха атыч-
ных ві зу аль ных па лім псес тах на ўрад ці пра чыт ва юцца 
вы раз ныя «мэ сэ джы». А тут рап там — та кі пры клад пра ма-
лі ней на га слу жэн ня ідэі... Зрэш ты, вы біт ны мас так па сту-
по ва за сво іў і жанр ко мік са — чым да лей, тым бо лей там 
з’яўля юцца не вы явы рэ аль ных асо баў, але ха рак тэр ныя 
для Ро дзі на вус ціш ныя, фан тас ма га рыч ныя воб ра зы.
Пра меж кі па між гэ ты мі пра ца мі за паў ня лі зу сім ата віс тыч-
ныя, зда ва ла ся б, пей за жы бе ла рус кай пры ро ды — пе ра важ-
на «рэ йта наў скіх» мясц інаў. Ка мен та ваць іх пры сут насць 
на пад обным фес ты ва лі мож на бы ло б хі ба з сар каз мам, 
ка лі б не ла ка ніч ныя інста ля цыі Зміт ра Юрке ві ча, якія і 
ства ра лі бо льш-менш цэ лас ную экс па зі цый ную ткан ку — 
агу ль ны гі пер тэкст, пры све ча ны падзе ям бе ла рус кай гіс-
то рыі. І пей за жы кі ту ды ўпіс ва лі ся ў якас ці ілюс тра цый.
Да та го ж пад акам па не мент зу бад роб най «сі ла вой» элек-
тро ні кі аль бо зу ха ва тых джа за вых імпра ві за цый тра ды-
цый ныя ра бо ты ства ра лі зу сім іншае ўра жан не. У пла не 
му зыч на га на паў нен ня «Дах» са бе не здра дзіў, саб раў шы 
лад ную аб ойму са мых сме лых ды спе лых твор цаў «пя рэд-
ня га краю» айчын на га андэр граў нду. Гурт «Князь Мыш-
кин», чый уз рост мож на акрэс ліць сло ва мі «Сто ль кі ў нас 
не жы вуць», умуд ра ецца быць за ўсё ды све жым. «Essa» пад 
кі раў ніц твам То да ра Каш ку рэ ві ча плён на вы яўляе ўлас ны 

«Дах»  
і андэр граўнд
Дах-XXVIII «Рэ йтан» у Па ла цы мас тац тва

Ілля Сві рын

пад ыход да фа льк ло ру — не тран сля цыя і на ват не інтэр-
прэ та цыя, але «ўжы ван не» і глы бо кае за сва енне. Як ні дзіў-
на, гэ ты тра ды цы яна ліс цкі гурт до сыць арга ніч на вы гля-
даў у ад ной пра гра ме з ні гі ліс тыч ным імпра ві за цый ным 
дэз-джа зам «Masque Noir».
«Да ху» ў чар го вы раз уда ло ся «вы вес ці на па вер хню» зу сім 
іншае ды ня зве да нае для бо ль шас ці вы мя рэн не су час на га 
бе ла рус ка га мас тац тва — нон кан фар міс цкае ў сва ім ад маў-
лен ні кан’юнкту ры, ад кры тае для экс пе ры мен таў і ку ль-
ту ра ла гіч на пад ка ва нае. Яно ўжо да ўно спа ра дзі ла сва іх 
мэт раў. Ад на му з іх — му зы кан ту, па эту і мас та ку Ула дзі мі ру 
Ба нь ко, які не ча ка на па мёр сё ле та ўвес ну, — быў пры све ча-
ны сво еа саб лі вы мі ні-фэст у рам ках «Да ху».
У вы ні ку су по ль ных на ма ган няў ха рак тэр ная для фес ты ва-
лю твор чая атмас фе ра бы ла ство ра ная і на «Да ху-XXVIII». 
Але за біць двух за йцоў — у чар го вы раз пра сла віць імя Рэй-
та на і ска заць но вае сло ва ў мас тац тве — сё ле та хі ба не 
атры ма ла ся. Су час ны і крэ атыў ны пад ыход да вы ста вак на 
гіс та рыч ную тэ ма ты ку ў нас па куль не вы пра ца ва ны, і, на-
пэў на, ме на ві та «Дах» здат ны тое зра біць — ча го яму шчы-
ра хо чац ца па жа даць у бу ду чы ні.
Зрэш ты, «пра ку ра та рам» фэс ту на ўрад ці бу дзе ці ка вая 
кры ты ка. Для іх са мае га лоў нае — каб за няд ба нае ця пер 
кот ліш ча Рэ йта наў у вёс цы Гру шаў ка не згі ну ла ўшчэнт і 
не бы ло пе ра ўтво ра на ў пры ват ны за баў ля ль ны ком плекс, 
але ад ра дзі ла ся ў якас ці ку ль тур на га цэн тра на цы яна ль на-
га маш та бу. Ці мож на да маг чы ся гэ та га з да па мо гай мас-
тац тва — ска заць цяж ка.
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1. Змі цер Юрке віч, Алесь Ро дзін. Не існу ючы пан тэ он на цы яна ль-
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Пра ект, пры мер ка ва ны да 
70-год дзя вы зва лен ня Бе ла-
ру сі і да 100-га до ва га юбі лею 
кла сі ка айчын на га жы ва пі су 
і ша на ва на га мас та ка Брэс та 

Мі ка лая Чу ра бы, мае сваю гіс то рыю. 
Ро дзі чы твор цы іні цы ява лі вы ста ву, у 
вы ні ку — юбі лей ны фар мат па шы рыў-
ся і рас па чаў ся пе ра соў ны «ма ра фон».
Ядро экс па зі цыі скла лі пра цы, што 
на ле жа лі ся м’і, але ў кож най но вай 
вы ста ве ў га ра дах Бе ла ру сі да да ва лі ся 
ра бо ты Мі ка лая Чу ра бы з мясц овых 
му зе яў і пры ват ных збо раў. Ад гук ну лі-
ся вуч ні май стра, вы пус кні кі Брэс цка-
га інжы нер на-бу даў ні ча га інсты ту та, 
дзе Мі ка лай Дзміт ры евіч вы кла даў 
амаль 20 га доў, мно гія з іх ця пер — вя-
до мыя архі тэк та ры і мас та кі. Яны да-
лу ча лі ся да па мят на га шэс ця, да ра ва лі 
свае ўспа мі ны, дзя ка ва лі за зроб ле нае, 
пры во дзі лі ўжо сва іх вуч няў. Та кім чы-
нам ме рап ры емства ста ла яшчэ і да-
след чым, і ад ука цый ным, і ядна ль ным 
(знай шлі ся лю дзі, су вязь з які мі зда-
ва ла ся стра ча най, — яны пры йшлі на 
про звіш ча Чу ра ба).
У твор чым лё се Мі ка лая Чу ра бы 
(1914—1998) важ ную ро лю ад ыгра ла 
ву чо ба ў Ві цеб скім мас тац кім тэх ні-
ку ме. Пра ле ген дар ную ўста но ву, аве-
яную флё рам імё наў Ша га ла, Ма ле ві-
ча і Лі сіц ка га, Мі ка лай Дзміт ры евіч 
час та згад ваў. На стаў ні ка мі бы лі цу-
доў ныя асобы — Мі ха іл Кер зін, Іван 
Ахрэм чык, Ула дзі мір Хрус та лёў.
У 1933-м Мі ка лай Чу ра ба па сту піў у 
Дзяр жаў ны мас тац кі інсты тут імя Ва-
сі ля Су ры ка ва ў Мас кве, а з 1939-га па-
чаў ся ад лік яго твор чай дзей нас ці —  
з удзе лу ва Усе са юзнай мас тац кай 
вы ста ве ма ла дых мас та коў пра цай 
«Док рыб га са. Ейск». Ра бо та не згу-
бі ла ся і сён ня за хоў ва ецца ў На цы-
яна ль ным мас тац кім му зеі Рэ спуб-
лі кі Бе ла русь. Па сля вай ны твор ца 
апы нуў ся ў Брэс це, у 1947-м быў 
пры ня ты ў Са юз мас та коў БССР (бі-
лет №21). Пра ца ваў у роз ных жан-
рах і тэх ні ках, ра біў ілюс тра цыі да 
кніг бе ла рус кіх пісь мен ні каў.

Тва рыць,  
каб па мя таць
«Мой Брэст — мая крэ пасць» Мі ка лая Чу ра бы

Ні на Чу ра ба, Тац ця на Бем бель

У аўта бі ягра фіі Мі ка лай Чу ра ба згад-
вае свой пе ра лом ны мо мант: «У 1947 
го дзе я атры маў про пуск у Брэс цкую 
крэ пасць, і тое, што я там уба чыў, 
зра бі ла на мя не ве лі зар нае ўра жан не. 
З тых ча соў тэ ма крэ пас ці ста ла лейт-
ма ты вам ма ёй твор час ці». Mастак сы-
хо дзіў на дос віт ку, у адзін дзень мог 
зра біць тры эцю ды з роз ны мі ста на-
мі і асвят лен нем, пра ца ваў да цем ры. 
У 1948—1949 га дах ён ства рыў трып-
ціх «Аб аро на Брэс цкай Крэ пас ці», які 
так са ма зна хо дзіц ца ў на шым На цы-
яна ль ным мас тац кім. У 1961-м быў за-
куп ле ны твор «Ца ною жыц ця». 1971-м 
го дам да ту ецца трып ціх «Ля па ро га 
не ўмі ру час ці», змеш ча ны ў Му зеі аб а-
ро ны Брэс цкай крэ пас ці-ге роя.
Кар ці ны, пей за жы, парт рэ ты, эцю ды 
і за ма лёў кі Брэс цкай крэ пас ці, зро-
бленыя Мі ка ла ем Чу ра бам на пра ця гу 
па ўста год дзя, ма юць не то ль кі мас тац-
кую, але і да ку мен та ль на-гіс та рыч-
ную каш тоў насць у фік са цыі аб ліч ча і 
падзей па ва енна га жыц ця зна ка мі та га 
фар ты фі ка цый на га збу да ван ня. 
Сён ня акту алі за цыя твор ча га на роб-
ку Чу ра бы, пры све ча на га крэ пас ці, 
надзвы чай не абход ная. Пра цэс за ха-
ван ня архі тэк тур ных по мні каў і ком-

плек саў улу чае ў ся бе і вы ха ван не ўмен-
ня ба чыць, раз гля даць, су зі раць мес ца 
па мя ці, раз умець яго асаб лі вую мо ву. 
Аўтар ская мас тац кая інтэр прэ та цыя 
дой лід скай спад чы ны — як пры клад і 
ма дэль успры ман ня — ад ыгры вае тут 
важ ную ро лю. Ёсць мес цы, у скла да-
най гіс то рыі якіх усе та ямні цы ні ко лі 
не бу дуць раз га да ныя. Але ме на ві та 
гэ тая ака ліч насць (да клад ней — да дзе-
насць у да чы нен ні да Брэс цкай крэ-
пас ці) рас кры вае сак рэт ня стом на га 
пры цяг нен ня мас та ка Мі ка лая Чу ра-
бы да сва ёй ма гут най ма дэ лі: па чы на-
ючы но вую пра цу, твор ца зноў і зноў 
як бы за да ваў пы тан ні маў клі вым ру-
інам, сце нам, рэ ль ефам і шна рам зям-
лі, атрым лі ва ючы ў ад каз кож ны раз 
но вы воб раз, но вы ра курс, но вы стан.
У рам ках пра екта «Мой Брэст — мая 
крэ пасць» пра во дзі лі ся «круг лыя ста-
лы». На прык лад, у Мін ску мы на зва лі 
на шую дыс ку сію «Кар ці ны і спад чын-
ні кі» ды раз ва жа лі пра ве ль мі акту аль-
ную, на ват ба лю чую тэ му: што ра біць 
са спад чы най вы дат ных мас та коў, 
якая за ста ла ся ў ся м’і, а за ймац ца ёй 
ня ма ка му? Або ёсць ка му, але гэ тыя 
лю дзі не ве да юць, як пі сь мен на пад-
сту піц ца да пы тан ня, асаб лі ва ка лі са мі 
не звя за ныя са сфе рай мас тац тва. Іні-
цы яты ва на ша, ад па чат ку пры ват ная, 
пад тры ма на дзяр жаў ны мі струк ту ра мі 
і ўста но ва мі. Энер гія сва якоў — гэ та, 
вя до ма, вя лі кая сі ла, але яе не дас тат-
ко ва: уні ка ль насць да дзе на га пра екта ў 
яго пра фе сій най рэ алі за цыі. Пад обна, 
наш вы ста вач ны ма ра фон яшчэ не 
скон ча ны: па йшла зва рот ная су вязь, 
ёсць да моў ле нас ці на арга ні за цыю но-
вых экс па зі цый, а не ка то рыя ра бо ты 
знай шлі са бе мес ца ў год ных ка лек цы-
ях. Спа дзя емся, во пыт пра екта «Мой 
Брэст — мая крэ пасць» ста не на тх-
няль  ным пры кла дам для тых, хто за-
хоў вае спад чы ну бе ла рус кіх май строў 
і хо ча пра ца ваць з ёй для ся бе, па мя ці 
і гра мад ства.
                                                                                                                            
1. Новы год. Алей. 1945.
2. Зноў збіраюцца хмары. Кардон, алей. 
1993.
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агляды/рэцэнзіі

«Не ба»

Вы ста ва Аляк сан дра Сі ль ва-
но ві ча ў Га рад ской вы ста вач-
най за ле, Грод на

Ма ры на За гі ду лі на

Ня бес ная пра сто ра — па вод ле мас та-
ка — гэ та ма гут ная ду хоў ная суб стан-
цыя, што ўбі рае ў ся бе ўсе пра явы 
ча ла ве ча га існа ван ня. У за га лоў ным 
тво ры вы ста вы аўтар ад дзя ляе зям лю 
з яе ня спеш ным жыц цём ад той вы-
шэй шай сфе ры, дзе ў бла кіт ным срэб-
ры існу юць на шы леп шыя па мкнен ні 
ды лу на юць фан та зіі мас та ка.
Се рыя ра бот «У не бе» спа лу чае ма-
тэ ры яль ны і ідэ аль ны свет, аўтар 
звяр та ецца да ўстой лі вых ка зач ных 
і мі фіч ных зна каў: кры ла ты Пе гас, 
бру таль  ны цмок. Моц ча ла ве чай дум-
кі ад праў ля ла ў не ба так са ма і сап-
раў дныя ля та ль ныя апа ра ты. Ды ры-
жабль Аляк  сан дра на гад вае мі лую 
ня ўклюд ную істо ту, за сты лую ў глы бо-
кім сне. І толь  кі Пе га сы сва імі кры ла-
мі не да юць яму ўпас ці.
У тво ры «Два нац цаць ме ся цаў» аўтар 
рас пра цоў вае фор му лу пры род на га 
ко лаз ва ро ту. Мы пра жы ва ем год праз 
гра фіч на сціс ла ад люс тра ва ныя знач-
ныя падзеі, се ман ты ка вы яў уз ыхо-
дзіць да ўні вер са ль ных воб ра заў — гэ та 
сты лі за ва ныя ма люн кі дрэ ва, до мі ка, 
са ба кі, ко ні ка, ры бы, ме ся ца, пту-
шак... Ці ка ва пра чыт ва юцца по ста ці 
лю дзей, якія вы клі ка юць пэў ныя аса-
цы яцыі: мас так за ма ль бер там — сам 
аўтар ці хто сь ці з сяб роў; жан чы на з 

Іры на Куз ня цо ва  пра цуе з жы ва пі-
сам, шклом, фа таг ра фі яй і кам п’ю-
тар най гра фі кай. На яе пер са на ль най 
вы ста ве ў Мін ску мас тац кае шкло бы-
ло прад стаў ле на воб раз ны мі пра ца мі 
з лі рыч ны мі на зва мі: «Зім няя каз ка», 
«Ад лі га», «Па вет ра ны па ца лу нак». 
У кам па зі цыі «Га ро шы на для пры нцэ-
сы» мнос тва шкля ных дыс каў-коў драў 
вы бу да ва на ў пі ра мі ду, а вян чае кам-
па зі цыю га ро шы на: ні бы ка ро на, яна 
збі рае ў фо кус усе свет ла выя про мні.
Тон кае лі рыч нае са ма па чу ван не аўта-
ра, ме та фа рыч насць і сім ва лізм вы-
раз на ўва со бі лі ся ў дэ ка ра тыў най 
кам па зі цыі «Ве цер» 1984 го да. Тры са-
су ды па збаў ле ны ко ле ру, пад па ве вам 
моц на га вет ру губ ля юцца чыр во ныя, 
жоў тыя, бла кіт ныя ліс ты, ад бы ва ецца 
рас стан не з лет ні мі фар ба мі.
Ліч ба вую фа таг ра фію і кам п’ю тар-
ную гра фі ку Іры на лі чыць вы дат-
ным інстру мен там су час на га арту.  
У 2010-м твор ца ста ла лаў рэ атам  
ІІ Між на род най вы ста вы ліч ба ва га 
мас тац тва «Terra vita». Пра цы, прад-
стаў ле ныя на экс па зі цыі ў Па ла цы, — 
«Урба ні за цыя», «Іржа» — фік су юць 
зме ны по раў го да і ня спын ны час.

«Рыт мы ча су»

Вы ста ва Іры ны Куз ня цо вай 
у Па ла цы мас тац тва

Тац ця на Ма лы ша ва

ка ляс кай — жон ка Іры на ў ма ла дос ці; 
ча ла век, што тры мае ў ру ках ры бу, — 
вя до ма ж, сяб ра Пан ця ле еў. Але мы 
раз уме ем: не ўсё так ад на знач на. Угля-
да ючы ся ў фі гур кі жан чын ці муж чын, 
якія ня суць чо вен, усве дам ля ем тое 
знач нае аб агу ль нен не, што да зва ляе 
ад чуць у вы яўлен чым ла дзе глы бо кі 
фі ла соф скі пад тэкст.
Тво ры Аляк сан дра бу ду юцца па прын-
цы пе дэ ка ра тыў на га арна мен ту, з ха-
рак тэр най фры за вас цю кам па зі цыі, 
гар ма ніч нас цю рыт маў і аўтар скіх пік-
таг ра фіч ных эле мен таў.
Арга ніч ная час тка экс па зі цыі — арт-
аб’екты, а так са ма птуш кі, зроб ле ныя 
Ула дзі мі рам Пан ця ле евым і рас кве ча-
ныя Сі ль ва но ві чам. Яны пад обныя да 
на род ных цац ак ці кры ла тых вес ні каў 
вяс ны з архе ала гіч ных рас ко пак.
Ра бо там Аляк сан дра ўлас ці ва цеп лы-
ня па чуц цяў, у тым лі ку і дзя ку ючы 
зям ным ко ле рам, пра сяк ну тым во да-
ра мі ўза ра най гле бы, спе ла га жы та, 
габ ля ва на га дрэ ва. І не па кі дае ўра-
жан не, што мас так — ме на ві та тая зям-
ная істо та, якая сі лай сва іх ду мак і па-
чуц цяў здо ль ная ўзвы сіць да не ба.

У жы ва піс ных ра бо тах мас тач кі — 
рыт мы дня сён няш ня га. Яе се рыя з ча-
ты рох час так «Ге амет рыч ныя опу сы 
су час най ха рэ агра фіі» ство ра на пад 
уз дзе яннем Ві цеб ска га фес ты ва лю 
тан ца. Гэ та сво еа саб лі выя віт ра жы, 
ачо ле ныя бе лым па вет рам. А дып тых 
«Стрэ хі Пра гі» па бу да ва ны на ўра жан-
нях ад ван дроў кі: со неч ныя цёп лыя 
фар бы — ня бё саў, стрэх, бу дын каў і 
тра вы — пе ра ця ка юць у зна ка мі ты за-
ла ты ка ла рыт. 
Ве лі код на му тыд ню Іры на пры свя ці-
ла пра цу «Вя лік дзень», што скла да-
ецца з са ра ка грам плас ці нак, рас пі-
са ных на кшталт яек і пад ве ша ных да 
сто лі.
У спад чы ну ад ба ць кі — архі тэк та ра і 
мас та ка Іва на Мя дзве дзе ва — Іры на 
атры ма ла раз умен не і лю боў да архі-
тэк ту ры. Па сля за кан чэн ня Ака дэ міі 
мас тац тваў у 1973 го дзе Куз ня цо ва 
пра ца ва ла ў ма ну мен та ль ным цэ ху 
Мін ска га мас тац ка-вы твор ча га кам-
бі на та, ства ра ла лі тыя віт ра жы і аб’-
ёмна-пра сто ра выя кам па зі цыі. А ў 
1988 і 1989 га дах удзе ль ні ча ла ва Усе-
са юзных кон кур сах архі тэк тур ных 
кан цэп цый і пра ектаў у Мас кве.

                                                                                                                            
1. Не ба. Алей. 2015.
2. Бе лае воз ера. Ме тал, зме ша ная тэх ні ка. 
2015.

                                                                                                                            
Вялікдзень. Інсталяцыя. 
Роспіс на грампласцінках. 2015.
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«Вы спа»

Пра ект Тац ця ны Ко зік 
у Мас тац кай га ле рэі 
По ла цка га гіс то ры ка-ку ль тур-
на га му зея-за па вед ні ка

Алесь Аркуш

«Тры сяс тры»

Вы ста ва ў га ле рэі 
«Уні вер сі тэт ку ль ту ры»

Але ся Бе ля вец

                                                                                                                            
1. Кас цю мы Ва лян ці ны Піс кун. 
2. Са фія Піс кун. Ча ша Ве не цыі. Алей. 2014.

Гэ та ўжо дру гая пер са на ль ная вы ста-
ва Тац ця ны ў по ла цкай Мас тац кай 
га ле рэі. Не ліш не на га даць, што га-
ле рэя мес ціц ца ў бы лым кор пу се Езу-
іцка га ка ле гі ума, у свой час ён сла віў ся 
на ўсю Еўро пу ўлас ны мі ка лек цы ямі 
і тра ды цы ямі. Пер шая экс па зі цыя 
«Ка ля ро выя сны зі мо ва га са ду» 2010-
га го да аб’ ядна ла ба дай усе тэх ні кі, у 
якіх пра цуе мас тач ка, — ад жы ва пі су і 
аква рэ лі да ба ты ку і га бе ле на. Так са ма 
аўтар ка па ка за ла ад ну з пер шых сва іх 
ка лек цый жа но ча га адзен ня з іль ну 
і пе ра тва ры ла звык лую імпрэ зу ад-
крыц ця ў тэ атра ль ную дзею.
На зва «Вы спа» для мас тач кі па зна чае 
зна ка вае мес ца, ку ды яна з сяб ра мі 
вы праў ля ецца што год. У экс па зі цыі 
дэ ман стра ва лі ся аб’ёмныя га бе ле ны, 
якія ле тась экс па на ва лі ся на шэ ра гу 
ка лек тыў ных вы ста ваў у Мін ску ды 
іншых га ра дах Бе ла ру сі, інста ля цыя 
і ма люн кі алоў кам, што вы гля да лі на 
эскі зы бу ду чых ра бот. Але ба дай са мае 
ці ка вае — экс пе ры мен ты творцы з 
ма тэ ры яла мі. Най бо льш не ча ка ны мі 
бы лі пра цы, вы ка на ныя з іль ну і ме та-
ліч най сет кі, якая вы дат на імі туе блі кі 
ў ва дзе, асаб лі ва пры штуч ным асвят-
лен ні.
Пры ства рэн ні «Скар баў Не шчар-
ды» Тац ця на вы ка рыс та ла зна ход кі 

Аўтар кі вы стаў ле ных тво раў — Во ль-
га, Са фія і Ва лян ці на — на ра дзі лі ся ў 
сям’і вя до мых мас та коў Юрыя Піс ку-
на і Але ны Юр’евай, кож ная з іх скон-
чы ла Рэ спуб лі кан скую мас тац кую гім-
на зію-ка ледж імя Іва на Ахрэм чы ка, а 
па сля — Бе ла рус кую ака дэ мію мас тац-
тваў. Свае дып лом ныя ра бо ты сёс тры 
аб ара ні лі ў роз ных ві дах мас тац тва. 
Во ль га Быч ко (Піс кун) — па стан ко-
вым жы ва пі се (па этыч нае асэн са ван-
не бе ла рус кай гіс то рыі); Са фія Піс-
кун — у га лі не гра фі кі (се рыя вя лі кіх 
афор таў, пры све ча ных Мін ску); Ва-
лян ці на Піс кун як мас так па кас цю ме.
Во ль га Быч ко пра цуе пе ра важ на ў жы-
ва пі се. Са фія — у афор це, экс ліб ры се 
і ілюс тра цыі да дзі ця чых кніг, удзе ль-
ні чае ў між на род ных кан грэ сах і вы-
стаў ках стан ко вай гра фі кі. Тры разы 
яна атрым лі ва ла твор чыя сты пен дыі 
DAAD — Ня мец кай служ бы сту дэн-
цкіх аб ме наў. Ва лян ці на па йшла па 
сля дах ба ць кі, за йма ецца ад ра джэн-
нем на род ных стро яў, ува саб ля ючы 
свой дос вед у рас пра цоў цы сцэ ніч на-
га кас цю ма. У су аўтар стве з мас та ком 
Аляк се ем Га явым за вяр шы ла гра фіч-
ную рас пра цоў ку эскі заў адзен ня і дэ-

з ван дроў кі на ле ген дар нае воз ера, 
услаў ле нае Янам Бар шчэў скім. Гэ-
та пе ра важ на роз ныя ка ва лач кі дрэ-
ва, пе ра тво ра ныя азёр най ва дой у 
скульп тур ныя фі гур кі, а так са ма ка ва-
лак ста ра жыт най дош кі, пад обнай да 
аб ра за не йка га па ган ска га бо га (у кож-
на га воз ера, на пэў на, ёсць свой бог). 
Эза тэ рыч насць і сак ра ль насць Не-
шчар ды га бе лен шчы ца па-май стэр ску 
пе рад ала не ка ль кі мі тэк сты ль ны мі 
ры са мі пры адзі ным сціп лым ка ла ры-
це льня ных ні так.
Вар та за ся ро дзіц ца на гэ тай дэ та лі. 
Для сваіх прац, прадстаўленых на вы-
ставе, Тац ця на ад шу ка ла льня ныя ніт-
кі, зроб ле ныя ў ся рэ дзі не ХХ ста год-
дзя ў спа кон веч ны арха ічны спо саб. 
«Тыя ніт кі маг ла зра біць і мая ба бу ля, 
якая бы ла ад мыс ло вай ткал ляй, — ка-
жа аўтар ка экс па зі цыі. — Гэ ты мі ву зе-
ль чы ка мі я імкну ла ся аб’ яднаць наш і 
той, пра мі ну лы, час. Даць яму но вае 
жыц цё. А са мой за зір нуць у мі ну лае. 
Ад чуць, што існуе еднасць. Што ба бу-
ля не дзе по бач. І ўсё гэ та ад бы ва ецца 
на ма ёй вы спе, бо ў кож на га ча ла ве-
ка ёсць свая ўлас ная вы спа. Мае пра-
цы — ад мыс ло вая спро ба за ма ца ваць 
у на шым ча се і бе ла рус кія тра ды цыі 
ткацт ва, і мае аса біс тыя ўспа мі ны, і 
на ват мае мроі».

ка ра цый для свят ка ван ня 70-год дзя 
Пе ра мо гі. Ся род знач ных твор чых 
да сяг нен няў гэ тай ма ла дой аўтар кі — 
ка лек цыі сцэ ніч ных убо раў для Ака-
дэ міч на га на род на га хо ру Бе ла ру сі і 
Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ансам бля 
тан ца, пла ка ты і кас цю мы для Дзяр-
жаў на га ха рэ агра фіч на га ансам бля 
«Ха рош кі». На вы ста ве па ка за ны пе-
ра важ на ра бо ты апош ніх га доў дзей-
нас ці ма ла дых мас та чак — жы ва піс-
ныя, гра фіч ныя пра цы, ка лек цыя 
стро яў.
Пе ра емнасць май стэр ства, ся мей ных 
і на цы яна ль ных тра ды цый, уз ае ма ра-
зу мен не і пад трым ка — вось што ро-
біць дос вед гэ тай ся м’і асаб лі ва каш-
тоў ным для на ша га мас тац тва.

                                                                                                                            
Свя точ ныя спе вы про дкаў. 
Лён, ткацт ва, аўтарская тэхніка. 2015.
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у майстэрні

Мя жа па між свят лом  
і не быц цём
Ула дзі мір Віш неў скі аб пра моў ле ным і ўва соб ле ным

Але ся Бе ля вец

Гра фі ка цес на звя за на з дум кай, са сло вам, у вы пад ку мас та ка 
Ула дзі мі ра Віш неў ска га — сло вам ме та фа рыч ным і шмат знач-
ным. Ме на ві та та кія тэк сты ён ілюс труе, ме на ві та та кі мі пан яц-
ця мі ха рак та ры зу ецца яго гра фіч ны на бы так. Ры са ў арку шах 
Віш неў ска га ча сам пад обная да іе рог лі фа, да іка ніч на га зна ка, 
што ад на ча со ва аб ма лёў вае бач нае і ўтрым лі вае не ві доч нае. 
У ску льп тур ных фор мах — тая ж глы бі ня фак тур і вы раз насць, 
ка лі праз па ўна мёк і лёг кае кра нан не ма тэ ры ялу на ра джа ецца 
воб раз. Ко ле ры мас так вы ка рыс тоў вае ашчад на, па зы ча ючы іх 
у па літ ры зям лі: ад хо ла ду вяр шынь да зо ла та пла доў...

Вяс ной у Му зеі су час на га 
вы яўлен ча га мас тац тва 
ад бы ла ся ва ша пер са наль-
ная вы ста ва пад на звай 
«Бу даў ніц тва ча ла ве ка». 

У мя не скла ла ся ўра жан не, што вы 
ця пер на пэў ным раз да рож жы... Ці 
сап раў ды ёсць па трэ ба пе ра мен?
— Не ка то рыя свя до ма ста вяць пе рад 
са бой та кую за да чу — змя ніц ца. Але ў 
мя не гэ та ад бы ва ецца не наў мыс на. 
На па чат ку экс па зі цыі ў му зеі я на зна-
рок па ве сіў ста рыя пра цы, пры све-
ча ныя чар но бы льс кай тра ге дыі, — 
атры ма ла ся кан трас нае ўва хо джан не 
ва ўсю вы ста ву. Гэ та да во лі ран няя 
се рыя ра бот, яна змеш ча на ў адзі ную 
ра му: ляў кас пад на звай «Ту га стра ча-
на га сус ве ту», вы ка на ны ў 1983 го дзе, 
стаў ні бы прад чу ван нем Чар но бы ля.
Асноў ная за ла Му зея су час на га вы-
яўлен ча га мас тац тва для пер са на ль-
най вы ста вы не над та зруч ная: там 
ніз кая столь, пра сто ру пе ра кры ва-
юць ка ло ны. Але я па пра сіў Ула дзі-
мі ра Са ві ча зра біць экс па зі цыю, і ён 
гэ тае па мяш кан не цу доў на аб ыграў: 
за вас трыў ува гу на за га лоў ных мо-
ман тах, акцэн та ваў ску льп ту ру ў ася-
род дзі гра фіч ных кам па зі цый. Пад-
крэс ліў вер ты ка лі — шэ ра гі кар цін у 
тэх ні ках туш, пя ро, аква рэль.
Я па ка заў тво ры, над які мі пра цую 
сён ня. На зы ваю іх эскі за мі для фор-
мы — маг чы мы мі рас пра цоў ка мі для 
да лей шых ску льп тур ных воб ра заў. 
Бо апош нім ча сам я актыў на за йма-
юся ску льп тур най плас ты кай у дрэ ве 
і гра ні це.
Сён ня для вас важ ней ску льп ту ра, 
чым гра фі ка?
— Я за ўсё ды пра ца ваў у ску льп ту ры, 
ран нія тво ры ра біў з дрэ ва. І за ўсё ды 
мя не ці ка віў аб’ём, раз віц цё фор мы 
ў пра сто ры. На жаль, я не ба чу за раз 
актыў на га по шу ку ў гэ тым ві дзе мас-
тац тва ў сту дэн таў на шай Ака дэ міі, 
ску льп ту ра да во лі тра ды цый ная, на-
блі жа ная да ака дэ міч на га фар ма ту. 
Хоць, пры знаю, аўта ры ста лі ці ка ва 
вы ка рыс тоў ваць раз на стай ныя ма тэ-
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ры ялы, але плас ты ка тво раў не за ўсё-
ды ад па вя дае ідэі.
Што з ва шы мі гра фіч ны мі ра бо-
та мі? Якія тут но выя плас тыч ныя 
зна ход кі?
— У Са юзе мас та коў стра ча на гра фіч-
ная ба за, лі таг раф ская май стэр ня 
за кры та, не знай шло ся пе ра емні каў 
май стра Дзміт рыя Ма лат ко ва. У мно-
гіх гра фі каў, пра ўда, ёсць улас ныя 
афор тныя стан кі, у мя не так са ма, ад-
нак для пра цы на ім мая май стэр ня за-
ма лая: трэ ба яшчэ знай сці мес ца для 
ста ла, за бяс пе чыць пад агрэў, зла дзіць 
тра віл ку. Я вы ка рыс тоў ваў ба зу ака дэ-
міч ных па мяш кан няў, але ўжо 5-6 га-
доў там ідзе кап ра монт і гра фіч ныя 
май стэр ні лік ві да ва ны. Ака дэ міі ўда-
ло ся ўга ва рыць Ма лат ко ва па пра ца-
ваць, а са му ра бо чую пра сто ру, па куль 
ідзе кап ра монт, уз яць у арэн ду.
Скла да на ста ла за ймац ца афор там. 
Не абход ныя ма тэ ры ялы — цынк, 
афор тныя фар бы — на бы ва ем за мя-
жой, у пры ват нас ці ў Ві ль ні. Гэ тая 
тэх ні ка па тра буе вы ка рыс тан ня хі-
мі ка таў, тра віць ма гу то ль кі ле там на 
бал ко не, та му што азот ная кіс ла та не 
вы вет ры ва ецца, а ася дае па ку тах. За-
хо дзіш з ву лі цы і ад чу ва еш гэ ты пах. 
Афорт — мая лю бі мая тэх ні ка, але за-
раз пе ра клю чыў ся на кам бі на ва ную. 
Ску льп ту ра так са ма па тра буе асаб лі-
вых умоў, на гаў бцы не зро біш вя лі-
кую рэч, а ра бо та з бал гар кай і шліф-
ма шын кай — уво гу ле бо льш лет ні 
ва ры янт. З дрэ вам мож на ў май стэр ні 
пра ца ваць...

Да вай це ад тэх на ло гій пя рой дзем 
да тэ маў — якія з іх са мыя га лоў ныя?
— Мая твор часць звя за на з на цы я-
наль  ным са ма ўсве дам лен нем, прак-
тыч  на ва ўсіх пра цах да мі нуе ра дзі ма, 
гіс то рыя, ста ра даў няя Літ ва. На звы 
не ка то рых ра бот га во раць са мі за ся-
бе: «Апос тал Ва сіль», «Ка ро на Мін-
доў га», «Не ба і зям ля Фер ды нан да», 
«Пры свя чэн не Ула дзі мі ру Ка рат ке ві-
чу». Асаб лі ва гэ та ві да воч на ў ілюс тра-
цы ях да кніг, та кіх як «Па ла та кні га-

піс ная», «Вя нок бе ла рус кіх на род ных 
пе сень». Сяб рую з мно гі мі па эта мі і 
пі сь мен ні ка мі. Для мя не ста лі ве ль мі 
ад чу ва ль ны мі апош нія стра ты на шых 
сла ву тых твор цаў, я на ват за ду маў 
гра фіч ны аркуш, пры све ча ны зна ка-
мі тым землякам — Бы ка ву, Ба ра ду лі ну, 
Бу раў кі ну, але тап чу ся на мес цы, бо 
не ма гу знай сці па трэб ны сты ліс тыч-
ны ход, які б вы явіў гэ тых лю дзей, іх 
ду хоў ную моц, су вязь і з на мі, і з прод-
ка мі. Яны ні бы на шы дзя ды. У мя не 
ёсць аркуш «Дзя ды», дзе я раз ва жаю 
пра тое, што про дкі ад ышлі, але яны 
з на мі, да па ма га юць. Гэ та су вязь, са к-
раль  ная су вязь...
Не здар ма ў гу тар цы пра тэ мы твор-
час ці вы най перш зга да лі лі та ра та-
раў, свае ілюс тра цыі. Гра фі ка — не 
то ль кі кніж ная — бо льш за іншыя 
ві ды мас тац тва звя за на са сло вам, іх 
лу чаць пад обныя інтэ лек ту аль ныя 
ме ха ніз мы: ме та фа ра, але го рыя, 
раз віц цё сю жэ та ад дэ та лі да цэ ла га 
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і на адва рот, ідэя, якую мож на пра-
мо віць. Та му мне ці ка ва, як вы па-
чы на еце кам па зі цыю? Гэ та слоў ная 
кан струк цыя? Ві зу аль ны ход?
— Ка лі я пра цую як ілюс тра тар, то 
пе ра тва ра юся ў су аўта ра, але ні ко лі 
лі та ра ль на за тэк стам не іду, за ўсё ды 
шу каю плас тыч ны ход. Ка лі рас па чы-
наю ра бо ту над стан ко вай кам па зі цы-
яй, дык час та мае раз ва жан ні ў адзін 
аркуш не змяш ча юцца, дум ку скла-
да на вы ра зіць ад на час на ў мі ну лым, 
сён няш нім і бу ду чым. Яна доў жыц-
ца, пе ра ця кае і раз ві ва ецца ў мно гіх 
плас тыч ных ва ры яцы ях. З’яўля ецца 
се рыя, звя за ная агу ль най ідэ яй, але 
кож ная кам па зі цыя, без умоў на, вы-
лу ча ецца па вод ле сва ёй струк ту ры і 
ма тэ ры ялу. Ад нак у асно ве — ідэя. На-
прык лад, у «Бу даў ніц тве ча ла ве ка»: 

ча ла век на ра джа ецца, жы ве і па мі-
рае — увесь час бу ду ецца, не шта спаз-
нае — ад бы ва ецца да бу до ва. Гэ ты цыкл 
тво раў мож на пра цяг ваць бяс кон ца, 
іншая спра ва, што кож ны яе фраг-
мент па ві нен быць звя за ны не йкі мі 
сты лё вы мі эле мен та мі.
Пра хо дзіць пэў ны час — і ча ла век мя-
ня ецца. Так і мае се рыі, тэ мы, сты-
ліс ты кі роз няц ца. Ёсць цал кам іншая 
ніз ка: «Птуш ка лоў», дзе ўва со бі лі ся 
дум кі, чым ёсць ду ша, а хто лаў цы душ, 
ду алізм — як бе лы і чор ны анё лы.
Але штур шок для пра цы — кан ф-
лікт? Як за чэп ка, за вяз ка, па ча так 
раз віц ця... Пад кан флік там маю на 
ўва зе не аб авяз ко ва кан траст чор на-
га і бе ла га.
— Я па скла дзе ха рак та ру — пе сі міст, 
та му дра ма тызм існуе ў ма іх тво рах ад 

па чат ку. Ад нак я ж не апус каю ру кі, а 
пра цяг ваю пра ца ваць, ства раць. Бе-
лае і чор нае — склад ні кі лю бой бу до-
вы све ту, два су пра ць лег лыя па чат кі, 
да бро і зло. На ват у гра фі цы — бе лая 
па пе ра, чор ная лі нія.
Мо жа, у асно ве ва шых сю жэ таў, як 
не шта глы бін нае, — кан флікт цы ві-
лі за цыі і пры ро ды?
— Арку шаў на та кую тэ му ў мя не ня ма, 
але на за нят ках са сту дэн та мі па кам-
па зі цыі раб лю акцэнт на гэ тых асаб-
лі вас цях фор мат вор час ці: ство ра нае 
пры ро дай су пра цьс та іць та му, што 
бу дуе ча ла век, па чы на ючы з жыт ла. 
Ча ла век мо жа то ль кі па ўта рыць. Пры-
ро да — не ве ра год на вы на ход лі вая і 
раз на стай ная...
Тэ ма ця лес на га вы раз на чы та ла ся 
на ва шай вы ста ве «Будаўніцтва ча-
лавека». Ад якіх уз ораў — ві зу аль-
ных, фі ла соф скіх — вы ад штур хоў-
ва еце ся пры яе вы ра шэн ні?
— Ма тэ рыя адзі ная, у зям лі ні чо га 
мёр тва га ня ма, усё пе ра ця кае з ад на го 
ў дру гое, зям ля ў ча ла ве ка, а ча ла век 
у не ба... Гэ тыя на плас та ван ні ад бы ва-
юцца і ў ча се.
У ма ёй чар но бы льс кай се рыі ві да воч-
ныя сюр рэ аліс тыч ныя ўплы вы, і зра-
зу ме ла ча му: рас пад на ата мы. Сюр рэ-
аліз мам я доў гі час за хап ляў ся яшчэ ў 
сту дэн цтве, але ён у мя не тран сфар ма-
ваў ся ў не шта сваё, улас нае.
Сён няш няе мас тац тва ў мно гіх за вя-
за на на но вых тэх на ло гі ях, з да па-
мо гай камп’юта ра мож на да сяг нуць 
эфек тных вы ні каў у ства рэн ні вы явы, 
але мне ці ка вей пад крэс лі ваць арга-
ніч насць ма тэ ры ялу і спа ра джаць ру-
кат во ры. Пры нцы по ва не вы ка рыс-
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роў ні на ват кра язнаў ства і на род ную 
куль ту ру. Вось, на прык лад, ві зу аль нае 
аздаб лен не кні гі «Вя нок бе ла рус кіх 
на род ных пе сень», дзе я імкнуў ся пры-
адкрыць глы бо кі гіс та рыч ны пласт і ў 
той жа час за ймаў ся рэ ча мі фар ма ль-
ны мі: пра ца ваў з рыт мі кай, ме ло ды-
кай, шу каў плас ты ку лі ніі — каб пада-
браць ключ да та кіх шмат знач ных і 
ня прос тых тэк стаў. Ілюс тра цыі вы-
бу да ва ны па вод ле ад на го пры нцы пу: 
уні зе кож на га арку ша — рэ аль ная зям-
ля (Ту раў ская, По ла цкая) з кан крэт-
ны мі гіс та рыч ны мі аб’екта мі. А па-
над зям лёй — сты лі за ва ныя по ста ці, 
ча сам ня ўлоў ныя, ча сам бо льш рэ аль-
ныя, ча сам ува соб ле ныя ў вы гля дзе 
вінь е так. Ма тэ ры яль нае і ду хоў нае.
Па лім псест, дзе вы ява пра чыт ва-
ецца на роз ных уз роў нях, не спра-
ча ецца з тэк стам, але пра па нуе ме-
та фа рыч на яго асэн са ваць...
— Кні га па він на быць цэ лас ным арга-
ніз мам. Ува ход у яе — вок лад ка — гэ та 
дзве ры. Па сля я ства раў атмас фе ру, 
зра біў не ка ль кі раз ва ро таў, і да лей 
ідзе раз віц цё, кож ны но вы раз дзел — 
сям’я, вя сел ле — вы ра ша ецца ні бы ў 

ад ным клю чы, сты ліс тыч на зла джа-
на, але са сва імі сак рэ та мі. Ста раў ся, 
каб ілюс тра цыі спры ялі раз ва гам, каб 
у іх па ста янна мож на не шта ад кры-
ваць, і хто бо льш ве дае, той бо льш 
для ся бе зной дзе. Тэк стам пе сень сот-
ні га доў, яны ўва саб ля юць на шу зям-
лю, зжы лі ся з на ро дам.
Бе лы і чор ны анё лы з’яўля юцца ў 
вы дан ні Мі ко лы Мі ка ла ева, пры све-
ча ным ру ка піс най кні зе з Х па ХVІІІ 
ста год дзе. Су пер вок лад ка з кла па на мі 

на гад вае пер га мі на вы ру ка піс кні гі То-
ры, та кім чы нам я імкнуў ся пе ра  даць 
не па рыў насць гіс то рыі, ру ху. Кні га То-
ры з ад на го таў ка чы ка пе ра коч ва ецца 
на дру гі. Тут і Пёт ра з клю ча мі ад раю, 
і сцэ на вы гнан ня. Ілюс тра цыя мо жа 
існа ваць як са ма стой ны твор.
Лі та ра ту ра звя за на ме та фа рай з роз-
ны мі плас та мі ўспры ман ня. У ма іх ра-
бо тах, на прык лад, шмат чор на га. Гэ та 
ідэя сей бі та, ве ль мі да рэч ная ў та кім 
вы дан ні — чор ны шрыфт-сло ва на бе-
лым фо не-по лі.
У са му кні гу я не ўла зіў, бо там і так 
да стат ко ва шмат вы яў роз ных пе ры-
ядаў... Су пер вок лад ка і тры раз ва рот-
ныя ра бо ты на па чат ку ства ра юць 
атмас фе ру ста ра даў нас ці. Важ на, каб 
гра фі ка тэк сту і гра фі ка ма люн ка ўяў-
ля лі з ся бе сты ліс тыч ную цэ лас насць.
Спа чат ку бы ло сло ва?
— Спа чат ку бы ла дум ка. Быў пра ект у 
Бо га, а па сля ска за ла ся сло ва. Лю бое 
дзея нне трэ ба спра екта ваць — ні бы 
сус вет. А за тым пра мо віць...

тоў ваю камп’ютар. Ця пер мас та кам 
да во дзіц ца вы бі раць ся род ве лі зар-
най плы ні ві зу аль най інфар ма цыі. 
З інша га бо ку, ба чу, што асо ба — як тэ-
ма і аб’ект для твор час ці — ста но віц ца 
для мно гіх ма ла ці ка вай. Свет рас па да-
ецца на квад ра ці кі, на аб страк цыі.
Ідзе ана ліз но вай вір ту аль най пра-
сто ры...
— Ча сам лю дзі жы вуць чу жы мі дум-
ка мі і чу жы мі жыц ця мі, за йма юцца 
кам пі ля цы ямі, у той час як вір са-
п раўд на га жыц ця пра хо дзіць паўз 
іх. Вір ту аль ная пра сто ра — ве ль мі 
скла да ная, пры ана лі зе-ўва саб лен-
ні не спрош чва ецца, а на адва рот — 
усклад ня ецца... І яшчэ — ня ма ў мно-
гіх тво рах ча ла ве ка, ня ма ду шы. Тут 
цы ві лі за цыя дзей ні чае на мас тац тва 
не спры яль на, у ця пе раш ні час пра ца 
з пе ры фе рый ны мі тэ ма мі мо жа быць 
знач на ці ка вей шай.
Апош нія ва шы плас тыч ныя по шу кі 
так са ма не ве ль мі пе ра ка на ль ныя. 
Ві зу аль ны кан флікт сён ня сап раў-
ды па ля гае ў іншай сфе ры — рэ аль-
нае і ўяў нае, існае і ілю зор нае, ліч ба 
і во ка, на рэш це...

— У мя не — эскіз фор мы, про ста фік-
са цыя не йкіх ідэй, фор маў тва рэн няў, 
з якіх мо жа вы рас ці твор. Іх трэ ба раз-
гля даць у су вя зі з по шу ка мі плас тыч-
ны мі, і асаб лі ва вя лі ка га сэн су шу каць 
не вар та.
Акра мя ад ра джэн скай тэ мы, якія 
яшчэ ўлю бё ныя? У стан ко вых ра бо-
тах, ілюс тра цы ях?
— Я ні ко лі не за хап ляў ся этнаг ра фіз-
мам, ста раў ся пе ра асэн соў ваць на 
іншым, бо льш ме та фа рыч ным уз-

                                                                                                                            
1. Бе лы і чор ны анё лы. Афорт. 1993. 
2. Ту га. Мо ра ны дуб, ме тал. 1997. 
Унізе: Яна. Дрэ ва, ме тал, гра ніт. 1999.
3. Ка роль. Дрэ ва. 1997.
4. Прад чу ван не Чар но бы ля. Се рыя з ча ты-
рох ра бот. Зме ша ная тэх ні ка. 1983.
5. Ту га стра ча на га сус ве ту. З се рыі «Птуш-
ка ло вы». Дош ка, ляў кас, тэм пе ра. 1983.



мастацтва 07/201534

ТЭМА: Вандроўка па Будапешце

Агу ль ны аб рыс
Пер шае ўра жан не ад го ра да са мае 
да клад нае. Аб ма лёў ва ецца сі лу эт, аб-
рыс, які по тым на поў ніц ца штры ха мі, 
дэ та ля мі, пад ра бяз нас ця мі. Не ха чу, 
каб на ступ ныя азна чэн ні ўспры ма лі-
ся як эмо цыі экза ль та ва най пані, але 
Бу да пешт — гэ та каз ка на яве. Ве лі зар-
ная не ве ра год ная дэ ка ра цыя гіс та-
рыч на га спек так ля ці фі ль ма з XVIII, 
XIX ста год дзя. А на ва ко ль ныя лю дзі, 
ту тэй шыя або пры езджыя, — так са-
ма, як і ты, удзе ль ні кі не ве ра год на га 
ві зу аль на га пра екта. Па ла цы, за мкі, 
хра мы, па бу да ва ныя ў роз ных сты-
лях, ідуць ня спын най ча ра дой, адзін 
па ад ным. Ты не мо жаш на та ліц ца не-
маг чы май пры га жос цю. У пэў ны мо-
мант вар’яце еш ад яе. Шка ду еш, што 
твой род ны го рад не зра біў ся ў свой 
час ста лі цай якой сь ці буй ной і ба га-
тай кра іны (Бу да пешт быў ста лі цай 
Аўстра-Вен гер скай дзяр жа вы), а ка лі 
і ўва хо дзіў у Рас ійскую імпе рыю, дык 
успры маў ся яе за двор ка мі.
У Мін ску па куль ня ма аб’ектаў, якія б 
ЮНЕС КА ўклю чы ла ў спіс по мні каў 
Сус вет най спад чы ны. Мог быць пра-
спект Не за леж нас ці з яго архі тэк тур-
ны мі ансам бля мі. Але не пра ду ма нае 
бу даў ніц тва гас ці ні цы ля цыр ка раз-
ве яла ма ры. Ве ра год на, на заў сё ды. 
У Бу да пеш це та кіх аб’ектаў, што зна-
хо дзяц ца пад ахо вай між на род най 

арга ні за цыі, два — пра спект Андра шы 
пра цяг лас цю два з па ло вай кі ла мет-
ры і від на на бя рэж ную Ду ная і Бу дай-
скую крэ пасць. 
Як вя до ма, Ду най падзя ляе го рад на 
дзве час ткі. Бу да, якая ўзнік ла ра ней, 
вы со кая і ўзго рыс тая. Там і ста іць 
ве ліч на-ўра чыс ты ка ра леў скі па лац. 
Пешт — раў нін ны. Іх яднае шмат мас-
тоў, у тым лі ку зна ка мі ты лан цу го вы 
(той, які на ўсіх фо та, у да вед ні ках і 
аль бо мах, ве ча ро вы, ра ніш ні, зі мо вы, 
лет ні).
Ба гац це архі тэк ту ры, бу янне фан-
та зіі, ад люс тра ва нае ў гра ні це, мар-
му ры, пра ва куе і раз ня во ль вае тваю 
ўлас ную фан та зію. Пры му шае ду маць, 
што ме на ві та та кая архі тэк ту ра, як у 
Пра зе, Ве не, Бу да пеш це, Па ры жы, 
па спры яла на ра джэн ню мно гіх вы-
дат ных артэ фак таў лі та ра ту ры, му-
зы кі, вы яўлен ча га мас тац тва. Пра га 
на тхня ла аўстрый ска га ге нія Во льф-
ган га Ама дэя Мо цар та і бе ла рус ка га 
ге нія Фран цыс ка Ска ры ну. Хто ве дае, 
каб наш зна ка мі ты су айчын нік не жыў 
доў гі час у Пра зе, не ба чыў штод ня яе 
хра мы і па ла цы, ці існа ва лі б у гіс то-
рыі бе ла рус кай ку ль ту ры тыя кні гі, 
якія ён над ру ка ваў ме на ві та ў чэш скай 
ста лі цы? Ці на ра дзі ла ся б «Пі ка вая 
да ма», ка лі б не бы ло Фла рэн цыі, дзе 
Чай коў скі на пі саў опе ру? Спіс мож на 
доў жыць, і ён бу дзе бяс кон цым.

Пад час пад арож жа за ўжды што сь ці 
спры яе спас ці жэн ню іншай ку ль ту ры, 
што сь ці пе ра шка джае. Вен гер ская 
мо ва — ад да ле на род нас ная з эстон-
скай і фін скай, яе па скла да нас ці вы-
ву чэн ня па ра ўноў ва юць з кі тай скай і 
араб скай. У сло вах шмат зыч ных ды 
ма ла га лос ных. Ты по вы пры клад — імя 
«Дз’ёрдзь». Су пер мі ла гуч на! Ка лі ве да-
еш англій скую, пра сэнс асоб ных слоў у 
ня мец кай або фран цуз скай мож на зда-
га дац ца. Тут жа на огул ад сут ні ча юць 
аса цы яцыі. На слых не раз уме еш ні чо-
га. Зу сім! Шмат у якіх вы пад ках дуб ля-
ван не вен гер скіх на зваў на англій скую 
ад сут ні чае. Вый сце? Ра біць акцэнт на 
ві зу аль ным. Ха дзіць па го ра дзе з кар-
тай і да вед ні кам. Экс тры му ха па ла! 
Але ж якое пад арож жа без яго?

На са мым па чэс ным мес цы
Іду па плош чы Ла ёша Ко шу та, дзе 
зна хо дзіц ца бу ды нак зна ка мі та га 
Пар ла мен та. Ён, уз ве дзе ны па ўзо ры 
Вес тмін стэр ска га па ла ца, — ві зі тоў ка 
го ра да. Дом Ра дзі мы, як ка жуць вен-
гры. Бу ды нак не мо жа не за хап ляць. 
Пры га жос цю, ка рун ка вас цю аздаб-
лен ня, гар мо ні яй пра пор цый.
Плош ча ве лі зар ная. Якраз для на род-
ных свят і гу лян няў, фе ервер каў.
12 га дзін дня. Ідзе зме на га на ро вай 
вар ты. На тоўп ту рыс таў з ці ка вас цю 

На ра дзі ме Ка ль ма на і Ліс та
Тац ця на Му шын ская

1.
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на зі рае і, вя до ма, зды мае на ма бі ль-
ні кі. Ры ту ал ідзе ў су пра ва джэн ні жы-
вой му зы кі. За кан чва ецца. Не ча ка на 
вы свят ля ецца, што сфа таг ра фа вац ца 
і з вай скоў ца мі мож на. Так аб авяз ко-
вае, стро га-ва еннае і ад во ль на-гра ма-
дзян скае ядна юцца. Ніх то не за ба ра-
няе ра біць здым кі, ніх то не ад бі рае 
апа ра ту ру. На ўрад ці вай скоў цы мо-
гуць па во дзіц ца во ль на без да зво лу 
на ча ль с тва. А мо і ў тых з гу ма рам 
усё ў па ра дку? «Якія рас ка ва ныя!» — 
ду маю я. Кож ны пры вя зе да до му ў 

фо та апа ра це або ма бі ль ні ку «кар-
цін кі». І да дасць: «Гля дзі це, вось я, а 
вось вен гер скія вай скоў цы. Якая ў іх 
ці ка вая фор ма!» Так не прык мет на і 
не заў важ на ідзе «пра соў ван не» ўлас-
най куль ту ры, яе асаб лі вас цей. Ства-
ра ецца атмас фе ра, дзе тва ёй пры сут-
нас ці ра ды.
На плош чы, лі чы це — са мым га на-
ро вым мес цы ста лі цы, мя не ча ка ла 
моц нае ўра жан не. Вы клі ка ла і за хап-
лен не, і жур бу. І звя за на бы ло з Му-
зе ем этнаг ра фіі. Маш таб ны і прэ зен-
та бе ль ны, ён мае ажно т ры па вер хі. 
Па ста янная экс па зі цыя пры све ча на 
на род на му мас тац тву. Асоб ныя — па-
ля ван ню, ры ба лоў ству, зем ля роб ству, 
хар ча ван ню, тра ды цый най воп рат-
цы і тка ні нам, звы ча ям, рэ лі гіі, му-
зыч ным інстру мен там. Акра мя та го, 
прад стаў ле ны мас тац кія пра цы, фо-
та, аксе су ары, каш тоў нас ці роз ных 
эпох. За ўва жу: этнаг ра фіч ны му зей 
існуе асоб на ад Вен гер ска га на цы я-
на ль на га. На вош та пе ра ліч ваю? Гэ та 
пры клад та го, як мо жа і па він на быць.

Тут і там
З на го ды па ба ча на га зга да ла арты-
кул Сяр гея Ха рэў ска га, змеш ча ны ў 
ня даў нім ну ма ры «Мас тац тва». Пра 
тое, што ка зі но ўзні ка юць у цэн тры 
Мін ска ад но за ад ным, а но вых му зе-
яў і га ле рэй ня ма. Сап раў ды, хто з гас-
цей бе ла рус кай ста лі цы па едзе ў Раў-
бі чы, каб там зна ёміц ца з на род най 
твор час цю кра іны? Му зеі па він ны 
існа ваць не то ль кі ў ста лі цы, а зна хо-
дзіц ца па ўсёй Бе ла ру сі, але най бо льш 
знач ныя і прэ зен та бе ль ныя ўсё-та кі 
му сяць быць у Мін ску.
Пры йшла на па мяць і пуб лі ка цыя Іллі 
Сві ры на ў га зе це «Ку ль ту ра», дзе рас-
па вя да ла ся: ка лі тэр мі но ва вы зва ля лі 
па мяш кан ні Му зея Вя лі кай Айчы най 
вай ны (у су вя зі з пе ра ездам), вы свет-
лі ла ся, што там зна хо дзі ла ся і час тка 
ка лек цый На цы яна ль на га гіс та рыч-
на га му зея. Каш тоў ныя экс па на ты (у 
тым лі ку па рца ля ну), якія па тра бу юць 
пэў ных умоў і рэ жы му, ад пра ві лі на за-
ха ван не... у дзі ця чы са док, раз меш ча-
ны ў Се раб ран цы. Яны там аца ле юць?
Але вяр ну ся ў Бу да пешт. Ад но з са мых 
моц ных ві зу аль ных ура жан няў — Му-
зей пры клад но га мас тац тва. Гэ та са-
п раў дны па лац эпо хі се цэ сі ёна. Дах 
з роз на ка ля ро вай ке ра міч най пліт кі, 
унут ры агром ніс тая за ла пад ве лі зар-
ным ку па лам, ке ра міч ная лес ві ца, 
«маў ры тан скія» аркі. Ка лек цыя шкла, 
ке ра мі кі, прад ме ты тэк сты лю, брон-

за, па рца ля на, му зыч ныя інстру мен-
ты, юве лір ныя вы ра бы. На рэш це фа-
мі ль ныя скар бы сям’і Эстэр ха зі.
Каб не драж ніць уяў лен не чы та ча па-
д ра бяз нас ця мі, пе ра лі чу са мыя ад мет-
ныя му зеі. Вен гер ская на цы яна ль ная 
га ле рэя ў Ка ра леў скім па ла цы (100 
ты сяч экс па на таў). Асоб на існуе Вен-
гер скі на цы яна ль ны му зей, ство ра-
ны на па чат ку ХІХ ста год дзя. У Му зеі 
вы яўлен ча га мас тац тва за хоў ва юцца 
пра цы Ле анар да да Він чы, Ра фа эля, 
Дзю рэ ра, Эль Грэ ка, Гоі, Ру бен са, Ве-
лас ке са, Ма нэ, Се за на. Му зей су час-
на га мас тац тва зна хо дзіц ца ў ня даў на 
ад бу да ва ным ку ль тур ным ком плек-
се — Па ла цы мас тац тва. У ім мес ціц ца 
і На цы яна ль ная кан цэр тная за ла імя 
Бэ лы Бар та ка, ад на з леп шых у све це 
па акус ты цы.
Існу юць у ста лі цы Му зей Біб ліі, асоб-
на — цар коў на га мас тац тва, асоб на — 
Му зей хрыс ці янства. Акра мя та го, 
Му зеі ва еннай гіс то рыі, гіс то рыі ме-
д ы цы ны, ма рак. А як вам пад аба ецца 
та кая на зва — Му зей мар цы па на? Ця-
пер пра ўста но вы, звя за ныя з но та мі і 
парт ыту ра мі. Не за леж на ад Му зея гіс-
то рыі му зы кі пра цу юць му зеі па мя ці 
Фе ран ца Ліс та, Зол та на Ко дая, Бэ лы 
Бар та ка. Пэў на, два апош нія ме лі па 
еўра пей скіх мер ках мен шае пры знан-
не, чым Ліст. Але ад та го не пе ра ста лі 
быць знач ны мі для вен гер скай ку ль-
ту ры.

2.
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Ка лі з та кі мі ўста но ва мі су ты ка ешся, 
па чы на еш ду маць: мо бе ла ру сы тра-
ды цый на са ро ме юцца ўлас най кла сі-
кі, ку ль тур най спад чы ны і леп шых, 
са мых яркіх тво раў і твор цаў? Ня ўжо 
2-мі ль ённы Мінск не мог мець Ме ма-
ры яль ны му зей Ла ры сы Алек сан дроў-
скай ці Яўге на Гле ба ва? У на шым Му-
зеі му зыч най і тэ атра ль най ку ль ту ры 
(асаб лі ва ка лі ён зра біў ся фі лі ялам На-
цы яна ль на га гіс та рыч на га му зея) да ў-
ным-да ўно цес на. Ці мо гуць існа ваць 
у сце нах ад ной уста но вы шмат лі кія 
артэ фак ты, звя за ныя з дра ма тыч ным 
і ля леч ным мас тац твам, опе рай, ба ле-
там, сцэ наг ра фі яй, твор час цю кам па-
зі та раў? Ад каз ві да воч ны.

Спа дар Ліст і спа дар Ка ль ман
За хап ля ль насць пад арож жа ў не зна-
ёмы го рад у тым, што ча сам ідзеш 
амаль на ўгад. Мо зной дзеш, а мо трэ-
ба ру шыць у бок су пра ць лег лы?
Не ад ра зу ад шу ка ла по мнік Фе ран цу 
Ліс ту. Ён ста іць у глы бі ні пра спек та, 
у ата чэн ні ста рых ве лі зар ных пла та-
наў, якія ся га юць вы шэй за шас ці па-
вяр хо выя да мы ва кол. Ура жан не, што 
кам па зі тар па глыб ле ны ў пра цэс са-
чы нен ня му зы кі: ён ускуд ла ча ны, зда-
ецца, у па вет ра ўзня ла ся ка па ва ла соў. 
Чор ная раса. Па ль цы доў гія, вуз ла ва-
тыя. Пры хо дзіць дум ка: та кі экс прэ-
сіў ны по мнік кам па зі та ру ў нас ні ко лі 
б не па ста ві лі. У вы ні ку шмат лі кіх уз-
гад нен няў ён зра біў ся б ста тыч на-спа-
кой ным або са лод ка-гла мур ным. По-
бач шмат ка вя рань, якія зна хо дзяц ца 
на ву лі цы пад тэн та мі. Жы ха ры Бу да-
пеш та і ту рыс ты п’юць ка ву або гар ба-
ту, га мо няць. Па ўся дзён на-рэ аль нае 
жыц цё і вод гул ле гіс то рыі ні як не 
за мі на юць ад но ад на му. Яшчэ адзін 
пом нік кам па зі та ру — ка ля бу дын ка 
Му зыч най ака дэ міі, якую маэстра Фе-
ранц і за сна ваў.

У пра сто ры ста лі цы Ліст на гад вае 
пра ся бе час та. Пры ля та еш у Бу да-
пешт — аэ ра порт мае яго нае імя. (Ці-
ка ва, ці мо гуць ка лі-не будзь аэ ра пор ту 
«Мінск-2» над аць імя Мі ха ла Кле афа-
са Агін ска га ці На па ле она Орды? Ду-
маю, на ўрад ці. Па куль ня ма на ват пра-
спек та Ра дзі ві лаў, якія сто ль кі зра бі лі 
для ку ль ту ры на ша га краю). На ступ ны 
по мнік пі яніс ту і кам па зі та ру — ля фа-
са да Бу да пеш цкай опе ры. Ліст (а так-
са ма Ка міль Сен-Санс) іграў на арга не 
ў зна ка мі тай сі на го зе, ад ной з буй ней-
шых у Еўро пе, дзе мо гуць ад на ча со ва 
змяс ціц ца бо льш за 3 ты ся чы ча ла век. 
Лю біў на вед ваць фран цыс кан скую 
цар кву не да лё ка ад ву лі цы Ва цы, пра 
што свед чыць шы ль дач ка ля лаў кі, дзе 
звы чай на ся дзеў.
Мне дзіў на, ча му Імрэ Ка ль ма на, зна-
ка мі та га вен гра, кла сі ка апе рэ ты, у 
Бу да пеш це не па раў на ль на менш, чым 
Ліс та. Маг чы ма, я кі ра ва ла ся му зыч-
ны мі і тэ атра ль ны мі ўра жан ня мі Мін-
ска. Тво ры Ліс та не гу чаць у нас кож-
ны ты дзень і ме сяц. А вось апе рэ ты 
Ка ль ма на... Ця пер на афі шы Му зыч-
на га тэ атра пры сут ні ча юць яго ныя 
«Міс тар Ікс» і «Сі ль ва». Што да апош-
няй, гэ та чац вёр тая па лі ку па ста ноў-
ка. Не адной чы ў Бе ла ру сі ўва саб ля лі-
ся «Ба ядэ ра», «Фі ялка Ман мар тра», 
«Ма ры ца». У 1970-я на ват існа ваў 
спек такль «Ка ль ма ні яна», пры све ча-
ны твор час ці кам па зі та ра.
Тлу ма чэн ні знай шла ў бі ягра фі ях 
кла сі каў. Так, у Бу да пеш це ад бы лі ся 
прэм’еры пер шых апе рэт Ка ль ма на — 
«Во се ньс кія ма неў ры» (1908), «Сал-
дат у ад па чын ку» (1910). Але ў 1920-х 
ён пе ра браў ся ў Ве ну, дзе актыў на ста-
ві лі ся яго тво ры. І да лей шае жыц цё не 
бы ло не пас рэд на звя за на з Вен гры яй, 
хоць яго му зы ка бліз кая па ха рак та ры 
і тэ ма тыз ме да вен гер ска га фа льк ло-
ру. У 1938-м, ка лі Гер ма нія за ха пі ла 
Аўстрыю, а тво ры Ка ль ма на тра пі-

лі пад за ба ро ну, ён ру шыў у Швей ца-
рыю. У 1940-м пе ра ехаў за акі ян, а з 
1948-га жыў у Па ры жы. Для са ма свя-
до мас ці вен граў, ві даць, бо льш важ-
ная гра ма дзян ская па зі цыя Ліс та, яго 
маш таб ная і шмат гран ная дзей насць 
як знач най асо бы вен гер скай му зыч-
най ку ль ту ры. Ён — адзін са ства ра ль-
ні каў і Ака дэ міі му зы кі, і Бу да пеш цкай 
опе ры.

Со рак дыс каў, і ўсё —  
ха рэ агра фія!
Еду на мет ро пад пра спек там Андра-
шы. Да рэ чы, мет ро ў Бу да пеш це са-
мае ста рое ў Еўро пе. Пер шая лі нія 
да ўняя, не глы бо кая. Стан цыі до сыць 
про ста афор мле ны. Мож на лі чыць, 
на ват не са ма ві та. На ступ ны пры пы-
нак — «Опе ра». У Мін ску, у ма ім ра ёне, 
пры пын кі — ня хай і не мет ро — ма юць 
ве ль мі ары гі на ль ныя на звы: «Сі лі-
кат ны за ву лак» і «Бе тон ны пра езд»… 
Вы хо дзіш, стан цыя бліз ка ад па верх-
ні. І про ста пе рад та бой — бу ды нак 
На цы яна ль най опе ры. Не ве ра год ная 
эстэ тыч ная аса ло да, ка лі раз гля да еш 
фа сад і ўнут ра ныя па мяш кан ні. Тэ атр, 
па бу да ва ны ў сты лі рэ не сан су, раз лі ча-
ны на 1200 гле да чоў. Чыр во ны ко лер 
крэс лаў, бляск аздаб лен няў… Тры яру-
сы ўпры го жа ны 24-ка рат ным зо ла там. 
У па ра дных за лах і фае — фрэс кі буй-
ней шых вен гер скіх мас та коў.
У кож най спра ве са мае важ нае — тра-
ды цыя. Час, ка лі ўсё па ча ло ся. На-
ша му На цы яна ль на му тэ атру опе ры 
і ба ле та — кры ху бо льш за 80, Бу да-
пешц кай опе ры — бо льш за 130. Яе 
ды рэк та рам быў кам па зі тар Гус таў Ма-
лер. У якас ці ды ры жо раў пра ца ва лі 
Бру на Ва ль тэр, Гер берт фон Ка ра ян, 
Артур Ні кіш. На гэ тай сцэ не спя ва лі 
зор кі пер шай ве лі чы ні — Лу ча на Па-
ва ро ці, Чэ чы лія Бар та лі, Ман тсе рат 
Ка ба лье, Пла сі да Да мін га. Су час ны 

5. 6.4.



мастацтва 07/2015 37

рэ пер ту ар тэ атра вы клі кае па ва гу. З 
опер Вер дзі, на прык лад, прад стаў ле-
ны ці не ўсе, са мыя зна ка мі тыя. Не 
то ль кі «Аі да», «Ры га ле та», але і «Атэ-
ла», «Дон Кар лас», «Фа льс таф», якія 
ста вяц ца ра дзей. Ува соб ле ны ці не ўсе 
парт ыту ры Пу чы ні. Яшчэ ў 1990-я бы-
ла па стаў ле на ваг не раў ская тэт ра ло-
гія «Пяр сцё нак ні бе лун га», а так са ма 
яго ны «Па рсі фаль». 
Ле там тэ атр за кры ты, ад нак мож на 
агле дзець фае і за лу. За зір нуць у кра му. 
Та кія кра мы, тэ атра ль на-су ве нір ныя, 
да во дзі ла ся ба чыць і ў Пра зе, Ве не, 
Па ры жы. Акра мя звык ла га на чын ня 
(ка лен да ры, фо та зна ка мі тых мяс цін, 
аль бо мы роз ных па ме раў, маг ні ці кі, 
куб кі, шкло — і ўсё гэ та з сім во лі кай 
го ра да і кра іны), мнос т ва прад укцыі 
ме на ві та му зыч най і тэ атра ль най. 
Адразу кі да ла ся ў во чы ве лі зар ная ка-
лек цыя CD- і DVD-дыс каў. Пер шыя 
больш тан ныя, дру гія не над та (у пе-
ра лі ку з фо рын таў 90-100 еўра).
Ся род спя ва чак, прад стаў ле ных на 
CD, лі дзі ра ва лі Чэ чы лія Бар та лі і 
Ган на Ня трэб ка. На DVD — спрэс кла-
сі ка, опер ная і ба лет ная. Тры ва ры-
янты «Спя чай кра су ні». «Ле бя дзі нае 
возе ра» з Ма яй Плі сец кай і На тал ляй 
Ма ка ра вай. «Жы зэль» у вы ка нан ні 
аўстра лій скай тру пы. «Ба ядэр ка» ў 
«Ко вент-Гар дэн». Дзі яна Віш нё ва ў ба-
ле це «Сон у лет нюю ноч». На лі чы ла 
амаль 40 дыс каў з ха рэ агра фі яй Іржы 
Кі лі яна, Мат са Эка, Анжэ ле на Прэль-
жа ка жа. По бач фі льм-опе ра «Тра-
ві ята» Фран ка Дзэ фі рэ лі з Тэ рэ зай 
Стра тас. Яшчэ раз «Тра ві ята» — з Рэ-
нэ Фле мінг. «На бу ка» ў Вен скай опе-
ры — з Ма ры яй Гу ле гі най. «Аі да» — з 
Лу ча на Па ва ро ці. Во чы раз бя га юцца! 
Гля дзіш на дыс кі, вы бі ра еш, зна ёміш-
ся. А па ра ле ль на на экра не дэ ман стру-
юцца фраг мен ты са спек так ляў, якія 
ідуць у тэ атры. І ніх то ця бе не пры-
спеш вае, не па зі рае не за да во ле на...

Не спа дзя ва нае
Не пер шы раз за ўва жаю: пад арож жа 
дае ўра жан няў не па раў на ль на бо льш, 
чым ты мог са бе ўя віць. 
Не ка лі ў на шым Опер ным ішоў спек-
такль «Бла кіт ны Ду най», яго асно вай 
бы лі тво ры Іа га на Штра уса, тан ца ва лі 
Ні на Да вы дзен ка, Аляў ці на Кар зян ко-
ва. Мо з та го ча су зда ецца, што на зва 
не ад’емная ад ва ль саў, ды ры жо раў, 
«Ка зак Вен ска га ле су»? Су час ная ра ка 
шы ро кая, плынь хут кая, ад нак ко лер 
ва ды рас ча роў вае бруд на-жоў тым ад-
цен нем. Ве ча ро вы Ду най бо льш ці ка-
вы і ўво гу ле моц на за ва рож вае. Ка лі ў 
ім ад бі ва юцца сі лу эты бу дын каў, агні 
шмат лі кіх цеп ла хо даў і пра гу лач ных 
ка та раў.
На ву лі цах і на тэ ра сах лет ніх ка вя рань 
шмат жы вой му зы кі. Што гу чыць? Ду-
эт клар не та і сак са фо на ўзнаў ляе куп-
ле ты Ад элі з «Ля ту чай мы шы» Іа га на 
Штра уса, ме ло дыі з «Шэр бур скіх па-
ра со наў» Мі шэ ля Лег ра на, джа за выя 
імпра ві за цыі. І, як ні дзіў на, «Под мос-
ков ные ве че ра»! Яшчэ ад на пля цоў-
ка — ад кры тая ка вяр ня ля на бя рэж най 
Ду ная, не да лё ка ад сла ву та га па ла ца 
Грэ шэ ма. Інстру мен та ль нае трыа — 
скрып ка, кан тра бас, вен гер скія цым-
ба лы. Тво ры «хі то выя», вя до мыя, усё 
кла сі ка. «Па псы» на ват за ва ду ня ма. 
«Та нец з шаб ля мі» Ара ма Ха ча ту ра на. 
«Пес ня Со ль вейг» і «У пя чо ры гор-
на га ка ра ля» Эдвар да Гры га. Ва ль сы і 
поль кі Іа га на Штра уса. І аб авяз ко ва — 
«Вен гер скія рап со дыі» Ліс та!
Ву лі ца Ва цы, пе ша ход ная і надзі ва 
пры ваб ная, на гад вае на ват не мас коў-
скі Арбат, а хут чэй вен скі Гра бен. Па 
ёй імкне ня спын ная плынь лю дзей — 
не мцы, аўстрый цы, па ля кі, япон цы, 
кі тай цы, скан ды на вы. Зрэд ку — рус кія 
і ўкра інцы. Хто ёсць хто мож на зда га-
дац ца па тва рах або маў лен ні. Дэ мак-
ра тыч на апра ну тыя. Усе ў гу мо ры — 
смя юцца, пе ра кід ва юцца жар ці ка мі. 

Ня ма пан ылых, сум ных, пры гне ча-
ных. Па ра чкі ідуць, уз яўшы ся за ру кі 
аль бо аб няў шы ся. Хто сь ці кро чыць у 
рэ ста ран ці бар, хто сь ці кі руе да мод-
ных крам. Пуб лі ка ад па чы вае і ра ду-
ецца. І за ра джае ця бе на стро ем рас-
ка ва нас ці, доб ра зыч лі вас ці, гу ма ру. 
Га тоў нас ці пры маць і ўслаў ляць рэ аль-
насць. Якія пра бле мы, скла да нас ці, 
не сты коў кі? Дзе яны? Іх ня ма! Ёсць 
ра дасць, аса ло да, цёп лы лет ні ве чар, 
ад па чы нак, пад арож жа. На пэў на, гэ-
та і на зы ва ецца шчас цем... Эх, Бу да-
пешт!..

7. 8.

9.

                                                                                                                            
1. Зна ка мі ты бу ды нак Па рла мен та.
2. Фа сад Бу да пеш цкай ака дэ міі му зы кі.
3. По мнік Фе ран цу Ліс ту.
4. Цэн тра ль ны ўва ход у Му зей пры клад но-
га мас тац тва.
5. Му зей этнаг ра фіі.
6, 7. Фасады і аздабленне будынкаў венгер-
скай сталіцы.
8. Бу да пеш цкая опе ра.
9. По бач з му зе ем Фе ран ца Ліс та. Лаў ка 
на пры пын ку, рас фар ба ва ная як фар тэ пі-
янная кла ві яту ра.

Фо та аўта ра.



мастацтва 07/201538

ТЭМА: Арт-інтэр вен цыя ў Брас ла ве  
Атрак цы ён
су час нага мас тац тва
Пад час між на род най акцыі «Ноч му зе яў» у Брас ла ве ў Му зеі тра ды цый най ку ль ту ры ад бы ла ся вы ста ва 
су час на га мас тац тва «Арт-атрак цы ён». Ку ра тар кі з Мін ска — Ган на Са ма рская і Во ль га Рыб чын ская — 
прад стаў ля лі тво ры Во ль гі Са зы кі най, Тац ця ны Ра дзі віл ка, Кан стан ці на Се лі ха на ва, Арцё ма Рыб чын ска га, 
Мі ха іла Гу лі на, Анта ні ны Сла бод чы ка вай і арт-гру пы «Бе ла рус кі клі мат».

Во ль га Рыб чын ская,  Ган на Са ма рская

1.
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Му зей сён ня: вы клі кі, за да чы  
і по шу кі ра шэн ня 

Му зей як інсты ту цыя спра буе пе ра гле дзець свае асно вы.  
З ад на го бо ку, яму трэ ба зма гац ца за на вед ні каў, у чым да-
во дзіц ца кан ку рыра ваць з та кі мі за баў ля ль ны мі ўста но ва-
мі, як кі на тэ атры і кан цэр тныя пля цоў кі; з інша га — ніх то 
не ад мя няў кла січ ныя фун кцыі му зей най спра вы: ана ліз, 
архі ва ван не, за хоў ван не. Сло вам, сён ня пе рад му зе ем ста-
іць за да ча знай сці ба ланс па між тым, каб ра біць ці ка выя 
і зра зу ме лыя пра екты для шы ро кай аўды то рыі, але і тры-
маць уз ро вень ку ль тур на га прад укту.
У сус вет най пра кты цы імкнен не пры цяг нуць но ва га гле-
да ча спа ра джае кам пра мiс ны фар мат му зей най дзей нас-
ці — edutainment (тэр мін, утво ра ны ад двух англа моў ных 
па няц цяў: education — ад ука цыя і entertainment — за баў-
лен не). Ад ука цыя праз за баў лен не ўклю чае ў ся бе сіс тэ му 
ства рэн ня асвет ніц кіх пра грам, да дат ко вае інфар ма ван не 
і арга ні за цыю ад па вед ных мас тац кіх пра ектаў.
Пы тан не пры цяг нен ня са май раз на стай най пуб лі кі ў му-
зеі мо жа быць вы ра ша на і за кошт чыс та мар ке тын га вых 
і/або ме не джар скіх ра шэн няў, на прык лад, про да жу су-
ве нір най прад укцыі. Ад нак мы пе ра ка на ны, што вар та 
змяш чаць акцэнт у бок ку ра тар скіх іні цы ятыў: у нас ёсць 
па тэн цы ял ства раць ці ка выя інтэ рак тыў ныя пра гра мы і 
арт-пра екты, кан цэп ту аль нае ядро якіх пер ша па чат ко ва 
ўклю чае ў ся бе кам па нент пра цы з аўды то ры яй, пра екты, 
ары ента ва ныя на ла ка ль ны кан тэкст.

«Пра сто ра не ра зу мен ня» як па тэн цы ял  
для ўза ема дзе яння

Сут насць най ноў ша га мас тац тва ў ко ра ні ад роз ні ва ецца ад 
па пя рэд ніх ёй ма дэр на вых фор маў, яно па тра буе іншых, 
бо льш гнут кіх фар ма таў (рэ)прэ зен та цыі. Ад лег ласць па-
між гле да чом і тво рам тут за ўсё ды бы ла знач най. З ча сам 
імкнен не пе ра адо лець дыс тан цыю ста ла ад ной з асноў ных 
за дач для мас тац тваз наў цаў, арт-кры ты каў і ме не джа раў. 
Та кім чы нам з’яві лі ся пад ста вы для сцвяр джэн ня фі гу ры 
ку ра та ра — вы твор цы сэн саў, роў на га мас та ку. Сён ня «пра-
сто ра не ра зу мен ня» ста но віц ца прад уктыў най плат фор-
май і рэ сур сам для ўклю чэн ня не за анга жа ва на га на вед ні ка 
ў ды ялог.

«Ноч Му зе яў»: фар мат і кан тэкст

Упер шы ню між на род ная акцыя «Ноч му зе яў» пра йшла 
ў Бер лі не ў 1997 го дзе, і ў ёй пры ма ла ўдзел ка ля дзя сят-
ка куль тур ных пля цо вак і вы стаў. Што га до вая тра ды цыя 
адзна чаць «Ноч му зе яў» бы ла ары ента ва на най перш на за-
ахвоч ван не но вых гле да чоў, пе рад усім мо ла дзі, і ме ла на 
мэ це па ка заць па тэн цы ял і маг чы мас ці інсты ту цыі. З пер-
шай па ло вы 2000-х акцыя рас па ча ла ся ў Бе ла ру сі і пра к-
тыч на ад ра зу пе ра фар ма та ва ла ся ў «свя та на ад ну ноч». 
Па ра дак са ль насць сі ту ацыі за клю ча ецца яшчэ і ў тым, што 
ў ла  ка ль  ным бе ла рус кім кан тэк сце гэ тая тра ды цыя, за клі-
ка ная праз асве ту і бяс плат ны ўва ход пры цяг ваць но вых 
ама та раў мас тац тва, бы ла істот на ска рэк та ва на імкнен нем 
ка мер цы ялi за ваць ме рап ры емства: ства рыць за баў ля ль-
ную пра гра му на ноч і ўста ля ваць вы со кі кошт ува ход на га 
квіт ка.
Стра тэ гія пры ваб лі ван ня аўды то рыі за кошт атрак цый на-
га фар ма ту звы чай на спра цоў вае. Раз на год у му зеі ідуць 

на тоў пы гле да чоў. Але як пры цяг нуць пуб лі ку не адно за-
баў ля ючы, але і па стаў ля ючы ве ды? Но выя пад ыхо ды і 
ма дэ лі кан стру ююц ца ды тэс ту юцца не то ль кі ў Мін ску, 
усё бо льш іні цы ятыў (дзяр жаў ных і пры ват ных) рас па чы-
на ецца і рэ алі зу ецца ў рэ гі ёнах. У Брэс це з ліс та па да 2014 
го да стар та ваў пра ект «Пра сто ра КХ» (Пра сто ра тэ атра 
«Кры лы ха ло па»), за ду ма ны ў якасці ад ука цый на-дыс ку-
сій най плат фор мы, а так са ма пля цоў кі для вы стаў. Ары-
ента ва нае на шы ро кую аўды то рыю ме рап ры емства пра-
цуе як для мясц ова га га рад ско га жы ха ра, так і для гас цей. 
Му зей тра ды цый най ку ль ту ры ў Брас ла ве час та ста но віц-
ца цэн трам рэ гі яна ль на га мас тац ка га жыц ця: фес ты ва лі, 
кра язнаў чыя фэс ты, тэ ма тыч ныя «Но чы му зе яў» актыў на 
і з вя лі кім по спе хам ла дзяц ца дзя ку ючы да свед ча на му ме-
не джмен ту з бо ку ды рэк та ра Надзеі Ду да ро нак. Тут рас-
па ча ла ся іні цы яты ва, звя за ная з пад рых тоў кай ма ла дых 
му зей ных ра бот ні каў: экс кур са во даў, лек та раў. Шко ль ні кі 
з да па мо гай спе цы яліс таў да сле ду юць і вы ву ча юць прад ме-
ты ды артэ фак ты з ка лек цыі му зея, рых ту юць са ма стой-
ныя пра гра мы.

«Ман таж атрак цы ёнаў»

Рэ алі за ва ны на мі пра ект стаў плат фор май уз ае ма дзе яння 
і аб ме ну рэ сур са мі па між му зей най інсты ту цы яй, не за леж-
ны мі ку ра та ра мі, мас та ка мі і гле да ча мі. Гля дач тут клю ча-
вая фі гу ра — аб’ ект уз ае ма дзе яння. Фар мат што га до вай 
акцыі «Ноч му зе яў» і мес ца пра вя дзен ня, Брас лаў, аб ра-
ны не вы пад ко ва: да гэ туль тут не бы ло вы стаў пад мар ке-
рам «су час нае мас тац тва». Ся рэд нес та тыс тыч ны гля дач 
не ва ло дае кан цэп ту аль ным і пан яцій ным апа ра там для 
рас крыц ця сэн саў і струк ту ры та кіх тво раў. Але тое, што 
не вя до ма, — не вабіць, та му для нас пер шас най за да чай 
бы ло прад стаў лен не ра бот су час ных бе ла рус кіх мас та коў 
як падзеі, ары ента ва най на яркае зна ёмства і за йма ль ную 
раз мо ву з аб’екта мі і май стра мі. Мы як ку ра та ры вы сту па лі 
па ся рэд ні ка мі ў гэ тым пра цэ се, ад бі ра ючы ці ка выя, атрак-
цый ныя пра цы, вы бу доў ва ючы пра сто ру ка му ні ка цыі за 
кошт інтэ рак тыў най пра гра мы (пер фор ман сы, май стар-
кла сы, ку ра тар ская экс кур сія, аса біс тыя кан так ты з пуб лі-
кай).
На ад крыц ці Мі ха іл Гу лін пра вёў мас тац кую акцыю і пер-
фор манс, ідэя якіх — вы ка заць па ва гу да гіс та рыч ных вы-
то каў су час на га арту ў гу ль нё вай ма не ры, улас ці вай як 
са мой твор час ці Гу лі на, так і ідэі «атрак цы ёну». Акцыя 
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«Па пу ля ры зу ючы Ма ле ві ча, я па пу ля ры зую су час нае 
мас тац тва» мер ка ва ла не пас рэд нае ўза ема дзе янне з на-
вед ні ка мі. Па сля ка рот ка га апо ве ду пра кар ці ну «Чор ны 
квад рат» Ка зі мі ра Ма ле ві ча (з якой, як пры ня та лі чыць, і 
па ча ла ся гіс то рыя най ноў ша га арту) гле да чам бы ло пра па-
на ва на зра біць улас ную ко пію, вы ка рыс тоў ва ючы пер ша-
па чат ко ва на рых та ва ны для гэ та га пад руч ны ма тэ ры ял: 
па пе ра ў клет ку, ва лі кі з чор най гу ашшу, чор ныя фла мас-
та ры, лі нар кі і г.д. Ход кі стэ рэ атып пра пра цу Ма ле ві ча, 
маў ляў, «І я так ма гу!», стаў пус ка вым ме ха ніз мам да ўдзе лу 
ў мас тац кай дзеі. Пер фор манс «Аку льт ны суп рэ ма тызм» — 
за вяр ша ль ны пункт ура чыс тай цы ры мо ніі ад крыц ця. На 
пад ло зе за лы ў па ўзмро ку са све чак бы лі вы кла дзе ныя суп-
рэ ма тыч ныя кам па зі цыі, па ся рэ дзі не ста яў пю пітр. Аўтар 
ма на тон на за чыт ваў тэ зі сы з «Суп рэ ма тыч на га трак та та» 
Ка зі мі ра Ма ле ві ча, па сля моў чкі па кі нуў «сцэ ну», ад даў шы 
га то вую пра сто ру для вы чвар ных сэл фi. Міс тыч ная іні цы-
яцыя па вод ле Ма ле ві ча ад бы ла ся!
Ідэя вы ста вы вы бу доў ва ла ся ва кол вы слоў я «су час нае мас-
тац тва як атрак цы ён» — ход, вя до ма ж, прад ка за ль ны, ад-
нак ра бо чы. Тэр мін «атрак цы ён», або «ман таж атрак цы-
ёнаў» у Сяр гея Эйзен штэй на, — асно ват вор нае пан яцце 
аван гар дыс цкай эстэ ты кі мі ну ла га ста год дзя і най ноў шай 
ві зу аль най ку ль ту ры, за свед чвае на яўнасць у тво ры пэў-
най ры сы, якая імкнец ца «за ха піць» на вед ні ка, па чуц цё ва 
і псі ха ла гіч на ўздзей ні чаць на яго. Гэ та тое, што пра цуе з 
гле да чом най перш не на ўзроў ні ідэі, але эфек ту. Пад яр-
кай за па коў кай на вед ні кам пра па ноў ваў ся на бор важ ных 
і акту аль ных мас тац кіх вы каз ван няў, якія так ці інакш ад-
люс троў ва юць су час ны са цы яль на-ку ль тур ны кан тэкст.
На вы ста ве бы лі ра бо ты ха рыз ма тыч най прад стаў ні цы бе-
ла рус ка га аван гар ду 1980—1990-х Во ль гі Са зы кі най. Сва ёй 
ві дэ апра цай «Ды ялог», упер шы ню прад эман стра ва най у 
рам ках бе ла рус ка-ня мец ка га пра екта «Vis-a-Vis. Акту аль-
ныя ды яло гі», мас тач ка ві зу алі зуе ка му ні ка цыю па між 
людзь  мі, аб умоў ле ную мнос твам знеш ніх шу ма вых эфек-
таў, і ўказ вае на не маг чы масць уста ля ван ня по ўна га раз у-
мен ня па між ад праў ні ком і ад ра са там па ве дам лен ня.
Фраг мент пер са на ль на га пра екта мас тач кі Тац ця ны Ра-
дзі віл ка «Пры ват нае жыц цё» злу чае ста тыч ны ма лю нак 
з ру хо май вы явай. Твор пра межы аса біс тай пра сто ры, 
маг чы мую сту пень «ага лен ня» асо бы, пра ад роз нен ні 
інды ві ду аль на га і гра мад ска га, пра тое, якім чы нам і кім 
фар му ецца гэ ты падзел. Са вец кая ідэ ало гія спа дыс по ду 
ўка ра ня ецца ў тэкст апа вя дан ня аўта ра праз стэ рэ атып-

ныя воб ра зы-ме та фа ры, што за ха ва лі ся ў на шай па мя ці з 
дзя цін ства. Гэ та пра ект пра нас сён няш ніх, пра існа ван не 
на мя жы гіс то рыі і су час нас ці.
Інтэ рак тыў ны ме тад прэ зен та цыі фі зіч на за лу чае на вед ні-
ка ў твор. Інтэг ру ючы ся, ча ла век ста но віц ца час ткай інста-
ля цыі. У экс па зі цыю вы ста вы ўвай шлі фраг мен ты пра екта 
«Бе ла рус кі клі мат», рэ алі за ва на га ў рам ках «Ме ся ца фа-
таг ра фіі ў Мін ску» ў 2014-м. Ся род ад на стай най па вер хні 
ме га по лі са мас та кі вы лу ча юць сю жэ ты ча ла ве чых лё саў, 
дэ ка ра цыі што дзён нас ці. Тут у фа таг ра фіі ня ма мі ну ла га і 
бу ду чы ні, мед ыя ўва саб ля юць сап раў дны мо мант, псеў да-
рэ аль насць: га рад скі тра фік, асо бы ў мет ро, двай ні кі-ма не-
ке ны, рыт мы і штрых ко ды падзем кі — вы явы на кла да юцца 
ад на на ад ну і ў вы ні ку ства ра юць мі зан сцэ ну для дзея ння. 
Фа таг ра фія ро біц ца інстру мен там за сва ення го ра да.
Са ма іра ніч нае і ад кры тае пра га вор ван не асу джа ных на за-
моў чван не тэ маў, ускрыц цё ба лю чых пун ктаў, усвя дом ле-

ны сы ход ад на вя за най ма са вай ку ль ту рай эстэ ты кі пры го-
жа га (уста ля ва ных кры тэ раў, што ёсць нор май) — усё гэ та 
то ль кі пер шыя крэс кі ў вы зна чэн ні твор час ці Анта ні ны 
Сла бод чы ка вай. У сва іх пра цах Анта ні на час та кра нае су-
адно сі ны «жа но ча га» і «муж чын ска га», па зі цыі жан чы ны 
ў су час ным гра мад стве, тран слюе дос вед унут ра ных пе ра-
жы ван няў, фо бій і знеш ніх падзей улас на га жыц ця. Ка лаж 
з’яў ля ецца стрыж ня вой фор май у твор час ці аўта ра, спо-
са бам арга ні за цыі цэ ла га з да па мо гай злу чэн ня раз на род-
ных час так. Гэ та мас тац кі пры ём і ўні вер са ль ны пры нцып 
арга ні за цыі пра сто ры. Ка ла жы Анта ні ны Сла бод чы ка-
вай — мак сі ма ль на ла ка ніч ныя зна кі, якія га во раць пра 
надзён ныя пра бле мы, пры гэ тым трап на і дзёр зка вы кры-
ва юць унут ра ныя стра хі не то ль кі мас тач кі, але і кож на га 
з нас.
Пра цы вы ста вы за пра ша лі гле да ча да ўза ема дзе яння: не-
пас рэд на га кан так ту на па чуц цё вым, ідэй ным і фі зіч ным 
уз роў нях. Ві дэ аін ста ля цыя Арцё ма Рыб чын ска га ста ла 
«кроп кай збор кі» экс па зі цыі. Сло ва «па рад» (фр. Parade, 
ісп. Parada, ад лац. Paro) у нас тра ды цый на аса цы юец ца са 
свя там, ура чыс тас цю. Яшчэ ў Ста ра жыт ных Егіп це і Пер-
сіі пра во дзі лі ся свя точ ныя шэс ці, а ў Ста ра жыт ным Ры-
ме — тры умфы. У пра екце Рыб чын ска га па рад з’яў ля ецца 
ме та фа рай строй най струк ту ры, фар ма лі за цыі і стан дар-
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таў, рэ флек сі яй на са цы яль ны па ра дак. Пры ня тыя і са ма-
дас тат ко выя нор мы — гэ та тое, што на мі кі руе, інтэг руе ў 
сіс тэ му, пад га няе пад агу ль ны стан дарт. Тое, ча го ча ла век 
не мо жа па збег нуць у су час ным гра мад стве, што ён увесь 
час так ці інакш на са бе ад чу вае. Ві дэа па бу да ва на на фар-
ма ль най ге амет рыч най кам па зі цыі, сін хра ні за ва най з му-
зыч ным су пра ва джэн нем — ад на ймен най кам па зі цы яй 
«Па рад». Аб азна чэн не ўмоў нае і іра ніч нае. Мас так пра па-
нуе гле да чу за ду мац ца, не кі ра вац ца га то вы мі тра фа рэ та-
мі, але па чу вац ца па-за рам ка мі.
Эфек тная га ла ва лом ка з не она вым над пі сам — час тка вя-
лі ка га пра екта Кан стан цi на Се лі ха на ва «Ло гас. Тое, што 
ро біць на ша жыц цё кам фор тным». Не он — ві до віш чны і 
дзіў ны ма тэ ры ял. Ён пры цяг вае ўва гу, за паў няе пра сто ру, 
тран сфар муе яе сва ім свят лом. Над піс мож на пра чы таць 
то ль кі па гля дзеў шы ў ад люс тра ван не. «Ло гас» — пра тэк-
сты, знач ныя сло вы і пан яцці. Пра тое, што рас ты ра жа ва-

нае біб лей скае вы слоў е «Спа чат ку бы ло сло ва» пе ра тва ры-
ла ся ў зруч ныя рэ цэп ты для на ша га жыц ця: чу жыя дум кі, 
сло вы і на звы вы бу доў ва юць на шае раз умен не.
«Арт-атрак цы ён», зла джа ны па вод ле фор му лы «праз за-
баў кi да по шу ку інтэр прэ та цыі і асэн са ван ня мас тац ка га 
тво ра», стаў асоб най падзе яй у брас лаў скай «Но чы му зе-
яў». Вы ста ва па зна ёмі ла там тэй ша га гле да ча з тво ра мі і 
імё на мі аўта раў су час на га мас тац тва. Да ла маг чы масць 
пра нік нуць у за ду му тво ра без ды дак ты кі і за ліш ніх вы зна-
чэн няў, а най перш з да па мо гай за хап ля ль на га ўза ема дзе-
яння. Та кім чы нам, праз ку ра тар скі пра ект, праз «пра сто-
ру не ра зу мен ня» ўзні ка ла шу ка ная пра сто ра ка му ні ка цыі, 
пе ра асэн са ван ня і інтэр прэ та цыі.

                                                                                                                                         
1,4,6. Від экс па зі цыі. 
2,3. Пер фор манс Мі ха іла Гу лі на «Аку льт ны суп рэ ма тызм». 2015.
5. Пра ца арт-гру пы «Бе ла рус кі клі мат». 2014.
7. Ка лаж ныя пра цы Анта ні ны Сла бод чы ка вай.

Фо та Арцё ма Рыб чын ска га.
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ку ль тур ны пласт

«Я 
пры ехаў да вас з 
Мін ска! Про звіш-
ча маё про стае, 
не скла да нае, ляс-
ное, дух мя нае, зя -

лё нае-зя лё нае — Мі ко ла Шыш кін!» Так 
звы чай на па чы наў ён свае кан цэр ты. 
Іх бы ло ў доў гім твор чым жыц ці артыс-
та шмат — на ват не ты ся чы, а дзя сят-
кі ты сяч! За слу жа ны артыст Бе ла ру сі, 
май стар бе ла рус ка га кан фе ран су Мі ка-
лай Шыш кін з’яў ляў ся ад ной з са мых 
яркіх асоб на па сля ва еннай айчын най 
эстра дзе. Пры го жы, стат ны, ха рыз ма-
тыч ны, ён ад ра зу ж за ва лод ваў лю бой 
аўды то ры яй і ра біў ся ўлю бён цам гле-
да чоў. Сцэ на бы ла для яго на сто ль кі 
на ту ра ль ным ася род кам, што, па трап-
ным вы ра зе вя до ма га этног ра фа і хор-
май стра Ге на дзя Ці то ві ча, Шыш кін ад-
чу ваў ся бе там, як у род най ха це.
Мі ка лай Мі ка ла евіч на ра дзіў ся ў 1918 
го дзе ў вёс цы Вы ле ва пад Го ме лем у 
сям’і вяс ко ва га агра но ма. У 1934-м 
скон чыў Го ме льс кую чы гу нач ную шко-
лу фаб рыч на-за вад ско га на ву чан ня, 
атры маў спе цы яль насць сле са ра-ва-
гон ні ка і па чаў пра ца ваць на чы гун цы, 
а па зней — на дрэ ва апра цоў чым кам-

бі на це. Ме на ві та та ды стаў актыў ным 
удзе ль ні кам мас тац кай са ма дзей нас ці, 
што кру та змя ні ла яго лёс. На са ма-
дзей най сцэ не Шыш кі на за ўва жыў вя-
до мы рэ жы сёр і дра ма тург Еўсціг ней 
Мі ро віч ды за пра сіў юна ка ў акцёр-
скую сту дыю пры Го ме льс кім кал гас-
на-саў гас ным тэ атры, якім кі ра ваў. 
А праз не ка то ры час Мі ро віч, ска рыс-
таў шы зруч ны вы па дак, прад ста віў 
ма ла до га вы ка наў цу Ла ры се Па мпе-
еўне Алек сан дроў скай, і тая пра па на-
ва ла Шыш кі ну не адклад на пе ра ехаць 
у Мінск, каб атры маць пра фе сій ную 
ад ука цыю. У 1937 го дзе юнак па чы нае 
пра ца ваць артыс там мі ман су на сцэ не 
Тэ атра опе ры і ба ле та і не ўза ба ве па-
сту пае ў Рэс пуб лі кан скае тэ атра ль нае 
ву чы ліш ча ў клас вя до ма га рэ жы сё ра 
Мі ха іла Зо ра ва.
Але за вяр шыць ад ука цыю Шыш кін не 
па спеў: з дру го га кур са за год да вай-
ны яго пры зва лі ў армію і на кі ра ва лі 
ў Брэст. Слу жыў у 33-м інжы нер ным 
па лку, раз меш ча ным на тэ ры то рыі 
Брэс цкай крэ пас ці. І ў Брэс це Мі ка-
лай Шыш кін актыў на ўдзе ль ні чаў у 
са ма дзей нас ці як спя вак-ама тар і вя ду-
чы пра грам. Ад ной чы па сля кан цэр та 

ў гар ні зон ным клу бе за ку лі сы пры й-
шоў вы со кі госць. Гэ та быў на ча ль нік 
па лі туп раў лен ня Бе ла рус кай ва еннай 
акру гі, ге рой Хал хін-Го ла і Фін скай 
вай ны, бры гад ны ка мі сар Дзміт рый 
Лес цеў. Падзя ка ваў артыс там за вы-
ступ лен не, а по тым звяр нуў ся не пас-
рэд на да Шыш кі на: «Ваш го лас мне 
спа да баў ся. Ду маю, вы мо жа це стаць 
доб рым па паў нен нем для на ша га 
акру го ва га ансам бля».
У хут кім ча се Мі ка лая Шыш кі на вы-
клі ка лі ў Мінск і па сля пра слу хоў ван-
ня за лі чы лі ў Ансамбль пес ні і тан ца 
Бе ла рус кай ва еннай акру гі пад кі раў-
ніц твам та ле на ві та га ха ра во га ды ры-
жо ра Аляк сан дра Уса чо ва. З гэ та га 
мо ман ту па чаў ся ад лік яго твор чай 
дзей нас ці ў якас ці артыс та-пра фе сі-
яна ла, бо ў ка лек ты ве Уса чо ва Шыш-
кін пра йшоў сап раў дную шко лу сцэ-
ніч на га і ва ка ль на га май стэр ства. 
Вы клік у Мінск вы ра та ваў яму жыц цё, 
бо амаль усе сяб ры-ад на пал ча не, якія 
за ста лі ся ў Брэс це, ге ра ічна за гі ну лі 
ў чэр ве ні 1941-га пры аб аро не Брэс ц-
кай крэ пас ці.
«22 чэрвеня мы ў 10 га дзін ра ні цы сне да лі 
ў бу фе це До ма афі цэ раў, – уз гад ваў Мі ка-
лай Мі ка ла евіч. – Рап там у ра ён вак за-
ла па ля це лі бом бы, па чу лі ся вы бу хі. Нас 
ад ра зу ж па ста ві лі на ахо ву До ма афі цэ-
раў, бо мы бы лі ўзбро еныя. На дру гі дзень 
у ма лой за ле за мест ра ніш няй рэ пе ты цыі 
ад быў ся мі тынг, на якім артыс ты звяр-
ну лі ся да ка ман да ван ня з про сь бай ства-
рыць з удзе ль ні каў ансам бля ўдар ны ба та-
ль ён і апра віць яго на фронт».
Але ка ман да ван не пры ня ло іншае 
ра шэн не. Уса чоў цам бы ло за га да на 
ў по ўным скла дзе эва ку явац ца пад 
Сма ленск у ра ён па сёл ка Чыр во ны 
Бор, дзе ў той час зна хо дзіў ся штаб 
За ход ня га фрон ту, пры вес ці ў па ра-
дак кас цю мы, інстру мен ты і па чаць 
вы ступ лен ні пе рад во іна мі. Пе рад 
да лё кай да ро гай у ле се пад Мін скам з 
артыс та мі ансам бля сус трэў ся ка мі сар 
Дзміт рый Лес цеў. Ён га ва рыў пра тое, 
што ў гэ ты цяж кі час не ль га за чах ліць 
інстру мен ты і да пус ціць, каб са вец кая 
пес ня змоў кла. Яна па він на зма гац ца з 
фа шыз мам, як і ўвесь на род.
Дра ма тыч ным быў шлях ансам бля 
ў эва ку ацыю, пад час яко га за гі ну ла 

На сцэ не — як у род най ха це
Ва енныя да ро гі Мі ка лая Шыш кі на

Во ль га Бры лон
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чац вё ра артыс таў. Гэ та зда ры ла ся пад 
Мін скам, у ра ёне ця пе раш ня га Кур-
га на Сла вы. Уса чоў цы рап там сус трэ-
лі ся з фа шыс цкай тан ка вай ка ло най, 
якая ру ха ла ся з-пад Ма ла дзеч на ў бок 
Мін ска.
«Мы ішлі пеш кі раз ам з ва енны мі, сал да-
та мі раз роз не ных час так і бе жан ца мі, –
рас каз ваў Шыш кін. – То ль кі на блі зі лі ся 
да поля з вы со кім жы там, як рап там –
гэ тая ка ло на. Мы па па да лі ў жы та, але 
не мцы нас за ўва жы лі. І вось мы чу ем праз 
гуч на га ва ры цель: “Рус, вы ха дзі! Хто здас-
ца ў па лон, той за ста нец ца жыць, хто 
не здас ца, бу дзем стра ляць!” І не ка то рыя 
пад ня лі ся і па йшлі. Не ўза ба ве па чу лі ся 
ку ля мёт ныя чэр гі, і тых, хто пад няў ся, 
ска сі ла. А мы яшчэ ні жэй пе ра ка ці лі ся 
ў ба раз ну і так аца ле лі. У тым жы це за-
ста лі ся ля жаць мае та ва ры шы з ансам-

бля: тан цор Мі ка лай Смыш ля еў, ту біст 
Мі ха іл Куш нір, тру бач Якаў Шы ма но віч 
і спя вак Сяр гей Архі паў».
Лі та ра ль на праз не ка ль кі дзён 
калектыў Уса чо ва да ваў пер шыя кан-
цэр ты для сал дат За ход ня га фрон ту. 
Вы сту па лі па 5-6 раз оў на дзень на 
па ля нах і ўзлес ках, на хут ка збі тых 
да шча ных па мос тах, на гру за ві ках з 
апуш ча ны мі бар та мі, у бры зен та вых 
па лат ках па ля вых шпі та ляў, а так са ма 
на ву лі цах і плош чах пад мас коў ных 
га ра доў. Вы кон ва лі пес ню Аляк сан-
дра Аляк сан дра ва «Гімн парт ыі ба ль-
ша ві коў» на сло вы Ва сі ля Ле бе дзе ва-
Кума ча, якая ста ла пра воб ра зам гім на 
СССР і Рас іі, рус кія на род ныя пес ні, 
пес ні Ана то ля Но ві ка ва на сло вы Сяр-
гея Алы ма ва «Са ма ва ры-са ма па лы», 
«Ва ся-Ва сі лёк», «Ту льс кая він то вач-

ка» і шмат іншых. Ла дзі лі вы сту пы пе-
рад во інскі мі злу чэн ня мі ў ка лі нін скіх 
ля сах і на Сма лен шчы не: пад Ель няй, 
Ярца ва, Ду хаў шчы най. Кан цэр ты заў-
сё ды пра хо дзі лі з вя лі кім по спе хам, 
сал да там яны бы лі не абход ныя як па-
вет ра, уз ні ма лі іх ба явы дух, вы клі ка лі 
шчы рыя эмо цыі.
«Да нас час та на вед ва лі ся во ена ча ль-
ні кі са шта ба фрон ту і слу ха лі на шы 
кан цэр ты, – уз гад ваў Мі ка лай Мі ка ла-
евіч. – І вось ад ной чы пры ехаў ге не рал. 
Я не за пом ніў яго про звіш ча, на жаль. Ён 
па пра сіў, каб мы для яго пра спя ва лі. Гэ та 
бы ло, зда ецца, яшчэ да Сма лен ска. За ход-
ні фронт па лаў ды мам і агнём, а ў нас 
бы ло ці ха, ста яў цу доў ны со неч ны дзень. 
І вось уя ві це. Ста іць ансамбль, спя вае рус-
кія, бе ла рус кія, укра інскія пес ні, а спе ра ду 
на скры ні ад сна ра даў адзі но ка ся дзіць ге-
не рал і пла ча. Гэ та бы ло так кра на ль на, 
што і ў мно гіх на шых хлоп цаў на во чы на-
вяр ну лі ся слё зы».
Твор чай дзей нас цю ансам бля кі ра-
ва ла па лі туп раў лен не фрон ту, якое 
на дава ла ансам блю вя лі кую ўва гу. 
Артыс таў час та на вед ваў на ча ль нік 
Ва сіль Ма ка раў. Ад ной чы, уба чыў шы 
выканаўцаў у гімнас цёр ках, Ма ка раў 
ад даў за гад вы даць уса чоў цам доб рую 
фор му і хро ма выя бо ты. Не ўза ба ве 
ў пад мас коў ным бя ро за вым гаі ан-
самбль вы сту паў пе рад ка ва ле рый скім 
па лком, якім кі ра ваў Леў Да ва тар. 
Ле ген дар ны ге не рал у на кі ну тай на 
пле чы ка за чай бур цы слу хаў кан цэрт 
уваж лі ва, усмі хаў ся, гора ча апла дзі ра-
ваў за ду шэў ным пес ням і ўда лым тан-
цам. Артыс там за пом ні ла ся, як па сля 
ён пад’ехаў да іх на пры го жым бе лым 
ка ні, падзя ка ваў за кан цэрт. У хут кім 
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ча се Да ва тар за гі нуў, і ў на ступ ны 
пры езд ансамбль вы кон ваў у па мяць 
пра яго пес ню, скла дзе ную Аляк сан-
драм Уса чо вым і вя ду чым Гле бам Фра-
лоў скім.
Ча сам ансам блю пад кі раў ніц твам Уса-
чо ва да во дзі ла ся вы сту паць лі та ра ль-
на пе рад лі ні яй фрон ту, так што спе-
вы да но сі лі ся і да пра ціў ні ка. «Не як у 
ці хі пе рад вя чэр ні час мы за мас кі ра ва лі 
свае “сту дэ бе ке ры” ў ле се і моў чкі ішлі лан-
цуж ком да пе рад авой. Пе рад па чат кам 
вы ступ лен ня на шы арты ле рыс ты аб-
стра ля лі ня мец кія ако пы. Ка мі сар ды ві-
зіі па тлу ма чыў, што гэ та бы ло зроб ле на 
на ўмыс на – каб фа шыс ты па ру га дзін 
ся дзе лі смір на і ўваж лі ва слу ха лі на шу сал-
дац кую пес ню! Праз ко ль кі хві лін па сля 
артаб стрэ лу ўзле сак за поў ні лі фран та ві-
кі, і мы па ча лі кан цэрт. У ці шы ні, асаб-
лі ва ве ча рам, го лас ня сец ца да лё ка, а тут 
жа та кі ма гут ны ка лек тыў ста яў. Пес-

ню слу ха лі на шы бай цы і – па-за лі ні яй 
фрон ту, з дру го га бо ку – не мцы. І то ль кі 
мы па спе лі скон чыць, як рап там пад бя-
гае да нас ка ман дзір і ка жа: “За раз жа 
зні кай це ад сюль!” Мес ца, дзе мы вы сту па-
лі, бы ло “вы лі ча на”, і праз не ка то ры час 
па ля ну аб стра ля лі з мі на мё таў.
Ве ль мі ці ка вы кан цэрт ад быў ся на фрон-
це, ка лі ўзя лі пер шых па лон ных не мцаў. 
Гэ та бы ло ў ясны лет ні дзень. Асоб ныя 
час ці ды ві зіі ся дзе лі на тра ве на не вя лі кім 
схі ле. Про ста пе рад на мі раз мяс ці ла ся 
ка ман да ван не, а кры ху ўба ку – гру па па-
лон ных не мцаў. Мы ўклю чы лі ў пра гра му 
хор сал дат з опе ры Гу но “Фаўст” – “Бран-
ная сла ва и гром по бед”. Ка лі мы за спя ва-
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лі, не мцы пры кмет на ажы ві лі ся, і адзін 
га во рыць: “О, гут, гут! Это бу дет в Мос-
кау!” І та ды ка ман дзір ды ві зіі пад няў ся і 
ска заў: “Не! «Бран ная сла ва и гром по бед» 
бу дзе не «в Мос каў», а ў Бер лі не!”»
На той час ансамбль ужо пе ра ба за ваў-
ся з Чыр во на га Бо ра спа чат ку ў пад-
мас коў нае Пяр хуш ка ва, дзе зна хо дзіў-
ся фран та вы Дом Чырвонай Арміі, а 
по тым — у Мас кву. Уса чоў цаў па ся лі лі 
ў інтэр на це Мас коў ска га ўні вер сі тэ-
та на ву лі цы Стра мын ка. Яны вы сту-
па лі пе рад па лка мі, якія ад ыхо дзі лі 
на фронт, пе рад бай ца мі на род на га 
апал чэн ня, пе рад злу чэн ня мі, што 
рых та ва лі ся да ўра чыс та га па ра да на 
Чыр во най плош чы 7 ліс та па да 1941 
го да. І ледзь не кож ны ве чар ад бы ва-
лі ся кан цэр ты па Усе са юзным ра дыё, 
якія ла дзі лі ся ў пра мым эфі ры. Іх слу-
ха ла ўся кра іна. Пес ні ў вы ка нан ні 
ансам бля гу ча лі ма гут ным за клі кам да 

ба  раць  бы з фа шыс та мі, і гэ тыя тво ры 
бы лі не менш гроз най збро яй, чым зе-
ніт кі, што «су пра ва джа лі» эфір і чу лі-
ся на ват у сту дыі.
Улет ку 1943-га Мі ка лая Шыш кі на ад-
пра ві лі на «ўзмац нен не» ад ноў ле на-
га ансам бля па гран вой скаў, пер шы 
склад яко га тра піў у акру жэн не і амаль 
цал кам за гі нуў у чэр ве ні 1941 го да. 
У гэ тым ансам блі Мі ка лай Шыш кін 
да йшоў да Усход няй Пру сіі і скон чыў 
ба явы шлях у Кё ніг сбер гу. Артыс ты не 
раз вы кон ва лі ба явыя за дан ні — не слі 
вар та вую служ бу, удзе ль ні ча лі ў апе ра-
цы ях су праць ды вер сан таў, за сла ных 
у тыл на шай арміі. 3 лі пе ня 1944 го да, 

ка лі ансамбль рых та ваў ся да вы ступ-
лен ня ў вы зва ле ным Мін ску, яго кі ну-
лі ў бой у вёс цы Ко сі на ка ля ста лі цы. 
За ўдзел у апе ра цыі Мі ка лай Шыш кін 
раз ам з іншы мі артыс та мі быў уз на га-
ро джа ны мед алём «За ад ва гу».
Па сля дэ ма бі лі за цыі Мі ка лай Мі ка-
ла евіч Шыш кін па сту піў у Мін скае 
му зыч нае ву чы ліш ча па кла се ва ка лу, 
якое скон чыў у 1948 го дзе. Па раз мер-
ка ван ні яго на кі ра ва лі на пра цу ў кан-
цэр тна-эстрад ны ад дзел Бел дзяр жфі-
лар мо ніі. Спа чат ку Мі ка лай Шыш кін 
вы сту паў у збор ных кан цэр тах як спя-
вак, але па сту по ва па чаў спра ба ваць сі-
лы ў раз моў ных жан рах, вы кон ва ючы 
фе ль ето ны, ма на ло гі, інтэр ме дыі.
З ця гам ча су мас тац тва кан фе ран су 
ста ла яго асноў най твор чай спе цы ялі-
за цы яй, і Мі ка лай Мі ка ла евіч зра біў ся 
зна ка мі тым артыс там. Спе цы яль на 
«пад яго» бы ла сфар ма ва на кан цэр т-

ная бры га да, якая так і на зы ва ла ся — 
«бры га да Шыш кі на». У ёй, да рэ чы, 
па чы на лі свой шлях на бе ла рус кай 
эстра дзе Ула дзі мір і Лі дзія Му ля ві-
ны, Ізма іл Кап ла наў і Нэ лі Ба гус лаў-
ская, Юрый Смір ноў і мно гія іншыя 
вя до мыя артыс ты. Да са ма га вы ха ду 
на ад па чы нак у 1982 го дзе Мі ка лай 
Шыш кін пра ца ваў у Бел дзяр жфі лар-
мо ніі артыс там раз моў на га жан ру. 
І па ўсюль, дзе б ні вы сту паў, Мі ко ла 
Шыш кін вёў кан цэр ты на бе ла рус кай 
мо ве. Гэ та бы ла яго раз ынка, як ця пер 
ска за лі б — «ноу-хау», чым ён ве ль мі га-
на рыў ся. У 1970-я на пра ця гу не каль -
кіх се зо наў Шыш кін — зноў-та кі на 

мо ве — вёў па пу ляр ную на Бе ла рус кім 
тэ ле ба чан ні пе рад ачу «За пра ша ем на 
вя чор кі».
У 1983-м, ка лі яму споў ні ла ся 65 га доў, 
Мі ка лай Шыш кін раз ам з ве тэ ра на-
мі Вя лі кай Айчын най вай ны Яўге нам 
Гар дзе ем, Ба ры сам Ма ка ра вым і Аляк-
се ем Не да рэ за вым арга ні за ваў на род-
ны ва ка ль ны ансамбль ве тэ ра наў вай-
ны, пра цы і ўзбро еных сіл «Па мяць 
сэр ца», быў яго са ліс там. Пер шыя 
кан цэр ты гэ та га цу доў на га ка лек ты ву 
ад бы лі ся ў дні свят ка ван ня 40-год дзя 
вы зва лен ня Бе ла ру сі ад ня мец ка-фа-
шыс цкіх за хоп ні каў. У чэр ве ні 1986-га 
ве тэ ра ны па еха лі ў за бру джа ныя ра-
ды яцы яй ра ёны Чар но бы льс кай зо-
ны, каб пад тры маць лік ві да та раў, якія 
зма га лі ся з на ступ ства мі ка тас тро фы 
на ЧА ЭС. Фран та ві кі не за ста лі ся 
ўба ку ад тра гіч ных падзей, ізноў, як 
у га ды сва ёй ба явой ма ла дос ці, пры-
ня лі як кі раў ніц тва да дзея ння ло зунг 
«Пре жде ду май о Ро ди не, а по том о 
се бе!».
Мі ка лай Мі ка ла евіч Шыш кін па кі нуў 
пра ся бе доб рую па мяць як адзін з та-
ле на ві тых артыс таў бе ла рус кай эстра-
ды і як ра да вы Вя лі кай Айчын най. Ён 
пра йшоў ад пер ша га да апош ня га дня 
вай ны па цяж кіх фран та вых да ро гах і 
да ка заў, што ў той тра гіч ны час, ка лі 
раз маў ля лі гар ма ты, му зы не маў ча лі. 
Як час та па ўта раў сам Мі ка лай Мі ка-
ла евіч: «Ся род ге ро яў Дру гой сус вет-
най бы ла звон кая, сар дэч ная, мяк кая, 
лі рыч ная, за ду шэў ная пес ня». 

                                                                                                                                         
1. Мі ка лай Шыш кін.
2. Мі ка лай Шыш кін (у цэн тры) з артыс та мі 
Ансам бля па гран войск. 1943 г.
3. Сяр жант Шыш кін (пер шы спра ва ў 
другім радзе), артыст Ансам бля па гран-
войск ІІІ Бе ла рус ка га фрон ту. 1944. На 
здымку ваеннага часу атрымаўся дзіўны 
эфект: некаторыя твары, пададзеныя буй-
ным планам, – вынік выпадковага нала-
жэння выяў.
4. Му зыч ны жарт. Мі ка лай Шыш кін з 
трох ра зо вым алім пій скім чэм пі ёнам Аляк-
сан драм Мя дзве дзем. 1970-я.
5. Вя ду чыя тэ ле пе ра да чы «За пра ша ем на 
вя чор кі» Мі ка лай Шыш кін і Ка ця ры на 
Несця ро віч-Яго ра ва.
6, 7. У інтэрмедыях телеперадачы «Запра-
шаем на вячоркі».
8. На кан цэр це ансам бля «Па мяць сэр ца». 
Ка нец 1990-х.
Фо та з архі ва ся м’і артыс та.

8.
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...Ста ры мас так знай шоў сваю тэч ку, што лі чыў на заў жды стра ча най. Тэч ку з ма люн ка мі і эцю да мі го ра да, 
дзе ён спры чы ніў ся да мас тац тва, дзе спаз наў ка хан не. У тым бяс кон ца да лё кім го ра дзе ўспа мі наў і мро яў 
за ста ла ся па мяць пра бра та, які зда быў там са бе сла ву па эта і тра гіч ны скон, пра ня вес ту і да чку, якая там 
пры йшла на свет і ўба чы ла пер шае свят ло — та го го ра да. Свят ло Мін ска.

шпацыр па горадзе

Мін скія ўспа мі ны Аксе ль ро да
Сяргей Харэўскі (тэкст) / Сяргей Ждановіч (фатаграфіі)

Ме ер Аксе ль род пе ра бі раў эскі зы ды згад ваў 
го рад, ку ды ўжо ніх то  ні ко лі не вер нец ца… 
1968-ы. Амаль вы пад ко ва ад шу ка ныя ў ста-
рых па пках алоў ка выя і аква рэ ль ныя на кі ды 
ста лі ся тым ма тэ ры ялам, што ўклаў ся ў жы-

ва піс ную ніз ку «Успа мі ны пра ста ры Мінск». На мно гіх 
ма люн ках — па зна кі, яко га ко ле ру па він на быць тая ці 
іншая пля ма. Да чка мас та ка Але на згад вае, як апан та на, 
па вод ле яе вы ра зу — «за пой на» ба ць ка пра ца ваў над гэ-
тай жы ва піс най се ры яй. Пе рад сы хо дам май стар зве даў 
не ча ка ны ўздым, ні бы спя шаў ся па ве да міць све ту не йкую 
сваю па та емную ве ду.
У раз на стай ных і шмат лі кіх ра бо тах гэ тых га доў, як і ва 
«Успа мі нах пра ста ры Мінск», ня ма фар мат вор ных на ва-
цы яў, але па этыч нае ад чу ван не жыц ця вы ка за на з та кой 
сі лай ду шэў най шчы рас ці, з та кой тон кас цю і сар дэч нас-
цю лі рыч на га су зі ран ня све ту, якія і ёсць да кра нан нем да 
веч нас ці.
Сям’і Аксе ль ро даў да вя ло ся па кі нуць род нае Ма ла дзеч на 
пад час Пер шай сус вет най вай ны. Пры ту лі лі ся ў да лё кім 
Там бо ве, дзе юны Ме ер па сту піў у шко лу ма ля ван ня.  Ка лі 
Аксе ль ро ды вяр ну лі ся і аб жы лі ся ў Мін ску, Ме ер стаў за-
раб ляць на жыц цё кі на афі ша мі і шы ль да мі.
«Па ве ча рах у пят ні цу ў рас чы не ных ле там вок нах ві даць 
бы лі за па ле ныя ў па ся рэб ра ных пад свеч ні ках свеч кі. 
У вок ны вы гля да лі на се ль ні кі бу ды нач каў, ча сам про ста 
на ход нік вы но сі лі крэс лы і на іх са дзіў ся, скры жа ваў шы 
на пра ца ва ныя ру кі, які-не будзь ста ры ў шап цы або ста-
рая ў ста рэ нь кай кля ціс тай ша лі. Не вя лі кія два ры кан-
ча лі ся ага ро да мі. Блі жэй да го ра да трап ля лі ся шы ль ды: 
бо ты або са ма вар, сі ні сі фон для зе ль тар скае ва ды ў ава-
ле, на жні цы або пры мус. Гэ та і бу дзе свет мас та ка Аксе ль-
ро да...» — пі саў адзін з яго сяб роў, так са ма мас так Рыгор 
Фі ліп скіх.
У 1921-м тры ту зі ны ра бот Ме ера Аксе ль ро да экс па на ва-
лі ся на гру па вой вы ста ве ў Мін ску і ад ра зу бы лі за ўва жа-
ныя. Ма ла ды твор ца па сту піў у мас тац кі інсты тут у Мас-
кве — сла ву ты ВХУ ТЕ МАС, стаў сту дэн там гра фіч на га 
фа ку ль тэ та, які ачо ль ваў пра фе сар Фа вор скі. Ме на ві та да 
та го пе ры яду ад но сіц ца рэ дкая для да роб ку Аксе ль ро да 
гра фіч ная ра бо та з вы яваю мін ска га ка фед ра ль на га ка-
та ліц ка га са бо ра. У гэ тай гра вю ры вы раз на ад чу ва ецца 
ўплыў вя лі ка га на стаў ні ка, мастак не прыладжваецца да 
фактуры матэрыялу, адмыслова не спрашчае форму. Ры-
сы то са ка ві та і глы бо ка ўрэ за ны шты хе лем, то ні бы то ль-
кі прад ра па ны ігол каю па па вер хні дош кі.
Ад гра вю ры Ме ер спак ва ля ад ыхо дзіць, за ха піў шы ся жы-
ва пі сам. На пры кан цы 1920 — па чат ку 1930-х пра цы ма-
ла до га мас та ка ўжо вы стаў ля лі ся ў роз ных кра інах, пра 
яго шмат пі са лі са вец кія мас тац тваз наў цы, але не ўза ба ве 

шан ца ван не скон чы ла ся. З уста ля ван нем та та лі та рыз-
му сва істая і ары гі на ль ная ма не ра Аксе ль ро да зра бі ла ся 
аб’ектам бяз лі тас нае кры ты кі. Мно гія сяб ры і зна ёмцы 
ста лі ся ахвя ра мі па лі тыч ных рэ прэ сі яў, быў рас стра ля-
ны яго ны брат Зэ лік Аксе ль род, сла ву ты яўрэй скі па эт.
Са мо га мас та ка па ча лі цка ваць за «фар ма лізм», «пе сі-
мізм» і «пан ыласць». Тыя вар тас ці, то ль кі ня даў на вы со-
ка ацэ не ныя кры ты ка мі, і ста лі пры чы най ад ры нь ван ня. 
Пра цы Аксе ль ро да бо льш не вы стаў ля лі ся, да во дзі ла ся 
шу каць вы пад ко выя за роб кі.
На яго нае шчас це, яшчэ існа ва лі Бе ла рус кі і Мас коў скі 
яўрэй скія тэ атры, дзе мож на бы ло ўслаў ляць зна ёмы яму 
з дзя цін ства свет — у эскі зах сцэ ніч ных стро яў і ма ке тах 
дэ ка ра цый. Мас тац тва тэ атра, па вы зна чэн ні ўмоў нае, ад-
кры ва ла ўні ка ль ныя маг чы мас ці. Аксе ль род і ў тэ атры пе-
рад аваў тую асаб лі вую лі рыч ную атмас фе ру, ха рак тэр ную 
для стан ко вых тво раў. І на адва рот — у сва іх гра фіч ных 
і жы ва піс ных пра цах ён па слу гоў ва ецца тэ атра ль ны мі 
пры ёма мі — умоў нас цю пра сто ры, ку ліс нас цю пла наў. Гэ-
та ві да воч на дэ ман стру юць нам ра бо ты з тае ніз кі, пры-
све ча най ста ро му Мін ску, эскі зы да якой ён ства рыў яшчэ 
за доў га да вай ны, да бру та ль на га раз бу рэн ня і ра ды ка ль-
нае рэ кан струк цыі го ра да. Мы гля дзім на вы явы га рад-
скіх кут коў як на эскі зы тэ атра ль ных сцэ наў.
Дру гая сус вет ная вай на да зван ня спа пя лі ла ўвесь вя до мы 
май стру свет. За гі ну лі амаль усе сва які і зна ёмцы. Раз ам з 
час ткаю му зей ных збо раў у Мін ску зга рэ лі і ўсе кар ці ны 
Ме ера Аксе ль ро да. Аца ле лыя да ва енныя ма люн кі і на кі-
ды — ты ся чы ра бот — пе ра ха ва лі ся ў тэч ках, на доў гія га-
ды за бы тыя, ды ўба чы лі свет то ль кі па сля смер ці твор цы.
У апош нія га ды свай го жыц ця Ме ер Аксе ль род пра ца-
ваў над той са май ніз кай пей за жаў «Успа мі ны пра ста ры 
Мінск». Яе эле гіч ны, на ста ль гіч ны на строй — аб са лют на 
ўні ка ль ная час тка на шае ку ль тур нае спад чы ны. «Ра ні ца», 
«Чыр во ны дом» — кан крэт ныя кут кі ста ро га го ра да. Вось 
два ры Вер хня га го ра да, а вось пляц на Ніз кім рын ку.
Не ста ла Ме ера Аксе ль ро да ў 1970 го дзе. І то ль кі ў 1972-м 
у Мас кве пра йшла яго ная пер шая вя лі кая вы ста ва, та ды 
ўжо рэ трас пек тыў ная. Па сля смер ці тво ры Аксе ль ро да 
на бы лі Трац ця коў ская га ле рэя, Му зей вы яўлен чых мас-
тац тваў імя Пуш кі на, Рус кі му зей, му зеі Укра іны і Ка зах-
ста на. Ба га та што раз ышло ся і па пры ват ных ка лек цы ях, 
рас цяк ло ся па све це...
Ме ер Аксе ль род, які так і не знай шоў са бе мес ца ў са вец-
кай рэ ча існас ці, які зве даў го рыч пры жыц цё ва га за быц-
ця, ад ышоў шы на дыс тан цыю ад эпо хі аван гар да, па спеў 
вы ка зац ца ме на ві та ў гэ тай се рыі. «Успа мі ны пра ста ры 
Мінск» так і за ста лі ся не пе раў зы дзе ным шэ дэў рам мас та-
ка і ні з чым не па ра ўна ль ным твор чым пра ектам, пры-
све ча ным на ша му го ра ду...
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1. Мінск. Ксі лаг ра фія. 1929.
2. Ра ні ца. З ніз кі «Успа мі ны пра ста ры Мінск». Кар дон, тэм пе ра. 
1969.
3. Са бор ная плош ча. З ніз кі «Успа мі ны пра ста ры Мінск». Кар дон, 
тэм пе ра. 1968.

1.

2.

3.



мастацтва 07/201548

па ка лен не NEXTsummary

Юра Шуст, мас так, ды зай нер, рэ дак тар і аўтар не за леж на-
га аль ма на ха «Ма ла», лі дар но ва га ау ды яві зу аль на га пра екта 
«IOD» і фрон тмэн ужо не існу ючай фар ма цыі «Usplesk», за й-
ма ецца гра фіч ным ды зай нам ва ўсіх пра явах, ад брэн дын гу да 
інтэ рак тыў на га ды зай ну. Юра ска рыў Мінск па ўта ра го да та му, 
дэ бю та ваў шы на ста ліч най вы ста вач най пля цоў цы з перса -
наль ным пра ектам «Рэ кві ем па Но вым го дзе» (га ле рэя «Ў», 
сту дзень 2014). Ад той па ры пра цы Шус та мож на бы ло за ўва-
жыць на гру па вых вы ста вах ды пра ектах, і ў кож ным аўтар дэ-
ман стра ваў не тры ві яль ны пад ыход, вы тан ча ны мас тац кі густ і 
ста лую пра гу да ма ды фі ка ван ня бу дзён на га ася род дзя ў шэ раг 
ясных і струк ту ры за ва ных сім ва лаў ды воб ра заў.
Пад сло вам «бу ду чы ня» роў ным ко лам вы кла дзе ны пру ты 
штуч най елкі, што звык ла вы ка рыс тоў ва юць для ства рэн ня па-
ха ва ль ных вян коў, амаль та кі мі ж га лі на мі ўпры гож ва юць свае 
па коі гра ма дзя не, якія вы бра лі плас ты ка вы ана лаг ка ляд най 
ялін кі з мэ тай ма тэ ры яль най эка но міі. Зна ёмая ўсім фор ма фу жэ раў для шам пан ска-
га, на пою, што так са ма аса цы юец ца з пры ві тай тра ды цы яй свят ка ван ня пе ра хо ду ў 
но вы ка лян дар ны год, від не ецца з-пад мар му ро вай, ві да воч на над ма гі ль най плі ты. 
Пад са мот ны і пра цяж ны саў ндтрэк на ві дэа сам мас так ка ля сіць па Ма ла дзеч не і 
збі рае са смет ні каў вы кі ну тыя елкі з рэ штка мі бліс ку чых упры го жан няў. За кі ну тыя ў 
пры чэп, «це лы» ахвя раў свя та з’язджа юць за шэ ры га ры зонт. Арт-інста ля цыя «Рэк-
ві ем па Но вым го дзе» — гэ та ня ўмо ль ная кан ста та цыя веч на га вяр тан ня бе ла рус кай 
рэ ча існас ці, якая пе рад аец ца праз архе ты піч ныя па во дзі ны бе ла ру саў пад Но вы 
год. Шуст пад няў пы тан ні пра раз віц цё і за ўтраш ні дзень: што на ша жыц цё — пе ра-
ме на ці пры гнёт і смерць? І дзе па між імі мя жа? Ві да воч ная тэ ма ры ту алаў і смер ці, 
як вы нік агу ль нап ры ня тых па ўта рэн няў па тра буе пе ра гля ду ўлас най пра сто ры і вы-
ніш чэн ня бес сэн соў на га, не свя до ма га дзея ння з па ўся дзён нас ці.
«Я спра бую ба лан са ваць між пан яцця мі “мас так” і “ды зай нер”. Як мас так я спус ка юся 
ў бяз дон ную пус тэ чу, чэр паю пры гар шчы ха осу, а па сля ўжо як ды зай нер па чы наю 
ана лі за ваць і струк ту ры за ваць яго», — ка жа Юра Шуст у ад ным з інтэр в’ю на конт 
спо са бу ства рэн ня сва іх пра ектаў. Твор ца пра цуе з акту аль ны мі бе ла рус кі мі пра бле-
ма мі, вы кры вае іх ві зу аль нае аб ліч ча. Міс ты цызм як не ад’емная час тка ўва саб лен ня 
лю бой з экс па зі цый Юры, па яго ж сло вах, ба зі ру ецца на яго пад свя до мым і ад сы-
лае да пост-по стма дэр но вых тэн дэн цый у су час ным мас тац тве. Та та ль ная камп’юта-
ры за цыя — падставовая рэч для многіх сфе р дзей нас ці ча ла ве ка — да стат ко ва хут ка 
вы чыш чае за гад ка вае, схі ляе да пры мі ты віз му як у па знан ні, так і ў твор час ці, але 
мэ та на кі ра ва ны суб’екты візм ка рыс та ецца бяс кон цым па тэн цы ялам не ча ка на га і 
здо ль ны пра біць шкар лу пі ну аб ыя ка вас ці ды стра ся нуць мля вае ўспры ман не.
Се рыя гра фіч ных ра бот «Daily Life Relics» пры све ча на пра цэ сам, што ад бы ва юцца 
ў це ню звык ла га жыц ця, гэ та кі што дзён ны транс: цём ная ма тэ рыя пра бе лаў па мя ці, 
дзе па ўтор, у якас ці клю ча во га пры нцы пу буд няў, ад но сіц ца да стра ху звы чай на га 
раз бу рэн ня па ра дку. Страх, ты по вы для арха ічна га све та пог ля ду, імкнец ца да міс-
ты фі ка цыі і ад ухоў ле нас ці пра сто ры — па бы то выя прад ме ты ажы ва юць, па ўта ра-
юць ча ла ве чыя якас ці, на поў не ныя ры ту аль ным апа вя дан нем. На зі ра ючы но вую 
бе ла рус кую мі фа ло гію, «Daily Life Relics» вы ву чае ме та фа рыч нае поле, дзе жыц цё 
ча ла ве ка прад выз на ча нае і ад бы ва ецца па між усхо дам і за ха дам со нца, пры трым лі-
ва ючы ся кру га вой кан цэп цыі ча су.
Юра Шуст вы хо дзіць за рам кі, каб зноў і зноў бяс страш на су ты кац ца з ха осам, каб 
бу рыць уту ль ны до мік, які гля дач у су по ль нас ці з аўта рам па ста янна спра буе па бу-
да ваць і вы чыс ціць. Та му што зо на асва ення пра сто ры (мас тац кай, ме та фі зіч най і 
на адва рот — ма тэ ры яль на-жыц цё вай) па шы ра ецца кож ны дзень. Межы рас соў ва-
юцца што дзён на, што га дзін на, што се кун дна. За да ча ў тым, каб сце ны ад соў ва лі ся 
ўсё да лей.

Юра Шуст
На тал ля Га ра чая

На ра дзіў ся ў Ма ла
дзеч не ў 1983 го дзе, 
скон чыў ЕГУ (фа ку ль тэт 
мед ыя ві зу аль на га мас
тац тва), жы ве і пра цуе 
за меж амі Бе ла ру сі.

The July issue of Mastactva magazine begins with 
the Coordinates rubric — the regular columns 
by Irena Katvitskaya, Tattsiana Mushynskaya, 
Natallia Garachaya, Zhana Lashkievich, Liubow 
Gawryliuk and Dzmitry Padbiarezski, which will 
provide you with guidelines for every kind of art 
(p.2).
Literally about the Visual. In her short 
explanatory dictionary, Natallia Garachaya 
gives a concise and intelligible commentary 
of contemporary art notions and terminology  
(p.6).
The Personality of the July issue is Aleg Zhugzhda 
(p.7).
Listened by Dzmitry Padbiarezski — p.8.
The next rubric Reviews, Critiques introduces 
the reader to the most important and 
interesting events in the country’s cultural field: 
Tattsiana Mikhailava (Anniversary concert 
of the Choreography College, p.9); Tattsiana 
Mushynskaya (Twelve Chairs at the Minsk 
Musical Territory Theatre, p.10); Sviatlana 
Ulanowskaya (New Baltic Dance in Minsk, p.12); 
Aliaksiey Strelnikaw (Open Sky in Montenegro, 
p.14); Valiantsin Pepialiayew (Eternity for Two 
at the M. Gorky National Drama Theatre, p.16); 
Uladzimir Stupinski (Matrosskaya Tishina 
at the Gomel Theatre Studio «Slady», p.17); 
Natalla Agafonava (The World of Short Films, 
p.18); Liubow Gawryliuk (Swedish cinema in 
Minsk, p.20); Hanna Sierabro («Contemporary 
Photography of Latin America» in the TSEH 
area, p.22); Natatllia Garachaya («Everything 
Solid Melts in the Air» at the Maksim 
Bagdanovich Literary Museum, p.24); Illia 
Sviryn (DAH-XXVIII «Reytan» at the Palace of 
Arts, p.26); Nina Churaba, Tattsiana Bembel 
(Mikalai Churaba’s «My Brest Is My Fortress», 
p.27); Maryna Zagidulina, Tattsiana Malyshava 
(p.28); Ales Arkush, Alesia Bieliaviets (p.29).
At Uladzimir Vishnewski’s Art Studio, Alesia 
Bieliaviets talks with the outstanding artist 
about what has been declared and actually 
implemented (The Border between Light and 
Nothingness, p.30).
The Theme is «Wandering around Budapest». 
Tattsiana Mushynskaya prepared a substantial 
virtual tour of the capital of Hungary, mysterious 
and rich in cultural heritage and outstanding 
artistes (In the Native Land of Kalman and 
Liszt, p.34).
The rubric is concluded with the theme «Art-
Intervention in Braslaw». Volha Rybchynskaya 
and Hanna Samarskaya talk about a major 
project of attracting the country’s population 
to the game called «Contemporary Art»  
(The Attraction of Contemporary Art, p.38).
In the Cultural Layer rubric, Volha Brylon 
discusses the life and creative work of Mikalai 
Shyshkin, a professional compere artiste who 
honorably went through the Great Patriotic 
War (On the Stage as if in One’s Own Home, 
p.42).
The next Walk about the Town is arranged for 
the readers of our magazine by the scholar of 
art Siargey Kharewski and the photographer 
Siargey Zhdanovich. In the July issue, we 
recall the Minsk of the early 20th century 
as remembered by the artist Meer Akselrod 
(Akselrod’s Minsk Reminiscences, p.46).
The publication is concluded with the 
traditional rubric Generation NEXT. Natallia 
Garachaya introduces the young artist Yura 
Shust (p.48)



Юра Шуст. «Daily Life Relics». Прынт на дош цы. 2012—2013.



На здымку:

Павел Гэйны (Чэхія). 
Без назвы. Фатаграфія. 
Фрагмент. 2014.

З 30 чэрвеня па 1 жнiўня 

2015 года ў Цэнтры 

сучасных мастацтваў (Мінск) 

праходзіць выстава ў рамках 

шматгадовага міжнароднага 

праекта «Anatomia». Тэма 

сёлета — ідэальнае цела. 

Пытанне, пастаўленае перад 

удзельнікамі, гучала так: «Якім 

чынам сёння фармуюцца 

крытэры ідэальнага цела, калі 

прыгажосць не з’яўляецца 

ўмовай выжывання, не 

знаходзіцца ў полі інтарэсаў 

сучаснага мастацтва?»

Аформіць падпіску 
на «Мастацтва» 
можна ў тым ліку на 
сайце belpost.by  
(раздзел «Інтэрнэт
плацяжы»).

ПАДПІСНЫЯ 
ІНДЭКСЫ 
74958, 749582.

РОЗНІЧНЫ КОШТ —
ПА ДАМОЎЛЕНАСЦІ.


